
  
    
   

  
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون عمومي گروه آزمايشي علوم رياضي و فني و علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي مدت پاسخ  تا شماره  از شماره تعداد سؤال يمواد امتحان  رديف

  دقيقه 18  25 1 25 زبان و ادبيات فارسي  1
  دقيقه 20  50 26 25 زبان عربي  2
  دقيقه 17  75 51 25 فرهنگ و معارف اسلامي  3
  دقيقه 20  100 76 25 زبان انگليسي  4

  
  سرفصل دوازدهم  سرفصل يازدهم  سرفصل دهم  مواد امتحاني

 نيمسال اول -  -   زبان و ادبيات فارسي

 اولنيمسال  -  -   يزبان عرب

 نيمسال اول -  -  يفرهنگ و معارف اسلام

 نيمسال اول -  -   زبان انگليسي
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 2صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

  فارسيزبان و ادبيات 
-1 آمده است؟ » حليه ـ اكراه ـ تاب ـ محب ـ دلاويز«هاي  در كدام گزينه معاني بيشتري براي واژه 

  ) زينت، ناخوشايند، روشن، زيبا، آويخته2  ) نيرنگ، ناپسند، فروغ، دلپسند، عاشقي1
  ) زيور، يار، دلپسندي، عاشقي، خوب رو4  ) زيور، ناخوشايندي، يار، زيبا، متحمل3
-2  به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟» تلقي، شرزه، صباح، موسم« هاي  معني واژه 

  ) نگرش، گرزه، بامداد، هنگام2    ) دريافت، ارغند، پگاه، زمان1
 ها ) نگرش، قهرآلود، شفق، فصل4    ) تعبير، قهر، صباح، موعد3
-3 است؟  نادرستمعني چند واژه در برابر آن  

سعد: خوش بختي / برحسب: مطابق / چشمگير: با ارزش / شفيع: پايمردي / صنعت: كـار /  طبق: سيني گرد كوچك / نمط: شطرنج / «
  »تضرّع: التماس كردن / طرف: كناره / عطا دادن: بخشيده شدن / تعبير: بيان كردن

 ) سه4  ) شش3  ) پنج2  ) چهار1
-4  وجود دارد؟» غلط املايي«در عبارات زير جمعاً چند  

  تا در كشتن او معذور باشم.الف) بدو خيانتي منصوب گردانم 
  ب) از همه اطباع او را به منزلت و مزيد كرامت مخصوص گردانيد.

  ج) در اثناي آن برخان او نان بخورديمي.
  اي، باز نمايم. د) اگر مسارعت نمايي اماني هم بر تقصيري كه تا اين قايت روا داشته

 ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
-5  است؟ درستنااي  در كدام بيت املاي واژه 

ــد 1 ــدرش) بلن ــة ق ــاس  پاي  چــه جــاي فهــم و قي
ــا     2 ــان و روان م ــا ج ــو ب ــف ت ــوش لط ــر خ  ) اب
 ) بــــــه محبــــــت رســــــي از آن قربــــــت3
 ) قرََض چو كرد از ايـن گلسـتان پـرخس و خـار    4

  

ــان     ــر و بي ــاي حص ــه ج ــلش چ ــه فض ــراخ ماي  ف
 در خـــاك اثـــر كـــرده در صـــخره و خـــارا هـــم
ــت   ــقت غربــــــــ ــي از مشــــــــ  برهــــــــ

 و رحلـــت بـــه ســـوي گلشـــن جنـــت عزيمـــت 
  

-6 چند گروه واژه املايي درست دارد؟  
روي ميـز ـ    كازيـة حرمتي ـ تداعي خاطره ـ مار قاشيه ـ سوء هاضمه ـ      راه ـ اجانب و بيگانگان ـ مرحم و ضماد ـ حتاكي و بي    بدرقة«

  »بهت و حيرت ـ نشعه و سرخوشي

 ) سه4  ) شش3  ) چهار2  ) پنج1
-7  دهد؟ را ارائه مي نادرستيكدام گزينه اطلاعات  

  هاي سياسي و اجتماعي رواج يافت. ) غزل اجتماعي در عصر مشروطه و با توجه به دگرگوني1
  شمسي سرود. 1301) محمدتقي بهار، دماونديه را در سال 2
  است.» بيهق« دربارة) تاريخ بيهق اثر علي بن زيد بيهقي و موضوع آن 3
 نظم است.ِ فرهاد اثر احمد عربلو و به قصة شيرين) 4

-8  هاي ادبي بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ آرايه 
 خسرو آن است كـه چـون ملـك وصـالت دريافـت«

  

 »لعــل شــيرين تــو را ديــد و شــكر گــرد آورد     
  

    ) تشبيه ـ استعاره ـ ايهام تناسب ـ مراعات نظير1
  ) استعاره ـ تشخيص ـ جناس ـ اغراق2
    آميزي ) حسن تعليل ـ تلميح ـ تشبيه ـ حس3
  آميزي ـ مجاز ) ايهام تناسب ـ تلميح ـ حس4
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 3صفحه   زبان و ادبيات فارسي

  

-9  آرايه مقابل چند بيت درست است؟  
 الف) خشم و شهوت مار و طاووسـند در تركيـب تـو   
 ب) گنج قـارون چـو دريـن ره بـه پشـيزي نخرنـد      
 ج) زآن لب چون آتش تر هديه كن يك بوس خشـك 
 د) نشســته بــر تــن مــا لاغــري چــو نقــش حصــير

  

 ا ايـــن دســـت يـــارنفــس را آن پـــايمرد و ديـــو ر   
ــه وجــ ـ ــرد آورد رخ زردم بچـ ــه زر گـ ــن همـ  ه ايـ

ــر  ــه ب ــر چ اـختند   گ ــر سـ ــري ز عنب ــو را مه ــش ت  آت
ــا   ــن مــ ــرو تــ ــرود از قلمــ ــتگي نــ  شكســ

  

  (تلميح)
  (ايهام تناسب)

  (تناقض)
  (اسلوب معادله)

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
-10  است؟ نادرستهاي ذكر شده در مقابل كدام گزينه  آرايه 

ــان  1 ــن و جه ــان م ــن ) ج ــمان م ــره آس ــن زه  م
 ) پرتـــو روي تـــو تـــا در خلـــوتم ديـــد آفتـــاب2
ــه عشــق  3 ــه گــوش در ميخان ــا شــدم حلقــه ب  ) ت
 ) ســـلطان ازل گـــنج غـــم عشـــق بـــه مـــا داد4

  

ــن     ــود م ــو ع ــن در دل همچ ــان م ــو نش ــش ت  آت
 رود چــون ســايه هــر دم بــر در و بــامم هنــوز  مــي

 هـــر دم آيـــد غمـــي از نـــو بـــه مبـــارك بـــادم 
ــزل ويرا  ــن منــ ــا روي در ايــ ــاديمتــ ــه نهــ  نــ

  

  (جناس ـ استعاره)
  (مجاز ـ تناقض)
  (كنايه ـ اغراق)

  (تلميح ـ استعاره)
-11  آمده است؟» مجاز، تشبيه، تناقض، استعاره«هاي  در كدام گزينه به ترتيب آرايه 

 الف) گلچين كـه آمـد اي گـل مـن در چمـن نباشـم      
 ب) اكنــون كــه شــمع جمعــي دودم بــه ســر رود بــه

ــن در  ــاني م ــو همزب ــي چــون ت ــريبم ج) ب  وطــن غ
ــا عشــق ميــرم اي جــان  ــا عشــق زادم اي دل ب  د) ب

  

 آخــر نــه باغبــانم؟ شــرط اســت مــن نباشــم     
 تــا چشــم رشــك و غيــرت در انجمــن نباشــم     
 گــر بايــد ايــن غريبــي گــو در وطــن نباشــم      
 مــن بــيش از ايــن اســير زنــدان تــن نباشــم      

  

 ) ب، د، الف، ج4  ) ب، ج، د، الف3  ) الف، ب، د، ج2  ) الف، د، ج، ب1
-12  است؟ درست هاي مشخص شده در بيت زير در كدام گزينه دستوري واژه نقش 

 هـا  صـراحي كرد از لطـف او   گردانكه  مجلسدر آن «
  

 »را مـا دل شـد دل و جـان از طـرب     قدر و سبك گران
  

  اليه ) متمم، مسند، مفعول، مضاف2    ) نهاد، قيد، نهاد، متمم1
 اليه ، مضاف) قيد، قيد، نهاد4    ) متمم، مسند، نهاد، مفعول3
-13  ؟نداردها  كدام گزينه، وابسته وابسته مشترك با ساير گزينه 

 ايـم  وقت غم خوش كĤتش از باغ و بهارش چيده) 1
 انقـلاب  ) نيست در روي زمين يك كف زمين بـي 2
 سـر  رسـم سـودايي و آشـفته    ) از چين زلفي مـي 3
 مغزي از دريـاي عشـق تـو    ) زهي گردون كف بي4

  

 ايــم نــوك خــارش چيــدهيــك گلســتان داغ از هــر 
 انـد  وقت آنـان خـوش كـه در زيـر زمـين خوابيـده      

 يك كعبه بت در آستين، يك ديـه ايمـان در بغـل   
 دو عالم يـك گريبـان چـاك از سـوداي عشـق تـو      

  

-14  ساده و غير ساده (مركب) به كار رفته است؟ جملةدر كدام گزينه  
 ) ما را بـه رخـت و چـوب شـباني فريفتـه اسـت      1
 د ايـن مسـتي و خـواب گـران    ) پاسبانا تا به چن ـ2
ــم 3 ــوند چش ــم او  ) مســت ش ــكرات چش ــا از س  ه
 ) ايـــن ســـعادت ندهـــد دســـت هميشـــه امـــا4

  

ــن گــرگ ســال  ــه آشناســت  اي ــا گل ــه ب  هاســت ك
 پاسبان را نيست خواب، از خواب سـر بـردار، هـان   

 هــا پــيش لطافــت صــبا    كنــان درخــت  رقــص
 ديدن آن مـه جـان ناگـه و دزديـده خـوش اسـت      

  

-15  ؟نشده استتشكيل » نهاد + مفعول + مسند + فعل« اي جمله از در كدام گزينه اجز 
  ) زاهد ار پنداشت با تسبيح او گردد سپهر2  ) روان يك آرزو دارد زبان آن را دو پندارد.1
 ) گر تو را قندي دهد آن زهر دان4  ) محترم دار به جان صحبت ياران قديم3

-16  ؟ندارددر كدام بيت حذف فعل وجود  
 عاشــق صــادق نهنــد تيــغ   ) گــر بــر وجــود   1
 ) تو چـه ارمغـاني آري كـه بـه دوسـتان فرسـتي      2
ــذار   3 ــل بگ ــن و بلب ــرب ك ــه مط ــه نال ــوش ب  ) گ
ــو جــانش باشــي  4 ــه ت ــرد ك ــز آن دل بنمي  ) هرگ

  

 گويــد بكــش كــه مــال ســبيل اســت و جــان فــدا 
 چــه از ايــن بــه ارمغــاني كــه تــو خويشــتن بيــايي
ــه    ــيرازي بـِ ــعدي شـ ــخن از سـ ــد سـ ــا نگويـ  تـ

 و در هــر دو جهــانش باشــيبخــت آن كــه تــ نيــك
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-17  ؟شود نمياز كدام گزينه دريافت » محرم اين هوش جز بيهوش نيست / مر زبان را مشتري جز گوش نيست«مفهوم بيت  
ــرار عشــق نيســت  1 ــل اس ــر تنــگ ظــرف قاب  ) ه
 ش چيست در ديـوان عشـق  داند كه قدر ) دل چه مي2
 تابــد ) انــدر دل آيينــه دانــي كــه چــه مــي     3
ــرده ز 4 ــدان مســــت پــــرس) راز درون پــ  رنــ

  

ــه  ــر بــ ــاراز گهــ ــينة دريــ ــپرده ســ ــد ســ  انــ
 يوســف ناديــده مصــر از قيمــت خــود غافــل اســت
 داند چه خيال اسـت آن، آن كـس كـه صـفا دانـد     

ــالي    ــد عـ ــت زاهـ ــال نيسـ ــاين حـ ــام را كـ  مقـ
  

-18  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت   
ــدس   1 ــالم ق ــاي ع ــنم در فض ــوف ك ــه ط  ) چگون
ــاك دار   2 ــه پ ــو آيين ــت ت ــاب نيس ــعدي حج  ) س
ــار  )3 ــه دســت عشــق نســپاري عنــان اختي  گــر ب
 بســـته بـــه دام هـــواي نفـــس ) اي مـــرغ پـــاي4

  

ــه در  ــبِ كـ ــراچة تركيـ ــنم   سـ ــد تـ ــه بنـ  تختـ
 زنگـــار خـــورده چـــون بنمايـــد جمـــال دوســـت

 آســـوده اســـت اختيـــار گريـــة بـــيخـــاطرت از 
 كــــي بــــر هــــواي عــــالم روحانيــــان پــــري 

  

-19  است؟ شدهمفهوم بيت زير در كدام گزينه تكرار  
ــق  « ــور عش ــر ن ــد   گ ــت اوفت ــه دل و جان ــق ب  ح

  

 »تـــر شـــوي بـــاالله كـــز آفتـــاب فلـــك خـــوب
  

ــاقي   1 ــاهد و س ــداي ش ــاقي ف ــاني و ب ــان ف  ) جه
 ) عشــق اســت كــه اكســير بقــا خــاك در اوســت2
 ) دلا اندر چه وسواسـي كـه دود از نـور نشناسـي    3
 ) چــه ظلــم كــردم بــر حســن او كــه مــه گفــتم 4

  

ــي    ــق م ــل عش ــالم را طفي ــلطاني ع ــه س ــنم ك  بي
 جهــان ســير شــدن ماحضــر اوســت    از هــر دو 

ــودي     ــون ع ــار چ ــور او درون ن ــق ن ــوز از عش  بس
ــد   ــد باشـ ــر او حسـ ــك را بـ ــاب و فلـ ــد آفتـ  صـ

  

-20  ؟نيستبا كدام گزينه در يك راستا » كلمات را كنار زنيد و روحي را كه در اين تلقي و تعبير پنهان است تماشا كنيد«مفهوم عبارت  
 ) معني طلـب كـه بـر در و ديـوار صـورت اسـت      1
 جمــالش آفتــاب آمــد جهــان او را نقــاب آمــد ) 2
 ) جمال صـورت و معنـي ز امـن صـحت توسـت     3
 ) كــم ســگال ار نيســتي عاشــق كــزان در آز تــن4

  

ــت      ــه پوس ــر، ن ــا هن ــردم دان ــزد م ــت ن ــز اس  مغ
 وليكن نقش كـي بينـد بـه جـز نقـش و نگـاري را      
ــاد  ــاهرت دژم و باطنــــت نژنــــد مبــ ــه ظــ  كــ
ــده معنــي را بجــاي و كــرده صــورت را گــزين   مان

  

-21  آمده است؟ نادرستمفهوم كدام گزينه در مقابل آن  
ــاد    1 ــي فتـ ــدر نـ ــت كانـ ــق اسـ ــش عشـ  ) آتـ

  

ــاد     ــي فتـ ــدر مـ ــت كانـ ــق اسـ ــش عشـ  جوشـ
  

  (تأثيرگذاري عشق در موجودات عالم)
ــتم 2 ــة) همـ ــدس  بدرقـ ــاير قـ ــن اي طـ  راه كـ

  

 كـــه دراز اســـت ره مقصـــد و مـــن نوســـفرم    
  

  (دستگيري از پير و مرشد)
  شويم. (اميدواري) رسد/ ما دوباره سبز مي هاي ما به آفتاب مي شاخههاي ما به آب/  ) ريشه3
ــدا و شــاه را  4 ــرش بنشــاند گ ــر يــك ف  ) عشــق ب

  

 كنــد پســت و بلنــد راه را   ســيل، يكســان مــي  
  

 اعتباري مقام و ثروت در عالم عشق) (بي
-22  مفهوم كلّي بيت زير، از كدام بيت هم قابل استنباط است؟ 

ــي« ــيچ نقاشــت نم ــه  ه ــد ك ــر كشــدبين  نقشــي ب
  

 »اي و آن كه ديد، از حيـرتش كلـك از بنـان افكنـده    
  

 ام دوش ) بـــه خـــواب آن لعـــل ميگـــون ديـــده1
ــا يـــــاد ) اگـــــر آرد ز مـــــن آن بـــــي2  وفـــ
 فروشــــد ) ســــر مــــويي بــــه جــــاني مــــي3
ــاهر   4 ــه ظــ ــب غنچــ ــرد عيــ ــانش كــ  ) دهــ

  

ــدهوش  ــت و مـــ ــم مســـ ــوز از ذوق آنـــ  هنـــ
ــوش   ــود را فرامــ ــنم خــ ــادي كــ ــن از شــ  مــ

 يـــــدش كـــــه مفـــــروشچنـــــين ارزان بگوي
ــبا، دامــــن فروپــــوش  ــر آن عيــــب اي صــ  بــ
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-23  :به جزابيات قرابت مفهومي دارد،  همةزير با  قطعة 
ــد   « ــك در كارن ــيد و فل ــه و خورش ــاد و م ــر و ب  اب

ــانبردار     ــته و فرمـ ــو سرگشـ ــر تـ ــه از بهـ  همـ
  

ــوري    ــت نخ ــه غفل ــف آري و ب ــه ك ــاني ب ــو ن ــا ت  ت
ــري      ــان نب ــو فرم ــه ت ــد ك ــاف نباش ــرط انص  »ش

  

ــه 1 ــرش ب ــد ع ــرش ) ز ح ــا ف ــزدي ت ــور اي  منش
 هـــا هـــا و آســـمان ) كشـــد صـــف گـــر زمـــين2
ــي3 ــو آدم ذات بـــ ــرا دان ) تـــ ــون و چـــ  چـــ
ــه 4 ــرف و مرتبـ ــت را شـ ــان ) دولتـ ــاد چنـ  اي بـ

  

 توراســت جملــه ولايــت، مشــو مســخرّ نفــس     
ــا   بــــه صــــدر انســــان بــــود، در ســــاقه آنهــ
ــما دان  ــر از ارض و ســـــ ــت برتـــــ  حقيقـــــ

ــده ز    ــرون مان ــه ب ــةك ــت   انديش ــر اس ــم بش  وه
  

-24 عبارت زير، با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟  
اصحاب را، چون برسيدم، بوي گلم چنان مست كرد كه دامـنم   هدية گفت: به خاطر داشتم كه چون به درخت گل رسم، دامني پر كنم«

  »از دست برفت!
 بيـنم) به زلفـش صـد دل مظلـوم در فريـاد مـي1
ــا نگــردد  2 ــردة ســاز) چيســت حيــرت ت ــان پ  فغ
 ناله دمسازي، بـه مـرغ شـب هـم آوازي     ) منم با3
 ) هر نگـاهي محـرم رنـگ لطيـف عشـق نيسـت      4

  

 ندانم رشته ظلـم اسـت يـا زنجيـر داد اسـت ايـن!      
ــوه ــي  جل ــه م ــه را   اي داري ك ــرس آيين ــازد ج  س

 منم بي بـاده مدهوشـي، ز خـون دل قـدح نوشـي     
ــرده ــي  پ ــار م ــر رخس ــيد   اي از اشــك ب ــد كش  باي

  

-25  ا دارد؟كدام بيت مفهومي نظير بيت زير ر 
ــت    ــان نيس ــش ج ــد ك ــدم نه ــي ق ــق كس  در عش

  

ــت      ــامان نيس ــق در س ــه عش ــودن ب ــان ب ــا ج  ب
  

 ) يار اگر جلوه كند دادن جان ايـن همـه نيسـت1
 ) جذبـــه عشـــق كشـــانيد بـــه كيشـــي مـــا را 2
 بازي چيست سـر در پـاي جانـان بـاختن     ) عشق3
 ) گر گريزد عاشق از زاهد عجب نبود كـه نيسـت  4

  

 جهان ايـن همـه نيسـت   عشق اگر خيمه زند ملك 
 كـــه ز هفتـــاد و دو ملـــت همـــه بيـــزار شـــديم
ــاختن    ــوان ب ــق نت ــر عش ــوي دلب ــدر ك ــر ان ــا س  ب
ــه را    ــه و فرزانــ ــدگر ديوانــ ــا يكــ ــي بــ  الفتــ
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  زبان عربي
  

  ):٢۶-٣۵الجواب للترجمة أو التعريب أو المفهوم (عينّ الأصحّ و الأدقّ فی ■■
  
ً  سبيله في يقُاتلون الذّين يحُبّ  الله إنّ ﴿  -26  :﴾مرصوص بنيان کأنهّم صفاّ

 !هستند استوار ساختمان يك مانند آنها دارد دوست شك بدون شوند مي كشته صف در صف او راه در كه را كساني خداوند  )1
 !هستند استوار ساختماني مانند آنها گويي دارد دوست مسلمّاً جنگند مي صف در صف او راه در كه را كساني خداوند  )2
 !هستند استوار ساختماني مانند آنها دارد دوست جنگند مي صف در صف او راه در كه را كساني خداوند شك بي  )3
  !هستند استوار ساختماني مانند آنها گويي دارد دوست شوند مي كشته صف در صف او راه در كه را كساني خداوند كه راستي به  )4
ً  يتعبدّ نبينّا کان و مکّة في يقع الذّي النور جبل هو المقدّسة الجبال أحد«  -27 !»:غاره في مخلصا

 ! كرد مي پرستش را خدا آن در خالصانه ما پيامبر و دارد قرار مكه در است مقدس هاي كوه از يكي كه نور كوه  )1
 !كرد مي عبادت غارش در اخلاص با پيامبرمان و دارد قرار مكه در كه است نور كوه مقدس هاي كوه از يكي  )2
 !كرد مي عبادت آن غار در خالصانه پيامبر و است واقع مكه در كه است مقدس كوه يك نور كوه  )3
  !كرد مي عبادت آن غار در ما اخلاص با پيامبر كه است مكه در واقع نور كوه مقدس هاي كوه از يكي  )4
-28 !»:الحقّ  الدّين تبَيَّن منذرين و مبشّرين الأنبياء ارُسِلَ  لمّا و سُدیً  اللهُ  ترکَنا ما« 

 !شد آشكار حق دين شدند فرستاده هشداردهنده و دهنده  بشارت پيامبران، وقتي و نكرد رها بيهوده و پوچ را ما خداوند  )1
 !شد آشكار دين حقيقت فرستاد هشداردهنده و دهنده بشارت را پيامبران وقتي و نشديم رها بيهوده خداوند توسط ما  )2
 !كرد آشكار را حق دين فرستاد را هشداردهنده و دهنده بشارت پيامبرانِ خداوند وقتي و نشديم رها بيهوده و پوچ ما  )3
 !كرد آشكار را حقيقي دين شدند فرستاده انذاردهنده و مبشرّ پيامبران، وقتي و نكرد رها پوچ و بيهوده را ما خداوند  )4
ً  الذکيّ  الطائر رأی لمّا«  ً  حيوانا -29 !»:لخداعه مکسوران جناحَيه بأنّ  يتظاهر بدأ عُشّه قرب مُفترسا

 هـايش  بـال  كـه  كنـد  مي تظاهر به شروع آن دادن فريب براي ببيند اش لانه نزديك را اي درنده حيوان باهوش پرندة وقتي  )1
 !است شكسته

 را او تـا  اسـت  شكسـته  بـالش  كه كند مي تظاهر به شروع اش لانه نزديكي در درنده حيوان يك ديدن هنگام باهوش پرندة  )2
 !دهد فريب

 !است شكسته هايش بال كه كرد تظاهر به شروع دادنش فريب براي ديد خود لانة نزديك را درنده حيواني باهوش پرندة وقتي  )3
 شكسـته  بـالش  اينكـه  بـه  كـردن  تظاهر به كرد شروع ديد اش لانه نزديكي در را اي درنده حيوان باهوش پرندة كه هنگامي  )4

 !دهد فريب را او تا است
-30  »: و لا فرق بينهم عند الله إلاّ بالتقّوی! ةليتَ الناّس يوماً يدُرکون أنهّم خُلقوا من طينة واحد« 

  خداوند فرقي باهم ندارند مگر در تقوي!اند و در نزد فهميدند كه آنان را از يك تكه گل آفريده) كاش مردم روزي مي1
  شان نيست مگر با تقوي!اند و نزد خداوند هيچ فرقي بين) شايد مردم روزي بفهمند كه آنان همگي از يك گل آفريده شده2
  له تقوي!اند و نزد خدا هيچ فرقي ميان آنها نيست مگر به وسيآفريده گل ) اميد است كه مردم روزي درك كنند كه آنان را از يك3
  اند و جز به وسيله تقوي هيچ فرقي ميان آنها در نزد خدا نيست!) كاش مردم روزي درك نمايند كه آنان از يك گل آفريده شده4

-31 !»:الله دون من يدعون الذّين يسبوّا ألاّ  المسلمين الله أمر القرآن في قيل کما« 
 خواننـد  مـي  فـرا  خـدا  بـه غيـر   كساني را كه داده فرمان مسلمانان به خداوند است شده گفته قرآن در كه طور همان  )1

 !ندهند دشنام
 !ندهيد دشنام خوانند مي فرا خدا غير به كه را كساني است داده دستور مسلمين به خداوند است گفته قرآن كه گونه همان  )2
 خواننـد  مـي  فرا خدا به غير كه كساني را  نبايد كه داده دستور مسلمانان به خداوند است آمده قرآن در كه طور همان  )3

 !دهند دشنام
 خواننـد  مـي  فرا خدا غير به كه   را كساني نبايد كه داده فرمان مسلمانان به خداوند است شده گفته قرآن در كه طور همان  )4

  !دهيد دشنام
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-32 !»:قومهم لإنقاذ محاولتهم و آلهتهم لتعدّد الکافرين الأقوام مع الأنبياء صراع من حکايات سمعنا قد« 
 !ايم شنيده خود قوم نجات براي آنها كردن تلاش و خدايانشان تعدد خاطر به كافران قوم با پيامبران هاي نزاع از حكاياتي گاهي  )1
 !ايم شنيده خود قوم دادن نجات براي آنها تلاش و خدايانشان تعدد خاطر به كافر هاي قوم با پيامبران درگيري از هايي حكايت  )2
 بـه  خـود  قـوم  نجـات  بـراي  آنها تلاش و خدايانشان تعدد خاطر به خود كافر هاي قوم با پيامبران درگيري از هايي حكايت  )3

 !است رسيده گوشمان
 قـوم  يـافتن  نجـات  بـراي  آنها كردن تلاش و خدايانشان تعدد خاطر به كافران هاي قوم با پيامبران هاي نزاع از حكاياتي ما  )4

 !ايم شنيده خود
-33 :الصحيح عينّ 

 !كردند نگاري نامه اميدوارانه من كلاسيان هم :تکَاتبَوا رجاءً  ،زملائي  )1
 !ماست كردن مسخره ها بت شكستن از) ( ابراهيم قصد مسلمّاً :استهزاؤنا هو الأصنام تکسير من) ( إبراهيم قصدُ  إنمّا  )2
 !ماند نمي باقي ابد تا چيزي هيچ زيرا كند غلبه ما بر نبايد ناراحتي :الأبد إلی يبقی شيءَ  لا لأنهّ علينا الحُزن يتغلبِّ  لا  )3
 !كند مي رها دهانش از پي در پي را آب هاي قطره تيرانداز ماهي: فمها من المتتالية الماء قطرات السّهم سمکة تطُلِق  )4
-34 :الصحيح عينّ 

 !يابد نمي راه درستكار بندگان دلهاي در يأسي هيچ :الصالحين العباد قلوب في اليأس ينفذ لا  )1
 !باش رفتار خوش ديگران با زندگيت در :حياتك في الآخرين مع المعاملة جيدّ کُنْ   )2
ً  المصѧنع فѧي الشѧابّ  المهنѧدس وقف  )3  همكـارانش  بـه  و ايسـتاد  كارخانـه  در جـوان  مهنـدس : زملائѧه إلѧی نظѧر و مبتسѧما

 !كرد نگاه لبخندزنان
 !شتافت مادرش سوي به لبخند با خوشحال، كودك :متبسّمة امُّه إلی المسرور الطفل أسرع  )4
-35 !»:بپرستم اخلاص با را پروردگارم و كنم توجه دين به بتوانم كه است اميد« 

 !مخلصة أنا و ربيّ أعبد و بالدين أهتمّ  أنّ  استطعتُ  لعلّ   )1
 !مخلصةً  ربيّ أعبد و بالدين أهتمّ  أن أستطيع لعلنّي  )2
ً  ربيّ أعبد و بالدين أهتمّ  أن أقدر ليتني  )3  !مخلصا
 !مخلص أنا و ربيّ أعبد و بالديّن أهتمّ  أنّ  قادر ليتني  )4

  

  ):٣۶-٣٩( إقرأ النصّّ التالی بدقةّ، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما يناسب النصّّ ■■
  

پشت) من الحيوانات باردة الدمّ و لها نوعان، بعضها بريةّ و اخُراها مائيةّ، الأولی تتغذیّ مѧن النبّاتѧات و  السُّلحَْفاةُ (لاک
السѧّلاحف البريѧّة فѧی فصѧل الشѧّتاء  تشѧُاهَدالخضراوات و الثانية غذاؤها الحيوانات الصّغيرة التّی تعيش فی الماء. قلمّا  

  لأنهّا تنام فی بيوتها.
بمنقار قویّ قد تصل قوّة ضѧغطه إلѧی ثمѧانين کيلѧو غѧرام، أکبѧر السѧّلاحف تعѧيش  يعوّضهاله و لکنهّ  هذا الحيوان لا سنّ 

فی المحيط الهادئ و يصل طولها إلی مترين، السّلاحف بريةّ أو مائيةّ تضع البيض (تخم) خارج المѧاء و لѧذلک لاتخѧرج 
  ها (=مکان عيشها).المائيةّ منها من البحر إلاّ عند وضع البيض ثمّ ترجع إلی بيئت

عѧرب ی بيѧوت أکثѧرهم واحѧد منѧه و عنѧد الأنّ تمثѧال السѧلحفاة يجلѧب المѧال و الحѧظّ و لѧذلک قѧد وُضѧع فѧ الصينيوّنيعتقد 
  تضُرب السّحلفاة بطول العمر و الهدوء فی الحرکة.

  
-36  :الخطأعينّ ............  مواصفات السلحفاة البحريةّ أنهّامن  

  توُلدَ صغارها فی البرّ ثمّ تدخل البحر!) 2  غالباً!طولها أقلّ من مترين ) 1
  تنام فی بيتها عند برودة الجوّ!) 4    لاتحافظ علی صغارها!) 3

-37  عينّ الصّحيح: 
  السلحفاة البريةّ تضغط فريستها بمنقارها بشدةّ لأنهّا ليست لها أسنان!) 1
  ا!ينييّن سلحفاة واحدة لأنهّم يحبوّنهتوُجد فی بيوت کثير من الصّ ) 2
  ف کلهّا فی البلاد العربيةّ تعيش عيشة طويلة و لکنهّا هادئة!السّلاح) 3
  السلاحف البريةّ تضع بيضها فی مکان عيشها حتیّ يخرج منه المولود!) 4
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-38  عينّ الصّحيح:............  أکبر السّلاحف 
  خرج من الماء أبداً!تلا) 2    أکل الأسماک الصّغيرة!ت) 1
  شاهد فی الشّتاء!تُ لا ) 4    تغذیّ بأسنانها!ت) 3
-39  من النصّ: لايدرکعينّ موضوعاً  

  حول السّلاحف! أمثالٌ ) 2    طول قامة السلاحف!) 1
  وزن السلاحف الکبيرة!) 4    !منهما تتغذیّ السلاحف ) 3
  

  :)۴٠-۴٢عينّ الصّحيح فی الإعراب و التحليل الصّرفی ( ■■
 
-40  »:يعُوِّض« 

  علوم / فعل و فاعل و الجملة فعليةّـ مزن ماضيه: فعََّلَ ـ و للغائب فعل مضارع ـ) 1
  مجهول / قد حذف فاعلهـ مصدره علی وزن تفعيل  ـمزيد ثلاثی  ـمضارع ) 2
  فی آخره» ها«فعل و مفعوله ضمير » / ع و ض« الأصليةّ  هحروف ـللغائبة ) 3
  من باب تفعلّ و له حرفان زائدان / فعل مع فاعله جملة فعليةّ ـفعل مضارع ) 4
-41  »:تشُاهَد« 

  ـ للغائبة ـ مجهول / فعل و فاعله محذوف» تَفاعل«مضارع ـ ماضيه علي وزن  )1
  »السلاحف«ـ معلوم / فعل و فاعله » شاهد، يشاهد«) فعل مضارع ـ للمخاطب ـ من 2
  ليس له فاعل» / هي«ـ ضميره المناسب: » مشاهدة«) مضارع ـ مزيد ثلاثي من مصدر 3
  »السلاحف«ـ مجهول / فعل و مفعوله » الألف«) فعل مضارع ـ للمخاطب ـ حرفه الزائد واحد و هو 4

-42  »:ينيوّنالصّ « 
  و هو اسم علم / فاعل» الصّين«جمع سالم للمذکر و مفرده ) 1
  معرف بأل / مبتدأ مؤخّر -جمع تکسير أو مکسّر) 2
  نونه مفتوحة دائماً / فاعل –معرفة  –للمذکر جمع سالم ) 3
  معرّف بأل / مبتدأ -» الصينیّ «جمع تکسير و مفرده ) 4
  

  :)۴٣-۵٠عينّ المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالية ( ■■
  
-43 :الحروف حرکات ضبط في الخطأ عينّ 

 !هُنا طالِبَ  لا فأجابَ  طالِبٌ؟ المَدرَسة في أ: المُديرُ  سُئلَِ   )2  !جائِعٌ  لأِنهّ فلُ؟الطِّ  يبَکي لِماذا  )1
 !سَهلاً  هغَضَبَ  علی اِنتصِرَ  نمَ  اسِ النّ  یأقوَ   )4  !لهَ وجهَ  لا خاسِراً  ماتَ  بوِجهَينِ  عاشَ  مَن  )3
-44 :للمفردات الجمع في الصحيح عينّ 

  أعاظم: عَظم/  قرابين: قربان  )2  أطعمة: طعام/  کتابات: کتاب  )1
 أخطاء: خطيئة/  أصنام: صنم  )4    أسنان: سِنّ /  تماثيل: تمثال  )3

-45 :کاملاً  تحَقَّق فعلاً  عينّ 
ً  عليك ينزل الخير کأنّ   )1  !حياتك في يتحققّ النجاح ليت  )2  !قريبا
 !المعلمّ علمّهم ما التلاميذ تعَلمَّ  قد  )4  !امتحاناته في ينجح الطالب هذا لعلّ   )3

-46 :الحالة يبينّ اسم فيه ما عينّ 
 !صبوراً  المشاکل علی غلبّيُ  أن يقدر المؤمن  )2  !غنيّ  هو و غالية سياّرة الرجل هذا يرکب لا  )1
 !حيةّ فرائس تأکل أن السمکة هذه تحبّ   )4  !متکاسلين تلاميذ صفنّا في تجَد أن يمکن  )3

-47  :الأشدّ عينّ ما فيه النفّي  
  من لا يرحم الناّس!لايرحم الله ) 2  خلُّص من الذنّوب إلاّ لمن يرحمه الله!لا تَ  )1
3( لا تستوي الحسنة و لا السيئّة  4 (!ٌّهذا يوم البعث و لا بيعٌ فيه و لا خُلة  
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-48 »کيفَ خرجتنّ من صالة الامتحان؟«الجواب الصّحيح للسؤال التالي:  عينّ 
 خرجتنّ و أنتنّ ضاحکات!  )2    فرحون!خرجنا و نحن   )1
 خرجنا فرحات!  )4    خرجنا و ذهبنا إلی بيوتنا!  )3

-49 :عليها اکُّدت قد جملة جاءت في الحال عينّ 
 !قبل من وصفها قد هو و أصدقائي أحد قرية إلی سافرتُ   )1
ً  الله تعبد نْ إ  )2  !منه طلبت کنت ممّا أکثر يعُطك مخلصا
عوا اللاّعبين نّ إ  )3  !المباراة في فائزين شُجِّ
 رأيتُ أنّ المسافرين وصلوا متأخّرين إلی المطار!  )4
-50 ما فيه حرف للتشبيه: عينّ 

    کالأدب! ميراث لا و کالجهل فقر لا  )1
 !الأصنام کَسَّرَ  إبراهيم أنّ  يعلمون الناس کأنّ   )2
    ﴾تعلمون لا کنتم ولکنکّم البعث يوم فهذا﴿  )3
  !الناس في فطريّ  التدينّ لعلّ   )4
 

  فرهنگ و معارف اسلامي
  

-51  هر يك از اوصاف زير به ترتيب به كدام نوع از شناخت خداوند اشاره دارد؟ 
  رساند. يابيم كه جهان را امداد مي الف) خدايي حكيم را مي

  بريم. ب) به درك وجود و صفات و افعال خدا پي مي
  كنيم. ميج) هدايت و پشتيباني خداوند از جهان را احساس 

  ) شناخت اوليه ـ معرفت عميق و والا ـ شناخت از راه تفكر1
  ) شناخت فطري ـ معرفت عميق و والا ـ شناخت اوليه2
  ) شناخت فطري ـ شناخت اوليه ـ معرفت عميق و والا3
  ) شناخت اوليه ـ شناخت فطري ـ شناخت از راه تفكر4

-52  آوردي خواهد داشت؟ چه ثمره و ره ،اشد، اين فرضاگر فرض را بر اين بگيريم كه موجودي ذاتاً موجود ب 
    ) غيرمتكي به خود و نيازمند به پديد آورنده1
  ) وابستگي در پيدايش و بقا به ديگر موجودات2
    بودن ازدايرة پديده) عدم نيازمندي در پيدايش و خروج 3
  ) تساوي ذات و حقيقت وجودي و پديده بودن4

-53  دهد؟ زمان، كدام سؤال را نيز پاسخ مي گويي به كدام پرسش است و به طور هم ساز پاسخ مينهمعاد هستي، زو  تفكر دربارة مبدأ 
  توانيم به ذات و چيستي خدا پي ببريم؟ اند؟ ـ چرا نمي ) موجودات متنوع هستي، از كجا آمده1
  هستند؟اند؟ ـ موجودات جهان، هستي خود را وامدار چه كسي  ) موجودات متنوع هستي، از كجا آمده2
  خداوند و جهان هستي چگونه است؟ ـ موجودات جهان هستي خود را وامدار چه كسي هستند؟ رابطة ميان) 3
  توانيم به ذات و چيستي خدا پي ببريم؟ خداوند و جهان هستي چگونه است؟ ـ چرا نمي رابطة ميان) 4

-54  كدام پيام قابل برداشت است؟ االلهُ نور السماوات والأرضاز عبارت قرآني  
  بخش صفات خداوند و نوري از انوارالهي است. ) هر موجودي به طور مطلق تجلي1
 مرحلـة بقـاي  توانند در هر حالي خدا را مشاهده كنند و نيازمندي موجودات به خداونـد را در تنهـا در    ) متفكران جهان مي2

  خود درك نمايند.
  د كه در هر چيزي خدا را ببيند و چيستي خدا را دريابد.) هر انساني اين قابليت را دار3
  يابند.  كنند و صفات او را مي ) آنان كه نگاهي دقيق و انديشمندانه به هستي دارند، در هر چيزي خدا را مشاهده مي4
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اي را بـراي فـرد    چه ثمره االلهلا اله لاّ همتاست و شريكي ندارد، بيانگر كدام درجه از توحيد است و تقيد به  عقيده به خدايي كه بي  55-
  آورد ؟ مسلمان به ارمغان مي

  و برادري با ساير مسلمانان جهان رابطة اخوت) اصل توحيد ـ برقراري 1
  ) اصل توحيد ـ تغيير در روابط با خدا، خويشتن، خانواده، اجتماع و ديگر مخلوقات2
  واده، اجتماع و ديگر مخلوقات ) وحدانيت در آفرينش ـ تغيير در روابط با خدا، خويشتن، خان3
  و برادري با ساير مسلمانان جهان رابطة اخوت) وحدانيت در آفرينش ـ برقراري 4

اين تمرّد ، چنين شخصي از قبول مفهوم كدام آيه نيز تمرّد خواهد كرد و »اند اين جهان را چند خالق آفريده«گر كسي معتقد باشد كه ا  56-
  گردد؟ با چه اعتقادي همراه مي

1( ِي الأرضا فم و مواتي السا فم لَّهل و        ـ اعتقاد به اين كه علاوه بر خداوند و در كنـار او، ديگـران هـم مالـك بخشـي از
  جهان هستند.

2 (قٌ كُلِّ شَيءخَال اللَّه  اعتقاد به اين كه علاوه بر خداوند و در كنار او، ديگران هم مالك بخشي از جهان هستند. ـ  
3 (قٌ كُلِّ شَيءااللهٌ خَال اند. اعتقاد به اين كه چند خدا وجود دارد كه هر كدام خالق بخشي از جهان  ـ  
4 (ِي الأرضا فم و اتاومي السا فم لَّهو ل اند ـ اعتقاد به اين كه چند خدا وجود دارد كه هر كدام خالق بخشي از جهان  

تـوان   آمد و در اين صورت عاملان اين عبارت قرآني را چگونه مي پيش مي اي افتاد، چه عارضه اتفاق مي خلََقُوا كَخلَْقهبه فرض، اگر   57-
  توصيف نمود؟

1 (هِمُكونَ لأَنفسللاَ يم  اند. ـ متفرق و پراكنده    
2 (هِمُكونَ لأَنفسللاَ يم .ـ محدود، ناقص و عاجزند  
3 (لَيهِمالخْلَقُْ ع هفَتشََاب  .ـ محدود، ناقص و عاجزند    
4 ( لَيهِمالخْلَقُْ ع هفَتشََاب - اند. متفرق و پراكنده  
هاي متعدد جهان را خلق كرده باشد و اينكه انسان در كنار تدبير الهي، بـراي تـدبير خـود يـا سـاير       عقيده به اينكه چند مبدأ و اصل  58-

  است؟ دام يك از مراتب شركتيب بيانگر كمخلوقات  حسابي جداگانه بازكند، به تر
  ) مالكيت ـ ربوبيت4  ) خالقيت ـ ربوبيت3  ) مالكيت ـ ولايت2  ) خالقيت ـ ولايت1

-59  زند و كدام بيت مصداقي براي آن است؟ دهد و سرنوشت دنيا و آخرت ما را رقم مي چه چيزي مسير زندگي ما را تغيير مي 
  »ها در مقابل رخ دوست نهادم آينه /نظير دوست نديدم، اگرچه از مه و مهر «) افكار و اعتقادات هر فرد ـ 1
  »ها در مقابل رخ دوست نهادم آينه /نظيردوست نديدم، اگرچه از مه و مهر «هاي زندگي ـ  ) انتخاب هر كدام از سبك2
  »ربلندي بر آسمان توان زدگلبانگ س /بر آستان جانان گر سر توان نهادن »  هاي زندگي ـ ) انتخاب هر كدام از سبك3
  »گلبانگ سربلندي بر آسمان توان زد/ بر آستان جانان گر سر توان نهادن «) افكار و اعتقادات هر فرد ـ 4

-60  كند؟ ما را به مفهوم كدام آيه راهنمايي مي» ها در مقابل رخ دوست نهادم آينه /نظير دوست نديدم گرچه از مه و مهر «بيت  
1 (ي و ركمانّ االله ربب    2 (ًافانت تكون عليه وكيلا  
3 (االله علي حرف و من الناس من يبعد  4 (ولم يكن له كفواً احد  

، مفهوم »كند. ورزند، دوستي نمي مي  موحد اين است كه با آنان كه با خداوند و مسلمانان دشمني جامعةهاي  يكي از ويژگي«اگر بگوييم:   61-
  اي، حامي كدام افراد است؟ ايم و چنين جامعه كدام عبارت مباركه را مورد نظر قرار داده

1 ( كم اولياءي و عدولاتتخّذوا عدوگيري حق و باطل ـ مخالفان جبهه  
2( كم اولياء لاتتخّذوا عدوي و عدوـ محرومان و مستعضفان  
3 (ّو قد كفروا بما جاءكم من الحق ـ محرومان و مستعضفان  
4 (ّو قد كفروا بما جاءكم من الحق ـ مخالفان جبهه گيري حق و باطل  

-62  ؟»بيني توحيدي دارد اناي از زندگي است كه ريشه در جه زندگي توحيدي شيوه«در تبيين اين گزاره برآمده است:  آية مباركهكدام  
1 (كُم اوَلياءودع وي ودذوا عنوا لاتَتَّخها الَّذين آمَيا اي  
2 (راطٌ مستقيمهذا ص دوهكُم فاَعببر ي وبنَّ االلهَ را  
3 (فرُادي ثني وم لّهانَ تَقوموا ل هدظُكُم بِواحنَّما اَعل اق  
4 (نَ النّاسِ مم وطمأنََّ بِهخَيرٌ ا هفَانِ اَصاب رفلي حاالله ع دعبن ي  
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-63  ابلاغ شود، چيست و با كدام عبارت قرآني رابطه دارد؟ )(ها كه بايد توسط پيامبر ترين نصيحت قدسي براي انسان مهم 
  انَ يترَكوا) قيام گروهي و فردي براي خدا ـ   2انَ يترَكوا) پاسباني از حريم دل در برابر شرك ـ 1
  انِ اعبدونيباني از حريم دل در برابر شرك ـ ) پاس  4انَِ اعبدوني) قيام گروهي و فردي براي خدا ـ 3

) تمامِ آن در چه چيزي جمـع  (امام علي ها وابسته به چيست و از منظر امير دل ،)، رجحان مؤمناناي پيامبر(ه وزهمبا توجه به آ  64-
  شده است؟

  ) مراتب اخلاصشان ـ دوري از گناه2  ان ـ دستيابي به درجاتي از حكمت) مراتب تقوايش1
  ) مراتب اخلاصشان ـ دستيابي به درجاتي از حكمت4  ) مراتب تقوايشان ـ دوري از گناه3

 عملي كه در عين فقدان حس مي ي است، چه ناميده ميلسن فعسن فاعلي، واجد ح65  بخشد؟ شود و چه چيزي به عمل انسان تقد-
  ) عمل رياكارانه ـ دستيابي به حكمت2  ل رياكارانه ـ معرفت وآگاهي) عم1
  ) عمل جاهلانه ـ دستيابي به حكمت4  ) عمل جاهلانه ـ معرفت و آگاهي3

-66  ) در قرآن كريم به كدام صفت ياد شده است و شيطان چه دامي براي ايشان گسترده بود؟از حضرت يوسف ( 
  السجن احب الي مما يدعونني اليهبيني ـ  ) تشخيص حق از باطل و بصيرت و روشن1
  السجن احب الي مما يدعونني اليههاي شيطان و مقام مخلصين ـ  ) نفوذناپذيري در برابر وسوسه2
  و لئن لم يفعل ما آمره ليسجننّبيني ـ  ) تشخيص حق از باطل و بصيرت و روشن3
  و لئن لم يفعل ما آمره ليسجننّهاي شيطان و مقام مخلصين ـ  يري در برابر وسوسهناپذ ) نفوذ4

-67  مشخص كرده است؟ پيشگان و كوردلان به ترتيب چه سرانجامي براي بصيرت ن، خداوند در قرآإنِاّ هديناه السبيلَحالا كه  
  بيني ناشي از ضلالت پذيري ناشي از شكرگزاري ـ زيان ) مسئوليت1
  پذيري ناشي از شكرگزاري ـ كفران نعمت ناشي از جهالت مسئوليت) 2
  بيني ناشي از ضلالت يابي ـ زيان ) منفعت ناشي از هدايت3
  يابي ـ كفران نعمت ناشي از جهالت  ) منفعت ناشي از هدايت4

-68  با مفهوم كدام بيت ارتباط نزديكي دارد؟ ،از جهت شواهدي بر وجود اختيار ،كم و انّ االله ليس بظلاّم للعبيديذلك بما قدمت ايدآية  
 تابـد ز ذرات جهـان   ) مهر رخسـار تـو مـي   1
 ) گــر نبــودي اختيــار ايــن شــرم چيســت 2
ــنم   3 ــا آن ك ــنم ي ــن ك ــردا اي ــه ف ــن ك  ) اي
ــا    4 ــردا بيـ ــنگ را فـ ــويي سـ ــيچ گـ  ) هـ

  

ديده نابينـا چـه سـود؟    و نور  هردو عالم پر ز 
ــت     ــت و آزرم چيسـ ــغ و خجلـ ــن دريـ ايـ

ــار  ــل اختيـ ــود دليـ ــنم   خـ ــت اي صـ اسـ
ــ ــد  گـ ــم بـ ــن دهـ ــايي مـ ــزا ر نيـ  ؟را سـ

  

-69  صحيح است؟ ارادة الهيبا  ارادة انسان رابطة ميانكدام ويژگي در مورد نوع  
  ) عوامل مؤثر در يك رديف و مستقل از يكديگر هستند.1
  ) هر عاملي به طور مستقيم، نقشي را بر عهده دارد كه با نقش عوامل ديگر متفاوت است.2
  كنند. به صورت مجموعه و با همكاري يكديگر مشاركت مي) چند عامل 3
  شود. ) اگر هريك از عواملِ مؤثر در كار نباشد، آن عمل انجام نمي4

اي  و سرنوشت او چيست و خداوند متعال پس از اعطاي آن به انسان چه خواسـته  كنندة عاقبتهاي انسان و تعيين  گيري مبناي تصميم  70-
  د؟راز او دا

  ريزي در زندگي از قضاي الهي نگريزيم. ـ با برنامه ) اختيار محدود1
  هاي كمال نايل شويم. نهايت به قلّه ) اختيار نامحدود ـ تا بي2
  ريزي در زندگي از قضاي الهي نگريزيم. ) اختيار نامحدود ـ با برنامه3
  هاي كمال نايل شويم. نهايت به قله ) اختيار محدود ـ تا بي4

-71  ، كدام سنتّ الهي مد نظر است؟»آورد انسان آنچه را اختيار كرده و اهتمام براي آن داشته باشد، به دست مي«اشد كه: اگر مبناي تفكرّ ما اين ب 
1 (ن يقولوا آمنا و هم لايفتنوناحسب الناس ان يتركوا ا  
2 (والذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنين  
3 ( عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراكلا نمد هولاء و هولاء من  
4 (ولو ان اهل القري آمنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض  
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-72  ممتاز ساختن ديدگاه ما نسبت به وقايع و حوادث جهان تابع كدام اثرگذاري است؟ 
    هاي دنيوي و اخروي ها با نشانه ) آشنايي انسان1
  طريق علوم ) شناخت قوانين جهان خلقت از2
    ها ماندگي و خسران انسان ) رشد و كمال و عقب3
  ها ) شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان4
انسان را مشمول » اعلام ايمان به خدا و راه بندگي او«ق كدام حديث است و از عوامل مؤثر در تحق» دادن صدقه محبت به خويشان و«  73-

  گرداند؟ كدام سنت الهي مي
    »كَفَّه الميزانِ«ـ  »انِيعيش بِالاحس) «1
  »زيد في بلائه«ـ » يعيش بِالاحسانِ) «2
    »زيد في بلائه«ـ  »يعيش بِالاَعمار) «3
  »كَفَّه الميزانِ«ـ » يعيش بِالاعمارِ) «4
كـدام گزينـه    ،مصداقي بيان كنيم» در اسلام بدون اعتقاد به توحيد، هيچ اعتقاد ديگري اعتبار ندارد.«اگر بخواهيم براي اين گزاره كه   74-

  گشاي ما در اين باره خواهد بود؟ راه
1 (ًداأح هكمي حف ِشركلَاي و لين ون دونِِ مم ما لَهم  
2 (َنينحسالم عَإنَِّ االلهَ لم لَنَا وبم سنُّهيينَا لَنَهدوا فاهدينَ جالَّذ و  
3 (وقَةٌ المونَكُلٌ نَفسٍ ذاَئعإِلَينَا ترُج تنَةً والخَيرِ فنَبلُوكُم بِالشرِّّ و و ت  
4(  ِي الأرضا فم و اتاومي السا فم لَّهل و  

خداونـد بـا    اوليـة شوند، از چه راهي گرفتار عذاب تدريجي خواهند شد و برخورد  كنندگاني كه دچار سنت املاء واستدراج مي تكذيب  75-
  گناهكاران چيست؟

1 ( َعلمَونلايافزايد. دهد و بر نعمت آنان مي ـ فرصتي به آنان مي  
2 (َعلمونلاي آورد كه بتوانند توبه كنند. ـ شرايطي را فراهم مي  
3 (َظلمَونلاي آورد كه بتوانند توبه كنند. ـ شرايطي را فراهم مي  
4 (َظلمَونلاي زايد.اف دهد و بر نعمت آنان مي ـ فرصتي به آنان مي  
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  زبان انگليسي
  

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 Another study on music ……………. in the U.S. Department of Education two weeks ago. 76-

1) is done 2) was done 3) did 4) does 
 You should be able to identify the main idea easily, …………..? 77-

1) don’t you 2) won’t you 3) shouldn’t you 4) should you 
 My sister says she is never late,  ……………. I can remember five times she was late in the last 78-
two weeks. 
1) or 2) but 3) and 4) so 

 Some Zoologists have a research on animals ……….. when they are in danger. 79-
1) behavior 2) pain 3) fact 4) diary 

 The new ………… of medicines can help you to reduce the effect of lack of vitamins in daily 80-
diet. 
1) member 2) memory 3) heritage 4) generation 

 A woman’s ability to read in itself ……… her child’s chances of survival. 81-
1) describe 2) think 3) improves 4) catch 

 Exercise helps you to breathe deeply and then you can send more oxygen to your brain for its 82-
better ……….. . 
1) strategy 2) function 3) principle 4) strength 

 Some people think that ……… one’s weight needs a very hard diet rather than being careful 83-
about what and when you eat. 
1) regarding 2) contacting 3) lowering 4) solving 

 After the surgery, my father asked the doctor to …………. a good home health nurse for 84-
continued care. 
1) recommend 2) add 3) attract 4) achieve 

 Will you stand up like a man at home and take your ……….. for democracy? 85-
1) aid 2) connection 3) stand 4) effect 

 After the rain, there was a beautiful rainbow in the sky with a ………….. of fantastic colors. 86-
1) communication 2) confirmation 3) collocation 4) combination 

 The police thought the victim was Tom, but they were unable to ………… the body. 87-
1) compare 2) achieve 3) identify 4) recommend 
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PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 

which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
It’s hard for us to imagine what was included in the European diet before America 
(88)………….. in 1492. So many ingredients which today are grown all over the world were 
unknown to medieval Europeans. Potatoes, tomatoes, corn and chocolate were all originally 
imported from the New World. When the potato was first introduced, it was (89) ……….. . 
It was regarded unhealthy and it took quite a (90) …………. to become common. There is a 
story of Parmentier, a French army officer who had potatoes planted in the royal garden 
(91) …….. got Marie Antoinette to wear a potato flower to make them fashionable. The poor 
farmers were curious about the new plants and many of them (92) ……………. to be planted 
in their own gardens. It was the start of French fries! 

  88-
1) discovered  2) had discovered 
3) has been discovered  4) was discovered 

  89-
1) popularly surprised  2) surprisingly unpopular 
3) popularly surprising  4) surprisingly popular 

  90-
1) while 2) once 3) sometime 4) whereby 

  91-
1) and 2) but 3) so 4) or 

  92-
1) stole 2) were stealing 3) were stolen 4) have stolen 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

Iran is a country with an ancient culture and civilization and it has various historical 
monuments and breath-taking natural beauty. But only 4 million tourists visit Iran every year 
and most of them are either pilgrims or travel to Iran because they need medical services. In 
order to discuss possible solutions for developing Iranian tourism industry, the main factors 
affecting tourist attraction should be taken into account. 

Nature is the first and foremost factor for attracting tourists. Obviously, tourists prefer to visit 
locations with exotic natural beauty. So rivers, lakes, ponds, forests, waterfalls, mountains, etc. 
are of extreme importance and we must do our best to protect them. Wildlife is also an important 
factor in attracting tourists and visitors, for example many tourists visit some African countries 
on Safaris for the sole reason that they like the opportunity to watch various wild animals. 

Cultural events and festivals are yet another reason for foreign tourists to travel to a 
certain country as they like to enjoy and participate in those events. For instance, Brazil is a 
country which is visited by millions of tourists each year because of its exciting festivals. 

Tourism infrastructure including airports, transportation, hotels, etc. is the next driving 
force for any significant development to happen. Iran lack some basic infrastructure needed 
for developing its tourism industry. Up to 500 new hotels must be constructed in order to 
meet the accommodation needs of the visitors if a serious step is to be taken in developing its 
potentials in attracting tourists. 

Positive interaction between the residents and tourists is also a significant factor affecting 
the business. 

 The word “they” in paragraph one, line three, refers to ……………. . 93-
1) Iranians 2) tourists 3) pilgrims 4) solutions 

 Based on the passage, it can be implicitly understood that …………. . 94-
1) if Africa didn’t have a rich wildlife, it wouldn’t attract so many tourists 
2) Brazil has developed its tourism industry by constructing many guest houses 
3) most of Iranian hotels are not receiving and accommodating any tourists 
4) constructing airports will not contribute to the development of tourism infrastructure 

 It seems that the author is using the passage to ……….. . 95-
1) classify a philosophical concept into its various aspects 
2) define a new and technical term 
3) argue and prove a point with examples 
4) explain an idea and talk about it in detail 

 An appropriate sentence to support the last paragraph can be ……….. .  96-
1) local restaurants should serve only local dishes 
2) both luxury hotels and cheap hostels should be constructed all across the country 
3) when it comes to this subject, language barrier is the main challenge and all those 

involved in  the industry need to be fluent in one or more foreign languages 
4) Iran is a four-season country and the visitors can experience the highest joy of relaxation 

in different resorts such as Persian Gulf islands 
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Passage 2: 

Both men and women are living longer. However, women, on the average, live longer. In 
general, they can expect to live six or seven years more than men. The reasons for this are 
both biological and cultural. 

One important biological factor that helps women live longer is the difference in 
hormones between men and women. Hormones are chemicals which are produced by the 
body to control various body functions. Between the ages of about 12 and 50, women 
produce hormones that are involved in fertility. These hormones also have a positive effect 
on the heart and the blood flow. In fact, women are less probable to have high blood pressure 
or to die from heart attacks. 

The female hormones also protect the body in another way. They help the body to defend 
itself against some kinds of infections. This means that women generally get sick less often 
and less seriously than men. The common cold is a good example: women, on average, get 
fewer colds than men. 

Women are also helped by their female genes. Scientists are still not exactly sure how 
genes influence aging, but they believe that they do. Some think that a woman’s body cells 
have a tendency to age more slowly than a man’s. Others think that a man’s body cells have 
a tendency to age more quickly. Recent research seems to support both of these possibilities. 

The cultural context can also influence life expectancy for men and women. (Life 
expectancy is the expected length of a person’s life). For example, women generally smoke 
cigarettes less than men. 

Another factor that has influenced the lives of women is the lack of stress. Stress is well 
known to shorten lives. Until recently, women who worked were usually in less stressful 
positions. At home, housework tends to keep women in better physical condition than men. 
This generally better physical condition is yet another factor in women’s longer lives. 

 

 According to the passage, men are more probable than women to ……….. . 97-
1) die from serious diseases such as heart attacks 
2) control body functions without the use of hormones 
3) develop the necessary skills to control job-related stress 
4) turn to cigarette smoking as a means to handle their social problems 

 The word “they” in paragraph 4 refers to ……….. . 98-
1) women 2) genes 3 scientists 4) body cells 

 The passage provides enough information to answer which of the following questions? 99-
1) Why do men live longer at present than in the past? 
2) What is one reason why women are generally in better physical condition? 
3) Why does women’s body produce fertility-related hormones between 12 to 50 years 

of age? 
4) Where were some research studies conducted to determine why women live a longer and 

healthier life than men do? 
 What does the passage mainly discuss? 100-
1) The role of hormones and genes in making women healthy 
2) Physiological and cultural differences between men and women 
3) The main reasons why women, on average, live longer than men 
4) The reasons why modern society leads to men’s and women’s long life and good health 
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  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  گويي پاسخمدت   تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 40  125  101  25  رياضي  1
  دقيقه 35  165  126  40  شناسي زيست  2
  دقيقه 35  190  166  25  فيزيك  3
  دقيقه 30  220  191  30  شيمي  4

  
 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم مواد امتحاني

 نيمسال اول  -   -   رياضي

 نيمسال اول -  -   شناسي زيست

 نيمسال اول -  -   فيزيك

 نيمسال اول  -   -   شيمي
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

 

  رياضي تجربي
xyتابع ضابطة قرينة  x




2 3
yنسبت به خط 2 x 101  كدام است؟-

1(xy x
 

2 3
2   2(xy x

 2  3(xy x
 

3 2
2  4(xy x

 
2

3 2   

yاز انتقال افقي و عمودي f(x)تابع  x  fرسم شده است. در اين صورت 3 ( -102  كدام است؟ 1(
  

1(12   
2(18   
3(24   
4(28   
  

f(x)اگر  x ax 2 وg (x) [x] [ x]    باشد به ازاي چه مقداري ازa برد تابعfog(x) 103  عضوي است؟ تك-
1(a  1   2(a 1  3(a 0  4(a  2   

اگر 
x x x

f(x)
xx

   
 

2 2 0
1 yباشد در اين صورت برد تابع 0 f( x)  2 2 -104  كدام است؟ 1

1(   2(( , ] 1   3([ , )1  4(( , ] 1   
yشكل زير نمودار تابع  f( x ) 2 |است. نمودار 1 f (x ) | -105  پذير است؟ در كدام فاصله وارون 1

1([ , ]0 2   
2([ , ]2 0   
3([ , ]4 6   
4([ , ]3 5   

yتابع  x tan x  106 در كدام فاصله اكيداً صعودي است؟-

1([ , ] 3
4 4     2(( , )0   

3(( , )  2   اي اكيداً صعودي نيست. ) در هيچ فاصله4    2
fتابع  {( , a) , ( , ) , ( , )} 1 2 3 3 gو 6 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   2 1 1 4 2 2 4 نزولي باشد، قدرمطلق  fogمفروضند. اگر  3 107-

  كدام است؟ aتفاضل كمترين و بيشترين مقدار 
1 (2  2(/2 5   3 (3  4(/4 5   

)fدامنةبه شكل زير باشد،  f(x)اگر نمودار  x) 108  كدام است؟-
1([ , ]2 2   
2([ , ]0 2   
3([ , ]0 25   
4([ , ]0 16   
  

f(x)اگر برد تابع  asin(ax b) b   برابر با[ , ]2 -109  تناوب آن كدام است؟ دورةباشد،  5

1(2
7   2(4

7  3(2
5  4(3

5   

x

y

1

210

5

1�

x

y

4
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

 

f(x)نمودار تابع  tan x و خطy  -110 كدام است؟ ABCدر يك دستگاه رسم شده است. مساحت مثلث  5
1(3   
2(6   
3(2   
4(4   
  

f(x)نمودار تابع  asin (bx )   1 )fدر دستگاه زير رسم شده است. 12 -111  كدام است؟ 11(

1(3 1   
2( 3 1   
3(1 3   
  ) صفر4

tanاگر  x  xباشد و 3 [ , ]  3
cos، مقدار2 x4 112  كدام است؟-

1(/0 32   2(/0 28  3(/0 42  4(/0 24   
sinمعادلةهاي  مجموع جواب  xcos x  13 3 ]بازةدر  2 , ]0 -113  كدام است؟ 2

1(5   2(13
2  3(9

2  4(11
2   

sinمثلثاتي معادلةهاي  تعداد جواب  x cos x.sin x 2 2 3 ]بازةدر  1 , ]0 -114  كدام است؟ 2
1 (6  2 (5  3 (4  4 (3  

cosمثلثاتي معادلةجواب كلي   x
cos x  3 -115 كدام است؟ 1

1(k   4   2(k 2 4  3(k   4  4(k 2 4   
-116  است؟ يك از حدود زير  حاصل كدام 

1(
x

lim tan x
3

2

  2(
x

[x]lim x | x | 0
  3(

x

cos xlim sin x


6
2 1  4(

x

[x]lim x0
   

nxحاصل جمع مقادير ممكن براي 
xlim

nx x



3
3

1
5

n)كدام است؟  ) 117-

1(11
40   2(13

40   3(17
40   4(19

40   

اگر، gو سهمي  fبا توجه به نمودارهاي توابع خطي  
x

glim f
 

1
1
-118  كدام است؟ bباشد،  2

1 (3  
2 (2  
3 (4  
4 (8  
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

 

f(x)اگر تابع  x ax  3 xاي بر چندجمله 4  پذير باشد، حاصل بخش 1
x

x xlim f(x)
 

1
-119 كدام است؟ 

1(1
6   2(1

8  3(1
4  4(1

12   

a)بازة  a , a) 2 2 xهمسايگي راست عدد 3  -120  است. اين بازه شامل چند عدد صحيح است؟ 3
1 (4  2 (5  3 (6  4 (3  

bxf(x)براي تابع 
ax x b


 

2
2

1
8

داريم 
x
lim f(x)


 
2

، در اين صورت
x

lim f(x)


-121  كدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (4  4(1
2   

اند. حاصل هاي زير رسم شده در شكل gو  fنمودار توابع  
x
lim [gof(x)]

0
-122 كدام است؟ 

1 (1  
  ) صفر2
3(   
4 (2  

yشكل زير نمودار تابع  f(x) است. در اين صورت حاصل
x

(f(x) )lim
x

 2
20

-123  كدام است؟ 1

1(1
2     

2( 1
2   

3(1
4     

4( 1
4   

f(x)خط مماس بر تابع اگر  x a 2 درx  yموازي خط  1 x  2 5 -124  كدام است؟ aباشد، مقدار 0
1(3   2(3  3 (2  4(1   

، fاگر براي تابع پيوسته  
h

f( h)lim h

  
0

2 5 -125  كند؟ ها را در چه عرضي قطع ميy، محور 2اي به طول  باشد، خط مماس بر اين تابع در نقطه 3

1 (2  2 (1  3 (1  4 (2  
  

   

1

x

y

2
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   شناسي زيست
  

-126 در ارتباط با اولين پروتئيني كه ساختار آن كشف شده، كدام گزينه صحيح است؟ 
  شونده آن فقط پيوند پپتيدي شركت دارد.ن ساختار آن، درون هر واحد تكرارتري ين) در پاي1
  گيري پروتئين دارند. ها نقش كليدي در شكل كه هر يك از زنجيره) بالاترين ساختار آن، سطحي است 2
  ) در هر سطح بالاتر از ساختار اول، امكان تشكيل پيوند هيدروژني بين آمينواسيدهاي غيرمجاور وجود دارد.3
  وانايي ذخيره يك نوع گاز تنفسي را دارند.اند كه ت ) ساختارهاي كروي متصل به آن داراي يون فلزي با دوبار مثبت4
-127  كند؟ كدام مورد جمله زير را به درستي كامل مي 

، با مدل نيمه حفظ شده يك بار همانندسازي كند، ممكن .............. در ساختارهاي دناهاي حاصل بين جفت N14در محيط  N15اگر دناي با «
 »بازهاي مكمل .............. پيوند هيدروژني وجود داشته باشد.

  N15با  N14 - ) نيستN14  4با  N14 - است )N15  3با  N15 -نيست  )N15  2با  N15 -است  )1
-128 پذير است؟  در دماي بدن، چند مورد زير، بدون آنزيم امكان 

  الف) افزايش سريع خروج سديم از نورون بعد از پايان پتانسيل عمل
  اي براي تامين انرژي لازم براي حيات ب) سوخت و ساز ياخته

  سازي فرآيند همانندسازي عالج) كاهش انرژي ف
  كربن دي اكسيدها توسط خوناب همةد) حمل 

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1
-129  كند؟ چند مورد زير جمله زير را به درستي كامل مي 

 »................. نيستشناسي ممكن  در ژن«
 الف) دو ژن نمود متفاوت، رخ نمود يكساني داشته باشند.

  نمود يكساني داشته باشند.ب) دو رخ نمود متفاوت، ژن 
  بيماري، رخ نمود متفاوتي داشته باشند. دگرةج) افرادي با يك 

  متفاوتي داشته باشند. قابل مشاهدهبيماري، رخ نمود  دگرةد) افرادي با دو 
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

-130  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
 »..............  ABOهر شكل صفت ..............  Rhبراي هرشكل صفت «
  شود. تنها يك ژن بيان مي -) برخلاف 2  بيش از يك ژن نمود وجود دارد. -) همانند 1
  حداكثر دو نوع دگره وجود دارند. -) برخلاف 4  گيرند.  دو دگره كنار هم قرار مي -) همانند 3
-131  چند مورد براي تكميل جمله زير، مناسب است؟ 

  .............. » اتصال رنابسپاراز به راه انداز دخالت دارد،هر پروتئيني كه در «
  تواند سبب خميدگي در مولكول دنا شود. مي )الف
  دهد. در اثر عواملي، مقدار رونويسي ژن را تغيير مي )ب
  تواند به توالي نزديك يا دور از راه انداز دنا متصل شود. مي )ج
  خود در ساختار اول، تنها پيوند اشتراكي دارد. سازندةبين واحدهاي  )د
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1
-132 است؟ نادرستكدام گزينه  

شود، در مجاورت جايگاه فعال آنزيم  ) قسمتي از رناي ناقل كه توسط آنزيم اتصال دهنده رنا به آمينواسيد تشخيص داده مي1
  گيرد. قرار مي

  كند.  ) آنزيم اتصال دهنده رنا به آمينواسيد، آمينواسيد را به انتهاي فاقد پيوند هيدروژني رنا ناقل متصل مي2
  نوع آنزيم اتصال دهنده رنا به آمينواسيد دارند. 20حداقل  سازندة پروتئين، هاي همة ياخته) 3
  .وع آمينواسيد را دارد) آنزيم اتصال دهنده رنا به آمينواسيد تنها توانايي شناسايي يك ن4
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-133  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
  »..............  فرآيند ويرايش،.............. يوكاريوتي،  ياختةدر فرآيند پيرايش «
  شكند.  نوكلئوتيدي، مي رشتة پلي سازندة نوعيپيوند فسفودي استر در ساختار واحدهاي  -) همانند 1
  شود. ها از مولكول جدا مي هاي بين بيانه (اگزون) از توالي بخشي -) برخلاف 2
  شود. شود از هسته خارج مي نوكلئوتيدي كه كوتاه مي رشتة پلي -) برخلاف 3
  نقش دارند. رشتة دنابين دو  بازكنندة پيوندهايهاي  آنزيم -) همانند 4
-134  صحيح است؟ ها در يوكاريوت مادة وراثتيچند مورد در ارتباط با هر مولكول اصلي  

 توانند به هم متصل باشند.  هاي پلي نوكلئوتيدي آنها نمي الف) دو انتهاي رشته
  ب) تعداد بازهاي پوريني آنها با تعداد بازهاي پيريميديني برابر است. 

 نمايد.  ج) مطابق با يكي از سه طرح پيشنهادي، همانندسازي مي
  دارد. د) در ساختار بدون انشعاب خود، واحدهاي سه بخشي 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
سالم و والد ديگر  يناي كه يكي از والد ، براي هر خانوادهشود نميكه فيبرينوژن به فيبرين تبديل   در ارتباط با شايع ترين حالت بيماري  135-

  بيمار باشد، تولد چند مورد زير امكان پذير است؟
  نمود (ژنوتيپ) ناخالص فرزندي با ژن )الف
 فرزندي بيمار با ژن نمود (ژنوتيپ) خالص )ب
  دختري با رخ نمود (فنوتيپ) متفاوت با مادر )ج
  نمود (ژنوتيپ) يكسان با پدر پسري با ژن) د
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

با  شمارة هشت و پسري فاقد عامل انعقادي ABلاريا با گروه خوني ااند، دختري مقاوم به بيماري م اي كه والدين هر دو سالم در خانواده  136-
گروه خوني والدين، تولد كدام مورد زير، در اين خانواده ممكن است؟(بدون در نظـر   بودن متولد گرديد. با فرض متفاوت Oگروه خوني 

  گرفتن جهش) 
و هموگلـوبيني بـا گلوتاميـك اسـيد كمتـر نسـبت بـه         8شـمارة  و فاقد عامـل انعقـادي    AB) دختري با گروه خوني 1

   هموگلوبين طبيعي
  تر نسبت به هموگلوبين طبيعيو داراي هموگلوبيني با والين كم 8شمارة ، داراي عامل انعقادي AB) پسري با گروه خوني 2
و هموگلـوبيني بـا گلوتاميـك اسـيد كمتـر نسـبت بـه         8شـمارة  و داراي عامـل انعقـادي    O) دختري با گروه خـوني  3

  هموگلوبين طبيعي
  تر نسبت به هموگلوبين طبيعي و داراي هموگلوبيني با والين كم 8شمارة و فاقد عامل انعقادي  O) پسري با گروه خوني 4
-137  چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ 

 »............تواند  در انسان، نوعي كاتاليزور زيستي مي«
  شود.  الف) موجب افزايش شيب تراكم دو نوع يون با بار يكسان، در دو سوي غشاي ياخته

  اي را به انجام رساند.  ب) پس از آزاد شدن به درون خوناب، نوعي واكنش برون ياخته
  ماده تنظيم كند.   هاي ديگر، تمايل خود را به پيش ج) از طريق اتصال با مولكول
  سازي، سرعت واكنش غيرممكن را افزايش دهد. د) از طريق كاهش انرژي فعال

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
-138 ، كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟E.coliه تنظيم مثبت رونويسي در باكتري با توجه ب 

 ............»شود، همواره  تركيبي كه به عنوان ............ شناخته مي«
 ، بيش از نوعي قند تمايل دارد. DNAبه توالي خاصي از  -) فعال كننده 1
  نوعي دي ساكاريد است.  -ز) مرا پلي RNA) محرك فعاليت رنابسپاراز (2
   هاي بين ژني ژن ها را رونويسي نمايد. تواند توالي مي -) آنزيم ويژه رونويسي 3
  در افزايش سرعت سنتز نوعي كربوهيدرات نقش دارد.  -ژن  فراوردة نهايي) 4
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-139  ممكن است. ............... و آندوسپرم .............  غير پوستةاي با  از آميزش گل ميموني صورتي با گل ميموني سفيد ، احتمال تشكيل دانه 
1 (WW - RWW  2 (WW - WWW   3 ( RW- RRW  4 ( RW- RWW  

-140  است؟ نادرستكدام گزينه در مورد پروتئين گلوتن  
 كند. هاي آمينواسيدي در آن، اين پروتئين را به واكوئول هدايت مي ) توالي1
  شود. مي شبكة آندوپلاسميرناتن، وارد  از خروج) در حين ساخت، سر آميني آن پس از 2
  كنند.  هاي شيميايي، آمينواسيدها را جدا مي ) براي شناسايي ترتيب آمينواسيدهاي آن، با استفاده از روش3
  اند. هاي آن روي هم قرار گرفته شود كه كيسه ) پس از خروج از شبكه آندوپلاسمي زبر، ابتدا وارد اندامكي مي4
-141  است؟ نادرستها،  در ارتباط با روند جريان اطلاعات در ياختهچند مورد،  

 پيك ساخته شوند. ي هاي مختلف از روي يك نوع رنا ممكن نيست پروتئين )الف
  از روي يك ژن باشند. ممكن نيست در يك زمان، رنابسپارازهايي در مراحل مختلف رونويسي )ب
  ، بدون صرف انرژي، آمينواسيد مناسب را به رناي ناقل وصل كند.به آمينواسيد دهندة رناممكن نيست آنزيم اتصال  )ج
  پيك، تعيين شود كه كدام آمينواسيدها در ساختار پلي پپتيد قرار گيرد. نوكلئوتيدي رنا 3هاي  ممكن نيست بدون توالي )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-142 كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
 ها، گياهان و جانوران،................  اي به غير از آغازيان، قارچ زندهفقط در بعضي موجودات 

 ) فام تن اصلي داراي دنايي است كه به غشا ياخته متصل است.1
  توانند رناهاي مختلف بسازند. كاتاليزورهاي زيستي با توالي آمينواسيدي متفاوت، مي) 2
  از يك جايگاه آغاز همانندسازي دارد. ) فام تن اصلي داراي يك مولكول حلقوي است كه بيش3
  شود. ها ديده مي هايي كه به مقدار بيشتري مورد نيازاند، همكاري جمعي رناتن ) براي پروتئين4
-143  تواند صحيح باشد؟  سازي دناي يوكاريوتي، كدام گزينه مي مانند در محل همانند Yبراي فاصله بين دو ساختار  

  بستگي دارد.  رشتة الگواي  دار به انتهاي رشته در حال تشكيل، به اجزاي نرده ) اضافه شدن هر نوكلئوتيد پورين1
  شوند. هاي درحال تشكيل، متصل مي نوكلئوتيدهاي سه فسفاته در اين محل، به صورت تك فسفاته به رشته )2
  شود.  ميها در همانندسازي  هاي حاضر در اين محل، باعث رفع اشتباه ) فعاليت نوكلئازي هر يك از آنزيم3
 دار باشند. توانند يوراسيل نوكلئوتيدهاي آماده براي اتصال به نوكلئوتيدهاي مكمل، نمي) 4
-144  از نتايج جفت شدن بازهاي مكمل باشد؟ تواند نميطبق نكات كليدي مدل واتسون و كريك، كدام  

 ) پايداري مولكول دنا2  ) پيچيده شدن دنا دور محور فرضي1
  ) يكسان بودن قطر مولكول دنا در سراسر آن4  دقت زيادسازي با  ) انجام همانند3

-145  كند؟  چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي 
 » تواند .............. ها ، مي هر عامل موثر بر فعاليت آنزيم«

  ها اثر بگذارد. روي جايگاه فعال آنزيم )الف
  ها اثر بگذارد. بر سرعت فعاليت آنزيم )ب
  ها اثر بگذارد. ايي آنزيمروي پيوندهاي شيمي )ج
  هاي سوخت و سازي عوض كنند. واكنشدر ها را  طرز عمل آنزيم )د
1 (1  2 (2  3( 3  4( 4  

شـود و كـدام    نوكلئوتيدي در ساخت باشد، نوكلئوتيد جديد به كدام سمت زنجيره اضـافه مـي   رشتة پليمربوط به يك  زيراگر شكل   146-
  معرف پيوند فسفودي استر است؟

  a,b - »ب«) 1
  a,b -» الف«) 2
  a,b,c -» ب«) 3
  a,b,c -» الف«) 4
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-147  براي تكميل جمله زير مناسب است؟ بارتعچند  
 » هر ذرتي كه براي صفت رنگ، ..............«

  قرار دارد. آستانة طيفها را دارد، در  نيمي از انواع دگره )الف
  طيف قرار دارد.  آستانةدر هر جايگاه ژني خود خالص است، در ب) 
  قرار دارد. طيف ها را دارد، در ميانة دگره انواع همةج) 
  طيف دورتر است. آستانةاي بيشتري داشته باشد، از  تنوع دگرهد) 
1 (1  2( 2  3( 3  4 (4  

-148  كند؟ را به درستي تكميل مي جملة زيرعبارت  كدام 
 » ............در فرآيند ترجمه، قطعاً «
  گيرد، داراي رمزه است. استفاده رناتن قرار مي) هر بخشي از رناي پيك كه مورد 1
  كند، تنها متصل به يك آمينواسيد است. رناتن را ترك مي Aجايگاه كه ) هر رناي ناقلي 2
  رود. پيش مي UAAرمزة رمزه به سوي  اندازة يك) پس از تشكيل هر پيوند پپتيدي، رناتن به 3
  شوند. را اشغال نمايد، باعث جدا شدن زيرواحدهاي رناتن از هم مي Aجايگاه  كنندة كه) هر عامل آزاد 4

-149  اند، صحيح است؟ هاي بنيادي مغز استخوان انسان پديد آمده هاي فعالي كه از ياخته همة ياختهكدام گزينه براي  
 اند.  ها يكسان تني و ژن ) از نظر فام1
  كنند. ميهاي مختلف خود، از نوعي نوكلئوتيد استفاده  ) در فعاليت2
  اند. ها غيرفعال ها فعال و ساير ژن ) در هريك از آنها، تعدادي از ژن3
  گيرند. تن در آنها، كمتر در دسترس رنابسپارازها قرار مي هاي فشرده فام ) به طور معمول بخش4
-150  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 

 »توان گفت كه هميشه ..............  شياكلاي ميشردر ارتباط با تنظيم بيان ژن در باكتري ا«
  شوند. هاي تجزيه مالتوز رونويسي مي ) پس از جدا شدن نوعي پروتئين از اپراتور، ژن1
  شود. ) پس از اتصال نوعي دي ساكاريد به پروتئين، رنابسپاراز به توالي قبل از اپراتور متصل مي2
  روتئيني به اتصال رنابسپاراز به راه انداز كمك كرده است.هاي تجزيه مالتوز، پ ) قبل از رونويسي ژن3
  شود. هاي تجزيه لاكتوز، دي ساكاريدي سبب تغيير شكل آنزيم رونويسي كننده مي ) قبل از رونويسي ژن4
-151  چند مورد صحيح است؟  

 اند.  تن شركت دارند، صفات چند جايگاهي  هاي بيش از يك فام هريك از صفاتي كه در بروز آنها ژن )الف
  هاي هموفيلي وجود ندارد.  تن جنسي انسان در كاريوتيپ، جايگاهي براي دگره ترين فام كوچكدر  ب)
  اند.  تن باشند، تك جايگاه ژني هاي آن تنها بر روي يك نوع فام هريك از صفاتي كه دگره ج)
  تن انسان در كاريوتيپ، داراي ژن صفتي گسسته است. ترين فام بزرگ د)
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-152  كدام عبارت براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 
 »آلانين است، قطعاً ..............  كنندة فنيلهر نوزاد تازه متولد شده كه فاقد آنزيم تجزيه «
  ) داراي ياخته هاي مغزي آسيب ديده است.2  ) است.PKU) مبتلا به بيماري فنيل كتونوري (1
  قابل درمان است.) 4    ) والديني ناقل داشته است.3
-153  است؟ نادرستكدام گزينه،  

 شود. Oتواند صاحب فرزند  قطعاً نمي والدي با بيش از يك نوع كربوهيدرات گروه خوني بر روي غشاي گلبول قرمز خود،) 1
  دارد. با مادر خود متفاوت است، قطعاً رخ نمود يكساني با پدر خود 8) دختري كه از نظر داشتن يا نداشتن فاكتور انعقادي 2
  مثبت خالص باشد. Rhتواند صاحب فرزندي با  او نهفته است، قطعاً نمي 1هاي  هاي روي فام تن همة دگره) والدي كه 3
  شود، قطعاً والدين مقاوم به مالاريا دارد. ) دختري كه با كم شدن مقدار اكسيژن محيط، گلبول قرمزش داسي شكل مي4
-154  از نوع .............. باشد. تواند نميفقط پدر بيمار باشد، اين بيماري  اگر در يك خانواده با دختر و پسر سالم، 

  ) مستقل از جنس بارز4  ) وابسته به جنس بارز3  ) مستقل از جنس نهفته2  ) وابسته به جنس نهفته1
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-155 كند؟ جمله زير را به درستي تكميل ميگزينه دام ك 
 »هر جهشي كه .............. « 
  ژني جمعيت شود، مفيد است. تر شدن خزانه ) سبب غني1
  زا در فرد پديد آيد، اكتسابي است. ) تحت اثر عوامل جهش2
  ) سبب تغيير ساختار و عملكرد پروتئين نشود، خنثي است.3
  هاي فام تني است. ) بلافاصله در رخ نمود ظاهر شود، از نوع ناهنجاري4
-156  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به نادرستي كامل مي 

 »هاي كوچك بر پروتئين، اگر ................، جهش قطعاً از نوع .............  با تاثير جهش در ارتباط«
  معنا است.  جانشيني بي -اسيد به رمز پايان، طول ژن تغيير نكند  ) با تغيير رمز يك آمينو1
  است. تغيير چارچوب -پپتيدي كوتاه شود  ) با حذف يا اضافه شدن نوكلئوتيد، طول زنجيره پلي2
  جانشيني خاموش است. -) با تغيير رمز يك آمينواسيد، در توالي آمينواسيدها هيچ تغييري رخ ندهد 3
تغييـر    - پپتيـدي ثابـت ولـي تـوالي آمينواسـيدها تغييـر كنـد         ) با حذف يا اضافه شدن نوكلئوتيد، طول زنجيره پلي4

  چارچوب است.
-157  ني از نوع ساختاري، صحيح است؟هاي فام ت انواع جهش همةچند مورد در ارتباط با  

  اند. حداقل با شكسته شدن دو پيوند فسفودي استر همراه )الف
  توانند در هر بخشي از فام تن رخ دهند. مي ب)
  شوند. غالباً باعث مرگ ميج) 
 توانند ارثي شوند. مي د)
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-158  است؟ نادرستبا توجه به شكل زير كدام گزينه  
  خويشاوند است. Xبا نياي جانور  Yو  Z) نياي مشترك جانور 1
  ، يكسان است. Yو  Z) طرح ساختاري اندام حركتي جلويي جانور 2
  رسم شده است. X,Y,Z) طرح مقابل براساس تراز ژنگان سه جانور 3
  . Xخويشاوندي نزديك تري دارد تا جانور  Zنسبت به جانور  Yجانور  )4
-159  كميل جمله زير مناسب است؟كدام گزينه، براي ت 

...... فرآيندي كه در اثر رويداد تصـادفي نظيـر سـيل،    ..ها را توضيح دهد، ...... ها به پادزيست تواند علت مقاوم شدن باكتري فرآيندي كه مي«
 » دهد، ................ زلزله، آتش سوزي و نظاير آن رخ مي

  شود. باعث تغيير فرد نمي - ) همانند1
  شود.  باعث خارج شدن جمعيت از حالت تعادل مي -) برخلاف 2
  تر تأثير بيشتري دارد.  هايي با اندازه كوچك در جمعيت -) برخلاف 3
  شود.  با محيط مي ماندة جمعيت باقيباعث سازگاري دگره (الل)هاي  -)همانند 4
-160  ؟باشد است، كدام گزينه صحيح مي» ب«و » لفا«ها (تترادهاي) دو فرد  دهندة چهارتايهبا توجه به شكل زير كه نشان  

  
  

  ب)           الف) 
  
 

  چليپايي شدن (كراسينگ اور) دارد.» ب«برخلاف فرد » الف«فرد ) 1
  قادر به توليد گامت نوتركيب نيست.»  ب«همانند فرد » الف«) فرد 2
  قادر به توليد فامينك نوتركيب است.» ب«برخلاف فرد » الف«فرد  )3
  هاست. اي درگامت داراي گوناگوني دگره» ب«همانند فرد  »الف«) فرد 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



 10صفحه   شناسي زيست

 

-161  است؟ نادرستكدام گزينه  
  اند. دهند مارها از تغيير يافتن سوسمارها پديد آمده اند كه نشان مي ال تنها شاهدييهاي وستيج ) اندام1
  ده است.هاي مختلف در جريان بو هاي مختلف، زندگي به شكل دهند كه در زمان ها نشان مي ) سنگواره2
  دهند.  هاي آنالوگ گرچه ساختارهاي متفاوتي دارند ولي در دو جاندار متفاوت كار يكساني انجام مي ) اندام3
  كنند كه طرح ساختاري آنها يكسان است. هايي براي رده بندي جانداران استفاده مي ) زيست شناسان از اندام4
-162  كدام گزينه براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 

 »با شيوع مالاريا شانس انتقال ژن افراد .............. نسبت به حالت طبيعي .............. «

1 (A SHb Hb - 2  يابد. افزايش مي (A SHb Hb - يابد. كاهش مي  

3 ( S SHb Hb- 4  يابد. افزايش مي (A AHb Hb - يابد. كاهش مي  
-163  ........... ميوز باشد. تواند معرف چگونگي پيدايش گل مغربي در گونه زايي ............... و در اثر خطاي جدا نشدن در تقسيم شكل زير مي 

    اول -هم ميهني ) 1
  دوم -يهني هم م) 2
    اول -دگر ميهني  )3
  دوم -دگر ميهني  )4

-164  شود؟ ميهني مي چند عامل مانع از گونه زايي دگر 
  د) نوتركيبي    ج) انتخاب طبيعي   ب) شارش ژن    اي  الف) رانش دگره

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-165  كدام عبارت، صحيح است؟ 

 نمود (فنوتيپ) دارند.  ها، تأثيري فوري بر رخ ) اندكي از جهش1

  فرد سازگار با محيط است.  هاي همة زاده) انتخاب طبيعي، ضامن بقاي 2
  سازد. تر مي ها، خزانه ژني جمعيت را غني دگره (الل) تغييردهندة فراواني) هر نوع عامل 3
  نمايد.  اي (اللي) يك جمعيت، همواره بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير مي ) فراواني دگره4
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

  فيزيك
  

-166  هاي مكان ـ زمان زير مربوط به حركت روي خط راست است؟ يك از معادله كدام 
1(/x cos( t) 02    2(x t 2 1     

3(x t t  3 6   ) هر سه گزينه درست است.4     1
kmهاي ثابت ها و با سرعتx) روي محور 2) و (1دو خودروي (  ih54


kmو  ih90


كنند. در لحظه شروع  ديگر حركت مي به سمت يك  167-

  متر است؟ 200متر است. چند ثانيه فاصله دو خودرو كمتر از  80حركت فاصله دو خودرو 
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

-168 9رو است. سرعت متوسـط متحـرك در    كند، مطابق شكل روبه حركت مي xزمان متحركي كه با شتاب ثابت روي محور ـ نمودار مكان 
  ؟  ثانيه نخست چند متر بر ثانيه است  

1 (2  
2(/2 5  
3 (5  
4( 15  

xبه صورت: SIزمان متحركي در ـ معادله مكان  t t  22 15 اي كه متحرك از مبـدأ   است. تندي متوسط متحرك بين دو لحظه 25 169-
x)مكان )   كند، چند متر بر ثانيه است؟ عبور مي 0

1(/2 5  2(/4 5  3(/6   ) صفر4  5
اول حركـت   ثانية 10دهد. تندي متوسط حركت در  زمان متحركي را در حركت روي خط راست نشان مي ـ  سهمي شكل زير نمودار مكان  170-

mچند
s است؟  

1(/0 8   
2 (1  
3(/1 8   
4(/2 6   

-171 20است. مجموع مسافتي كه دو متحـرك در   زير كنند مطابق شكل حركت مي xكه روي محور  Bو  A متحركـ زمان دو  دار سرعتونم 
  كنند، چند متر است؟ طي ميثانية اول حركت 

1 (540  
2 (480  
3 (60  
4 (405  
  

اي  در چـه لحظـه  اسـت.   زير اند مطابق شكل زمان شروع به حركت كرده كه از يك نقطه و هم Bو  Aـ زمان دو متحرك  نمودار سرعت  172-
  رسند؟ ثانيه به هم ميبرحسب 

1 (20  
2 (30  
3 (10  
4 (15  
  

mV( )
s

t(s)

24

12�

3020
A

B

V

t

30

20 B

A

20

x(m)

t(s)

�18

4

10

x(m)

t(s)

30

96
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

mكند، ناگهان با شتاب ثابت راننده اتومبيلي كه در جاده مستقيم حركت مي 
s23     متـر متوقـف    150ترمز كرده و پـس از طـي مسـافت 173-

kmترمز كردن سرعت اتومبيل چند لحظة شود. در مي
h بوده است؟  

1 (30  2 (40  3 (108  4 (144  
اول،  ثانية 20دهد. در  كند را نشان مي شكل زير نمودار شتاب ـ زمان متحركي را كه از حال سكون روي خط راست شروع به حركت مي   174-

 چند ثانيه حركت جسم كندشونده است؟

1(/2 5    
2 (5  

3(/7 5    

4(/17 5  
xبه صورت SIمكان ـ زمان جسمي در حركت روي خط راست در   معادلة  t  4 داده شده است. تندي متوسط حركت متحـرك   12 175-

  اول حركت است؟ ثانيةسرعت متوسط در  اندازةسوم چند برابر  ثانيةدر 
1 (1  2 (2  3 (4  4 (8  

-176  شود؟ به زمين كوبيد. اين پديده با كدام قانون توجيه ميمطابق شكل چكش را  دستةتوان انتهاي  يبراي محكم كردن سر چكش م 
  ) قانون سوم نيوتن1
  ) قانون دوم نيوتن2
  ) قانون اول نيوتن3
  ) قانون پايستگي انرژي4
اي از مركز زمـين قـرار    است. يك سفينه در چه فاصله rمراكز دو سياره  فاصلةتر از جرم زمين و  درصد كم 19جرم سياره زهره تقريباً   177-

 شود؟ گيرد تا نيروي گرانش وارد بر آن از طرف زمين و زهره متوازن 

1(r9
10  2(r10

19  3(r4
10  4(r4

9  

لغـزش قـرار    آستانة چند نيوتن باشند تا وزنه روي سقف در kg30يكسان افقي و قائم وارد بر جسم در شكل زير هر يك از دو نيروي  178-

sگيرد؟ /
m( , g )
s

   21 4 10 

1 (175  2 (525  
3 (1050  4 (1300  

mدر شكل زير دو وزنه  kg1 mو 8 kg2 NKتوسط فنري با ثابت 4 m به هم متصل شده و فنر داراي طول طبيعـي اسـت.    200 179-

0/اگر ضريب اصطكاك ايستايي دو جسم با سطح هركدام توان فشرده كرد كـه پـس از رهـا     متر مي باشد، فنر را حداكثر چند سانتي 8

m(gها ساكن بمانند؟ كردن، وزنه )
s

 210  

1 (16  2 (32  
3 (48  4 (64  

m2
m 1

m

F

F

چم�ش سر
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واكـنش نيـروي مقاومـت هـواي وارد بـر       و ............ هواپيمايي در ارتفاع معيني در حال حركت است. واكنش نيروي پيشران هواپيما به  180-
 شود. وارد مي............  هواپيما به

  ) هوا ـ موتور هواپيما2    ) موتور هواپيما ـ هوا1
  ) موتور هواپيما ـ زمين4    هوا ـ هوا )3

Fنيروي افقي kg2به جسم ساكني به جرم» الف«مطابق شكل   N 8


جسـم   ـ زمـان  شود. اگر نمودار تكانه اثر كرده و قطع مي s8به مدت  181-
 است؟ ثانيهچند t1باشد،» ب«مطابق شكل 

1 (16  
2 (20  
3 (24  
4 (32  

/در شكل زير، جسم به جرم  kg2 كند. اگر در هنگام حركت بدون تغيير مقدار، جهت هريـك از دو   حركت مي xبا سرعت ثابت روي محور 5 182-

m(gشود؟ شتاب حركت كندشونده جسم چند متر بر مجذور ثانيه مي اندازةعكس شود،  F1،F2نيروي افقي و قائم نيروي افقي )
s

 210  

1 (12  
2 (10  
3 (6  
4 (3  

Nرا به انتهاي فنري به ثابت kg4اي به جرم وزنه 
cm20 كنيم. اگر آسانسور با شتاب بسته و فنر را از سقف آسانسور آويزان ميm

s21  به 183-

mرسد و زماني كه آسانسور در همان جهت با شتاب مي L1كند. طول فنر به سمت پايين شروع به حركت مي
s22    سرعت خـود را كـم

 متر است؟ چند سانتي L1و L2شود. اختلاف مي L2كند. طول فنر مي

1(/02 2(/0 6 3(/0 4 4(/03  
بـاران   قطـرة  رسـد، تنـدي حركـت    شود، وقتي اين قطره باران به سرعت حدي خود مي يك قطره باران از ارتفاع بسيار بلندي رها مي  184-

  شود. ............... و شتاب حركتش ............... مي
  ) بيشينه ـ صفر4  ) صفر ـ صفر3  ) صفر ـ بيشينه2  ) بيشينه ـ بيشينه1

-185  شتاب نوسانگر در حال افزايش است: اندازةدر حركت نوساني ساده در لحظاتي كه  
  ) انرژي پتانسيل در حال كاهش است.2    ) حركت تندشونده است.1
  حركت نوساني در حال افزايش است. دامنة) 4  ) نوسانگر در حال دور شدن از مركز نوسان است.3

U/به صورت SI) در Vنوسانگري () و سرعت Uبين انرژي پتانسيل ( رابطة  V  210 0 mسرعت نوسانگر چند بيشينة 4
s 186  است؟-

1 (5  2 (25  3(10   4 (10  
x/به صورت SIمعادله مكان زمان نوسانگري در   cos( t) 0 2 اي بر حسب ثانيه، بـراي اولـين بـار از     داده شده است. در چه لحظه 10 187-

  مركز نوسان قرار گرفته و در اين لحظه حركت نوسانگر كندشونده است؟ cm10فاصلةشروع حركت نوسانگر در 

1(4
15  2(1

30  3(1
6  4(1

15   

F N8�m

mP(kg. )
s

48

8 t1

t(s)

(þ²H)(J)
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 14صفحه   فيزيك

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

mبيشينه سرعت نوسانگري در حركت نوساني ساده 
s15 است. تندي متوسط اين نوسانگر در يك دوره نوسان چندm

s است؟( )  3 188-

1 (20  2 (15  3 (10  4 (5  

cmچند Aنقطة  اي مطابق شكل است. شتاب نوسانگر در دار مكان ـ زمان حركت هماهنگ سادهنمو 
s2 باشد؟ مي( )2 10  189-

1(/125  

2(/2 5  

3(/1 25  

4(/2 5  
  

10اي آونگ واداشته در آونگ بارتون اگر بسامد زاويه 
هـاي بـارتون آونگـي بـا طـول ............       راديان بر ثانيه باشد، در مجموعه آونـگ  3 190-

m(gمتر تشديد خواهد شد. سانتي )
s

 210 

1 (40  2 (60  3 (90  4 (120 

 
   

x(cm)

t(s)

2

2

1�

A1

2
�

1

2

www.konkur.in

forum.konkur.in



 15صفحه   شيمي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

  شيمي
H)است؟ نادرستكدام گزينه   , C , N , O : g.mol )    11 12 14 16 191-

CH)) جرم مولي اوره و پركاربردترين اسيد آلي1 COOH)3 اند. يكسان بوده و هر دو تركيب در آب محلول  
دهد با توجه به خطراتي كه انسان در طول زندگي با آن مواجه است حـداقل چنـد سـال     شاخص اميد به زندگي نشان مي) 2

  كند. عمر مي
  گردد. ) استفاده از موادي شبيه صابون امروزي به چند هزار سال پيش از ميلاد باز مي3
  ي گروه هيدروكسيل دارند.هاي قطبي است كه در ساختار خود شمار قابل توجه ) عسل حاوي مولكول4
-192 است؟ نادرستباشند، كدام موارد  هاي چربي مي هاي زير الگويي براي نمايش مولكول شكل 

هاي (الف) و (ب) به ترتيب مربوط به يـك مولكـول    آ) شكل
  باشند. استرسنگين و يك مولكول اسيد چرب مي

ب) نيروي بين مولكولي غالب در تركيب مربـوط بـه شـكل    
  باشد. شكل (ب) از نوع واندروالسي مي (الف) برخلاف

  شود. پ) در شكل (ب) برخلاف شكل (الف) بخش قطبي بر بخش ناقطبي غلبه دارد و از اين رو، اين تركيب در آب حل مي
  د.شون ها حل مي ها هم در آب و هم در چربي اند و از اين رو همانند صابون ت) هر دو مولكول از دو بخش قطبي و ناقطبي تشكيل شده

  موارد همة) 4  »ت«و » پ«، »آ) «3  »پ«و » ب) «2  »ب«و » آ) «1
-193 است؟ نادرستها  يك از گزينه باشد، كدام ها مي فرمول همگاني نوعي از صابون دهندة نشانبا توجه به ساختار زير كه  

O
||

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH C O NH  3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4

  

  مايع دارند.باشند، حالت  ها كه نمك آمونيوم اسيد چرب مي ) اين نوع صابون1
  شود. هاي گياهي يا جانوري با سديم هيدروكسيد تهيه مي ) اين تركيب از گرم كردن مخلوط روغن2

CO)) اين صابون پس از ورود به آب، به كمك بخش آنيوني خود3 )2 شود. در آب حل مي  

NH) اگر در ساختار مذكور به جاي4
  رسيم. استفاده كنيم، به ساختار يك صابون جامد مي Naاز 4

-194 اند؟ نادرستبا توجه به شكل زير چند مورد از مطالب زير  
  اتم كربن است. 12كننده داراي  گريز در اين پاك آ) بخش آب
هـاي پيچيـده در    كننده از مواد پتروشيميايي طي واكنش ب) اين پاك

  د.شو صنعت توليد مي
  باشد. مي 43هاي كربن و هيدروژن در آن برابر  پ) مجموع شمار اتم

  كند. كنندگي خود را حفظ مي هاي سخت نيز خاصيت پاك كنندگي بيشتري نسبت به صابون داشته و در آب كننده قدرت پاك ت) اين پاك
1 (3  2 (4  3 (1  4 (2  

با مقدار كافي محلول كلسيم كلريد واكـنش دهـد و پـس از     (داراي زنجير هيدروكربني سيرشده) گرم صابون 543اگر مطابق واكنش زير،   195-
 هاي كربن موجود در ساختار صابون برابر چند است؟ مول يون توليد شود، تعداد اتم سهها،  مصرف كامل واكنش دهنده

(Na , O , C , H : g.mol )    123 16 12 1  
RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl (aq)  2 22 2  

1 (20  2 (21  3 (22  4 (23  

(الف)(ب)
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 16صفحه   شيمي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

-196 است؟نادرست كدام مطلب  
  كنندگي آن تأثير دارد. ) نوع پارچه، دما، نوع آب و نيز نوع و مقدار صابون بر روي قدرت پاك1

CH) تركيبي با فرمول2 (CH ) COO K 
3 2   شود. صابوني مايع محسوب مي كنندة پاك يك 4

  منيزيم است.هاي كلسيم و  ) آب سخت داراي مقادير چشمگيري از يون3
  تر از محلول است. ها درشت آن سازندةاند و ذرات  ) كلوئيدها همانند سوسپانسيون مخلوطي ناهمگن4
-197 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام 

  هاي هيدرنيوم و هيدروكسيد برابر صفر باشد، آن سامانه خنثي است. ) اگر در يك سامانه غلظت يون1
2 (N O2   شود. مول يون تشكيل مي 4باشد كه از انحلال هر مول آن در آب، در نهايت  يك اكسيد اسيدي مي 5
) در دماي يكسان، بين دو اسيد، هرچه درجه يونش يك اسيد بيشتر باشد، لزوماً رسـانايي الكتريكـي محلـول آبـي آن نيـز      3

  بيشتر است.
شوند، سرانجام مقدار واكنش  برگشت به طور پيوسته انجام مي هاي رفت و پذير كه همزمان واكنش ) در يك واكنش برگشت4

  شود. ها برابر مي ها و فرآورده دهنده
-198 چند مورد از مطالب زير درست است؟ 

  آ) در فرآيند توليد مواد گوناگون، اغلب تعيين و كنترل غلظت يون هيدرونيوم نقش مهمي دارد.
  گويند. ها در آب به شكل مولكولي است، غيرالكتروليت مي ل آنب) به موادي مانند استون، شكر و آمونياك كه انحلا

  گويند. ها رساناي الكتروني مي شود و به آن ها انجام مي الكترون وسيلة پ) در موادي مانند گرافيت و فلزها رسانايي الكتريكي به
  ك اسيد كمتر است.محلول هيدروفلوئوريك اسيد از هيدروكلري pHت) در شرايط يكسان، رسانايي الكتريكي و 

  گويند. دار مي نمايد، اسيد تك پروتون ث) به اسيدي كه هر مول از آن در آب توليد حداقل يك مول يون هيدرونيوم مي
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

دهد، درصد يونش اين باز كـدام   نشان مي BOHرا پس از يونيده شدن باز  Bو BOH،OHتعداد ذرات  كهبا توجه به نمودار زير   199-
  است؟

1(/3 125   
2(/3 225  
3(/7 25  
4(/7 45   
  

-200 8برابـر   BOHباشد، اگر مقدار اوليه باز به صورت زير مي BOHشدن باز ضعيف در اثر يونيده OHنمودار تغييرات مول يون 
ليتر باشد، درجه يونش و مقدار تقريبي ثابت يونش اين باز به ترتيـب از راسـت بـه     4مول و همچنين حجم محلول واكنش برابر 

  چپ چقدر است؟
1(/ /0 5 0 2   
2(/ /0 5 0 4   
3(/ /01 0 2   
4(/ /01 0 4   

   

مول

زمان

/3 2
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

-201  كدام مطلب درست است؟ 
  كنند. ها كلر اضافه مي ها به آن كشي صابون ) به منظور افزايش خاصيت ضدعفوني كنندگي و ميكروب1
  نمايد. توليد مي H2هيدروكسيد، در واكنش با آب، گاز) مخلوط آلومينيم و سديم 2
باشد و بـا افـزايش دمـا     ) نسبت غلظت يون هيدرونيوم به غلظت يون هيدروكسيد در آب خالص در هر دمايي برابر يك مي3

pH كند. آن تغييري نمي  

  نيك اسيد از ثابت يونش فورميك اسيد بيشتر است.، ثابت يونش هيدروسياC35) در دماي4
pH/نسبت غلظت يون هيدرونيوم به هيدروكسيد در محلولي با   3 چند برابر نسبت غلظت يون هيدروكسـيد بـه هيـدرونيوم در     7 202-

pHمحلولي با  log)/است؟ 9 )2 0 3  
1 (160  2 (250  3 (400  4 (196  

pH/با NaOHاز محلول  ليتر ميلي 20اگر به ترتيب از راست به چپ،    11 داشته باشيم، براي خنثي كردن آن در دماي اتاق به چند  7 203-

pH/با HClليتر محلول  ميلي  3 molدننياز داريم و غلظت تقريبي نمك حاصل چ 3 .L1 شود؟  مي/ /(log , log ) 2 0 3 5 0 7  

1(/
 32 5 10 20   2(/

 44 5 10 20  3(/
 32 5 10 200  4(/

 44 5 10 200  
-204 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 

هايي همراه بـا دادوسـتد    گيرند و شامل واكنش ميهايي همچون تندر و آذرخش از ماهيت الكتريكي ماده سرچشمه  ) پديده1
  الكترون هستند.

  باشد. ها، انرژي الكتريكي مي كارگيري فناوري ) پركاربردترين شكل انرژي در به2
  باشند. گيري و كنترل كيفي از قلمروهاي الكتروشيمي مي ) توليد مواد در فرايند آبكافت و اندازه3
را روشـن   LEDتوان نوعي باتري ساخت و با آن يك لامپ  اي همانند ليمو مي مس و روي و با ميوه تيغة) با استفاده از دو 4

  كرد.
-205 چه تعداد از موارد زير درست است؟ 

  شود. آ) باتري، مولدي است كه در آن بر اثر واكنش شيميايي، تمام انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل مي
  دهد. كه برخلاف واكنش با اغلب فلزها، با طلا و پلاتين واكنش نمي ب) اكسيژن نافلزي فعال است

  يابد. هاي الكتروني روي و اكسيژن، به ترتيب كاهش و افزايش مي هاي روي و اكسيژن، تعداد لايه پ) پس از واكنش بين اتم
  شود. ، تغيير عدد اكسايش، مشاهده مي»اكسايش ـ كاهش«هاي   ت) در تمام واكنش

  غلب تمايل به از دست دادن الكترون دارند، از اين رو معمولاً نقش اكسنده دارند.ث) فلزات ا
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-206 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 
  دهد و كاهنده است. ) در واكنش روي ـ اكسيژن، روي الكترون از دست مي1
  و بار الكتريكي موازنه هستند.ها)  هاي كاهش و اكسايش از لحاظ جرم (اتم واكنش ) تمام نيم2
  شود. رنگ روي سولفات، به تدريج از شدت رنگ محلول كاسته مي اي از جنس مس درون محلول آبي ) با قرار گرفتن تيغه3
  ها هستند. دهنده ها پايدارتر از واكنش شوند، فراورده هاي اكسايش ـ كاهش كه به صورت طبيعي انجام مي ) در تمام واكنش4
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

-207 از موارد زير درست است؟ يك كدام 
  يابد. پذيري فلز بيشتر باشد، دماي محلول بيشتر افزايش مي ، هرچه واكنشCuSO4آ) در اثر واكنش فلزات گوناگون با محلول

  شود. يهاي مس م ) سولفات، آلومينيوم الكترون ازدست داده و سبب كاهش اتمIIبا محلول مس ( Alب) در اثر واكنش فلز 
Al«پ) ترتيب ميزان پايداري فلزات آلومينيم، آهن، مس و روي به صورت  Zn Fe Cu   «باشد. مي  

  شود. مول الكترون مبادله مي 3)، به ازاي اكسايش هر مول آهن، IIت) در واكنش آهن و كاتيون مس (
  »ت«و » ب) «4  »پ«و » آ) «3  »پ«و » ب) «2  »ب«و » آ) «1

-208 هاي زير به چه صورت است؟ به صورت طبيعي انجام شوند، ترتيب اكسندگي گونه 4و  2هاي  برخلاف واكنش 3و  1هاي  واكنشاگر  

)Zn(s) Fe (aq) Zn (aq) Fe(s)   2 21  

)Fe (aq) Cr (aq) Cr (aq) Fe(s)    2 2 32 2 2  

)Fe(s) Sn (aq) Fe (aq) Sn(s)   2 23  

) Cr (aq) Sn(s) Cr (aq) Sn (aq)    3 2 24 2 2  

1(Zn Fe Cr Sn  2   2(Zn Fe Cr Sn     2 2 3 2   

3(Sn Cr Fe Zn  2   4(Sn Cr Fe Zn     2 3 2 2   

Fe«هاي مبادله شده در سلول گالواني اگر تعداد الكترون  / Fe Cu / Cu 2 هاي مبادله شـده در سـلول    دو برابر تعداد الكترون» 2 209-
سـلول   آندي در نيم تيغةاضافه شده باشد، چند گرم از جرم  g78تدي در سلول دومكا تيغةباشد و به جرم » آلومينيم ـ روي «گالواني 

Zn)اول كاسته شده است؟ , Cu , Fe , Al : g.mol )    165 64 56 27 )E0 هاي آهن، مس، آلومينيم و روي به  سلول نيم
0/ترتيب، برابر 44،/0 34،/1 0/و 66  ولت است.) 76

1 (39  2 (156  3(/67 2   4(/134 4   

X(s)واكنش emfبا توجه به اطلاعات،   Cu (aq) X (aq) Cu(s)   2 -210  است؟  برابر كدام گزينه 2

/ /E (Cu Cu) V  2 0 34  

/ /E (Cr Cr ) V   3 2 0 42  

/Cr (aq) X (aq) Cr (aq) X(s) , emf V      2 2 32 2 0 66  
1(/01   2(/0 84  3(/1 52  4(/1 68   

-211  ؟درست استهاي زير  يك از گزينه كدام 

  پذير است. يك واكنش مثبت باشد، آن واكنش به صورت طبيعي انجام E) در صورتي كه1

  انرژي مناسب است.  را دارد و از اين رو سبك بوده و براي ذخيره Eترين ) ليتيم در ميان فلزها كمترين چگالي و بيش2
  ترين نوع آن سلول هيدروژن ـ اكسيژن است. ت كه رايج) سلول سوختي، نوعي سلول الكتروليتي اس3

  پروتون، به سمت آند است. كنندةاز طريق غشا مبادله  H، جهت حركت»هيدروژن ـ اكسيژن«) در سلول سوختي 4
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

-212  برابر چند است؟ OF2در تركيبدار در تركيب زير، از عدد اكسايش اكسيژن  هاي كربن ستاره تفاضل مجموع اعداد اكسايش اتم 
1(3   2(4   
3(1   4(2   
  

-213 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام 
  يابد. درجه افزايش مي 7) عدد اكسايش كربن هنگام سوختن كامل گاز اتان، 1
  ها حداقل يك عنصر به حالت آزاد وجود دارد، از نوع اكسايش ـ كاهش هستند. هايي كه در آن ) واكنش2
  شود. توليد مي H2) در فرآيند برقكافت آب در سلول الكتروليتي، در اطراف آند محيط اسيدي بوده و گاز3
برابـر ايـن تعـداد در     2واكنش موازنه شده كاهش سلول الكتروليتي برقكافـت آب،   ف شده در نيمهاي مصر ) تعداد الكترون4

  باشد. واكنش كاهش سلول الكتروليتي آبكاري يك قاشق آهني به وسيله نقره مي نيم

Ag)است؟ درست با توجه به شكل زير كدام موارد از مطالب زير  : g.mol ) 1108 214-
  برخلاف سلول گالواني جنس آند و كاتد يكسان است. آ) در اين نوع سلول

  باشد. ب) الكتروليت به كار رفته در اين فرايند محلول نقره كلريد مي
  يابند. هاي نقره اكسايش مي واكنش كاتدي در بخش آندي اتم پ) برخلاف نيم

  متصل است. Bو قطب مثبت آن به  Aت) قطب منفي باتري به 
گـرم   54بـه ميـزان    Bفلزي در قسـمت   قطعة الكترون، جرممول  ث) با دادوستد نيم

  يابد. كاهش مي
  »ث«و » ت«، »پ) «2  »ت«و » پ«، »آ) «1
  »ث«و » پ«، »ب) «4  »ث«و » ب«، »آ) «3
-215 ... جز بهاند  هاي زير درست عبارت همة 

Alچسبنده و متراكم لاية) فلز آلومينيم با تشكيل 1 O2   كند. ايش خود جلوگيري مياكس ادامة از 3
  هاي مختلف بدن هنگام جراحي به كار برد. توان در بخش ) را ميPt) فلز پلاتين (2
  باشند. ) از جمله فلزهاي مناسب براي حفاظت آهن در برابر خوردگي، منيزيم و قلع مي3
  ) پتانسيل كاهشي اغلب فلزها منفي بوده اما پتانسيل كاهشي اكسيژن مثبت است.4
-216 اند؟ توجه به شكل زير چند مورد از مطالب زير درستبا  

در محلول هر دو اسيد بـا هـم يكسـان     OHبه Hآ) نسبت غلظت يون
  است.

  اي باشند. جدول دوره 17توانند عناصري از گروه  تنها مي Xو  Aب) 
 ،اي باشند جدول دوره 17دار عناصر گروه  تركيب هيدروژن HXو  HAپ) اگر 
  كمتر است. HAاز  HXجوش (در شرايط يكسان)  نقطة

ت) در دماي اتاق مقدار عددي
aK

تـر   بـزرگ  HXاز اسيد  HAبراي اسيد  1

  است.
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

* C
*

O

H
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
   

15/مقدار  -pH 217اگـر  ايم.  ليتر رسانده ميلي 800را به  گرم سديم اكسيد ناخالص را در آب حل كرده و با افزودن آب مقطر حجم محلول 5
13/در دماي اتاق برابر حاصلمحلول  باشد، درصد خلوص سديم اكسيد كدام است و براي خنثي كردن كامل اين محلول چنـد مـول    7

Hكنند، ها در واكنش شركت نمي م است؟ (ناخالصينيتريك اسيد لاز , O , Na : g.mol   11 16 23(  
1 (75،/0 4  2 (80،/0 5  3 (75،/0 8  4 (80،/0 4  

-218 است؟ نادرستهاي زير، كدام مطلب  با توجه به واكنش 
A)N (g) O (g) NO(g) 2 2 2  
J)Cl (g) KI (aq) I (s) KCl (aq)  2 22 2  
N)N (g) H (g) NH (g) 2 2 33 2  

  واكنش (آ) با آب، خاصيت اسيدي دارد. فرآوردة) محلول حاصل از واكنش 1
  ) قدرت كاهندگي يون يديد از قدرت كاهندگي يون كلريد بيشتر است.2
  نقش اكسنده دارد. N2) در واكنش (پ) برخلاف واكنش (آ) گاز3
  در يون آمونيوم يكسان است. Nدر آمونياك با عدد اكسايش  N) عدد اكسايش 4

-219 كدام موارد از مطالب زير درست است؟ 
  ها هستند. هاي سديم بسيار پايدارتر از ساير اتم قوي است و يون كاهندةآ) فلز سديم يك 

  شود. بيروني معين، يك واكنش اكسايش ـ كاهش، در خلاف جهت طبيعي انجام ميب) در سلول الكتروليتي با اعمال ولتاژ 
  شود. هاي خورده شده مصرف مي درصد از آهن توليدي براي جايگزيني قطعه 20پ) سالانه حدود 

Fe(s)معادلةت) مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در  H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2   است. 17پس از موازنه برابر  3
  آورند. كافت سديم كلريد با افزودن مقداري كلسيم هيدروكسيد به سديم كلريد خالص دماي ذوب آن را پايين ميث) در برق

  »ث«و » ت«، »ب) «4  »ث«و » پ«، »آ) «3  »ت«و » پ«، »ب) «2  »ت«و » ب«، »آ) «1
pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با 60درصد آلومينيم توليد شده در فرآيند هال با  10   به طور كامل واكنش داده و آن را خنثي  0 220-

كيلوگرم سديم كلريد مـذاب در   117توليد شده در اين واكنش به حجم گاز كلر توليد شده از برقكافت  CO2كرده است. نسبت حجم

Na)/كدام است؟ STPشرايط  , Cl : g.mol )  123 35 5 

Alواكنش موازنه شود.) معادلة( O (l) C(s) Al(l) CO (g)  2 3 2  

1(/015   2(/0 3  3(/0075  4(/0 6   
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  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا) سرگروه نام درس رديف

  مرتضي كلاشلو ـ سيما كنفي  مرتضي كلاشلو  زبان و ادبيات فارسي 1
  

  پرستو رهاب ثمين سادات اميني ـ

  سمانه ريحاني ـ مريم كلاته  آريا ذوقي ـ كاظم غلامي  كاظم غلامي  زبان عربي 2

 محمدرضا فرهنگيان  فرهنگ و معارف اسلامي 3
بقا   ابوالفضل احدزاده ـ وحيد دولتي ـ محمد رضايي

  زاده ـ مجيد فرهنگيان الدين تقي معين  مجيد فرهنگيان ـ سيداحسان هندي

  فاطمه پروين ـ نفيسه سميع   ماژلان حاجي ملكي  زبان انگليسي 4

  محمد پورسعيد محمدمصطفي ابراهيمي ـ  محمدامين نباخته  رياضي  5
  سجاد داوطلب ـ ميترا كريمي  علي شهرابي 

  فاطمه سادات طباطبايي ـ معصومه فرهادي علي كرامت  علي كرامت شناسي زيست 6

  ـ مهديار شريفسينا پرهيزكار   ـ جواد قزوينيان پيمانيرامين بديعي ـ علي  جواد قزوينيان  فيزيك 7

  محمدي ـ كارو محمدي محبوبه بيك  وند ـ محمد عظيميان زواره محمدرضا زهره مسعود جعفري  شيمي 8
  
  
  
  
 

 گروه تايپ و ويراستاري (به ترتيب حروف الفبا)
 زهرا خرميزاده ـ الدين تقي معينپور ـ اميرعلي الماسي ـ زهرا احدي ـ رقيه اسديان ـ باران اسماعيل

  
  
  
  
 

  مراجعه نماييد. taraaznet@، به كانال تلگرام مركز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار 
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  زبان و ادبيات فارسي
  صحيح است. 3گزينه  .1

حليه: زيور، زينت / اكراه: ناخوشايند بودن يا ناخوشايند داشتن امـري /  
  زيبا / محب: دوستدار، يار، عاشق تاب: فروغ، پرتو / دلاويز: پسنديده، خوب،

  )171تا  165هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .2

  موسم: فصل، هنگام، زمان     تلقي: دريافت، نگرش، تعبير
  صباح: بامداد، صباح، پگاه  شرزه: خشمگين، ارغند، قهرآلود

  )171تا  165هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .3

  اند: هايي كه نادرست آمده واژهمعني 
  طبق: سيني گرد بزرگ و معمولاً چوبي / نمط: بساط شطرنج / 

  شفيع: پايمرد / عطا دادن: بخشش، بخشيدن
  )171تا  165هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .4
  هاي املايي:  غلط

  اتباع اطباع   منسوبمنصوب 
  غايت قايت   خوان خان 

  )171تا  165، 12هاي (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .5

  غرض قَرَض 
  )81تا  10هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .6
  هاي نادرست: ي واژهاملا

  حرمتي ـ مار غاشيه ـ نشئه و سرخوشي مرهم و ضماد ـ هتاكي و بي
  )81تا  10هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .7
قصه شيرينِ فرهاد اثر احمد عربلو و به نثر است و شيرين و فرهـاد اثـر   

  وحشي بافقي و به نظم است.
  )43و  37، 29هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .8
ملك وصال: تشبيه / تلمـيح بـه داسـتان خسـرو و شـيرين / شـيرين و       

مراعات نظير / لعل: استعاره از لب / شيرين و شكر هر  ←خسرو و شكر 
  دو ايهام تناسب دارند: 

  معناي مدنظر: خسروِ شيرين  
    شيرين                  

  معناي دوم با شكر و خسرو تناسب دارد  
  مادة شكر  

  با خسرو معشوقة خسرودر معناي   شكر                   
  تناسب دارد.  

  
  آميزي و جناس ندارد. حسن تعليل، حس

  )36(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .9

  الف) اشاره به ماجراي رانده شدن حضرت آدم از بهشت.
  معناي اصلي دليل:  ايهام تناسب :  ب) وجه 

  در معناي چهره با رخ تناسب دارد.  
  تناقض ج) آتش تر 

د) اسلوب معادله ندارد، مصراع دوم مصداق و مثـالي بـراي مصـراع اول    
  اول است. ادامة مصراعنيست و در حقيقت 

  )75و  49، 48هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .10

  جناس / آتش: استعاره از عشق ) جان ـ جهان 1
مجازاً لحظه / وجود پرتـو روي يـار در خلـوت عاشـق كـه       ) دم 2

كند، به عبارت ديگـر اگـر روي يـار در خلـوت اسـت       خلوت را نقض مي
  تناقض ديگر خلوت نيست 

  كنايه / اغراق ندارد. ) حلقه به گوش شدن 3
  استعاره از دنيا ) تلميح به انا عرضنا الامانه علي السموات / منزل ويرانه 4

  )75و  36هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .11

  مجاز (الف): گل (يار) ـ چمن (باغ)
  (د): زندان تن (تن به زندان تشبيه شده است.) تشبيه

  تناقض (ج): غريب بودن كسي كه در وطن خود هست!
  استعاره (ب): دود (استعاره از آه)

  )81تا  10هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .12

  كرد، گردانها را از لطف او  صراحيكه  مجلسدر آن 
  متمم        مفعول                      مسند        

  قدر و سبك شد. ز طرب گران مادل و جان 
  م. اليه           

  )55و  54هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .13

  مميز داغ  گلستان) يك 1
  مميز زمين  كف) يك 2
  مميز بت  كعبه) يك 3
  اليه اليه مضاف مضاف تو و سوداي عشقِ  تو) درياي عشق 4

  هاي ديگر وجود دارد به كار نرفته است. كه در گزينه زيم): م4در بيت گزينه (
  )66و  65هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 1گزينه  .14
  هاست كه با گله آشناست رخت و چوب شباني فريفته است / اين گرگ سال ما را به

  غير ساده (مركب) جملةجمله ساده                                   
  ها ساده هستند. جمله همة) 2
  ساده به كار رفته است. جملة) در مصراع اول و دوم 3
جملة ز است و سا  ) جمله مركب ندارد و حرف ربط (اما) پيوند همپايه4

  سازد. مركب نمي
  )75(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .15
  . (نهاد محذوف)پندارد مي   دورا    آن)  1
  مفعول   مسند    فعل  
گيرد و فقـط   ) پندارد به معناي فكر كردن است و مفعول و مسند نمي2

  پذير است. مفعول
  د محذوف). (نهادار محترمرا به جان  صحبت ياران قديم) 3

  مفعول                      مسند   فعل           
  (نهاد محذوف) دان  زهررا  آن) 4
  مفعول  مسند  فعل 

  )55و 54هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .16

  ) مال سبيل است و جان فدا (است)1
  ) از اين چه ارمغاني به (است)2
  بخت آن (است) كه تو ... ) نيك4

  تا سخن از سعدي شيرازي بهِ نگويد. (قيد است)» 3«گزينه در 
  رياضي) 98، سوال كنكورسراسري سال 15(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .17
هر كسي حـال    4و  3و  1هاي  مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه

  فهمد. عاشق را نمي
  ): ارزشمندي دل2گزينه (

  )13دوازدهم، صفحة(فارسي 
  صحيح است. 3گزينه  .18

  عشق بودن : آسودگي در بي3 گزينةمفهوم 
ها: رسيدن به مقصود، نيازمند دل كنـدن از ماديـات    مفهوم ساير گزينه

 است.
  ) 53و  52هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
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  صحيح است. 1گزينه  .19
  بخشي عشق شارز ) 1مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه (

  ) عشق موجب جاودانگي است.2
  ) سوختن از عشق يار3
  ) برتري زيبايي معشوق بر عاشق4

  )22(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .20

ــه  ــارت ســؤال و گزين نفــي   4و  2و  1هــاي  مفهــوم مشــترك عب
  ظاهربيني و توصيه به توجه به باطن و معني است.

  نشيني با توست... ): زيبايي ظاهر و باطن از هم3( گزينه
  )73(فارسي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .21
  ) طلب دستگيري از پير و مرشد2

  )47و  28هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .22

  مفهوم مشترك دو بيت: مدهوش شدن عاشق در اثر ديدن يار
  مفهوم ابيات ديگر:

  از يار  ) تقاضاي توجه 2
  ) ارزش قائل شدن براي يار 3
  ) ترجيح زيبايي يار بر گل و غنچه4

  )17، صفحة 1(فارسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 4گزينه  .23

  نهايت براي دولت ممدوح بي مرتبة): تقاضاي شرف و 4( گزينةمفهوم بيت 
مفهوم مشترك قطعه و ابيات ديگر: اشرف مخلوقات بودن انسان / ارزش 

  انسان بر موجودات ديگر.و برتري 
  )12، صفحة 1(فارسي پايه دوازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .24
): عاشق با ديدن يار مـدهوش و  2( گزينةمفهوم مشترك عبارت و بيت 

  شود. متحير مي
  مفهوم كليّ ابيات ديگر:

  ) فراواني عاشقان يار1
  ) غم و يأس عاشق2
  خواهد. ميورزي لياقت و نيروي تحمل غم  ) عشق3

  )14، صفحة 1(فارسي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .25

بازي عاشقانه و ايـن نكتـه    ): جان3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه (
  كه در عالم عشق، عاشقي با سلامت سازگار نيست.

  معشوق گذشتن از جان دشوار نيست. جلوة) با وجود 1
  سازد. ز مينيا ها بي ) آيين عشق، عاشق را از همه آيين2
  ) تقابل عشق با زهد و عقل 4

  انساني) 99، سوال كنكورسراسري سال 53(فارسي دوازدهم، صفحة 
  

  زبان عربي
 صحيح است. 3 گزينه .26

 بـر  »إنّ« ؛2و1 هـاي  گزينه رد( خداوند شك بي: »االله إنّ: «مهم كلمات
 دوست: »يحب!) / «شود ترجمه ابتدا در بايد و كند مي تأكيد جمله كلّ
 بنيــان كـأنّهم ) / «4و1 هـاي  گزينــه رد( جنگنـد  مـي : »يقـاتلون / « دارد

  .هستند استوار ساختماني مانند آنها: »مرصوص
 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 2 گزينه .27
 رد( مقـدس  هـاي  كـوه  از يكـي : »المقدسـة  الجبـال  أحد: «مهم كلمات
 كه است نور كوه: »مكةّ في يقع الذّي النور جبل هو) / «3و1 هاي گزينه

 نبينـا  كـان !) / «اسم نه است فعل »يقع« ؛4 گزينه رد( دارد قرار مكه در
 كـرد  مي عبادت غارش در اخلاص با پيامبرمان: »غاره في مخلصاً يتعبد

)ها گزينه ساير رد( 
 )2(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 1 گزينه .28
 نكـرد  رها بيهوده و پوچ را ما خداوند: »سدي االله تركنَا ما: «مهم كلمات

)ا) / «3و2 هاي گزينه ردلَ لموقتـي : »منـذرين  و مبشـّرين  الأنبيـاء  اُرس 
 هـاي  گزينـه  رد( شدند فرستاده هشداردهنده و دهنده  بشارت پيامبران،

 )ها گزينه ساير رد( شد آشكار حق دين: »الحقّ الدين تبَين) / «3و2
 ) 2(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 3 گزينه .29
 رد( ديـد  بـاهوش  پرنـدة  وقتـي : »الـذكي  الطـائر  رأي لما: «مهم كلمات
: »عشـّه  قـرب /  « درنـده  حيواني: »مفترساً حيواناً) / «2 و 1 هاي گزينه
 1 هـاي  گزينه رد( كرد تظاهر به شروع: »يتظاهر بدأ/ « خود لانة نزديك

 رد( اســت شكسـته  هـايش  بـال  كــه: »انمكسـور  جناحيـه  بـأنّ ) / «2 و
 ) 4و 2 هاي گزينه رد( دادنش فريب براي: »لخداعه) / «4 و 2 هاي گزينه

 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 4 گزينه .30
بفهمند »: يدركون)/ «3و2هاي اي كاش (رد گزينه»: ليت: «مهم كلمات

لا فـرقَ  ) / «3و1هاي اند (رد گزينهآفريده شده»: خُلقوا)/ «1 (رد گزينه
 )1هيچ فرقي بين آنان نيست (رد گزينه»: بينهم

 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 1 گزينه .31
 شـده  گفتـه  قـرآن  در كه همانطور: »القرآن في قيل كما: «مهم كلمات
 مسلمانان به خداوند: »المسلمين االله أمر) / «3 و 2 هاي گزينه رد( است
 غير به كهرا  كساني: »االله دون من يدعون الذّين يسبوا ألاّ/ « داده فرمان
 غايـب  »يسبوا« اولا ها؛ گزينه ساير رد( ندهند دشنام خوانند مي فرا خدا
 لفـظ  بنـابراين  نهـي  نـه  اسـت  نفـي  نـوع  از »لا« ثانياً! مخاطب نه است

  !) است نادرست »نبايد«
 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 2 گزينه .32
 1 گزينـه  در ؛3 و 1 هاي گزينه رد( ايم شنيده: »سمعنا قد: «مهم كلمات

 از هـايي  حكايـت : »الأنبياء صراع من حكايات!) / «است اضافي »گاهي«
 بـا : »الكـافرين  الأقـوام  مـع ) / «4 و 1 هاي گزينه رد( پيامبران درگيري

 مفرد بايد و است صفت »الكافرين« ؛4 و 1 هاي گزينه رد( كافر هاي قوم
 محاولتهم/ « خدايانشان تعدد خاطر به: »آلهتهم لتعدد!) / «شود ترجمه
 )4گزينه رد( خود قوم دادن نجات براي آنها تلاش: »قومهم لإنقاذ

 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 3 گزينه .33
 :ها گزينه ساير خطاهاي

 نگـاري  نامـه  لطفـاً : تَكاتبوا رجاء« معادل( كردند نگاري نامه اميدوارانه  )1
 !) نيست »كنيد

 !) نيست »فقط: إنّما« معادل( مسلّماً  )2
 و حـال  نـه  اسـت  صـفت  »المتتاليـة (« پـي  در پـي  را آب هاي قطره  )4
 !) است صحيح »آب پي در پي هاي قطره«

 )2و  1هاي  (عربي دوازدهم، درس

 صحيح است. 2 گزينه .34
 : ها گزينه ساير خطاهاي

 فعل سر بر »لا« ثانياً و نكره نه است معرفه »اليأس« اولاً( يأسي هيچ  )1
 !) ندارد معادلي »هيچ« و نيست جنس نفي لاي بنابراين است آمده

 فعل حين در را حالت »مبتسماً(« كرد نگاه همكارانش به لبخندزنان  )3
 !) »نظر« نه كند مي بيان »وقف«
مة (« شتافت مادرش سوي به لبخند با  )4  بيـان  را »اُم« حالـت  »متبسـ

 !) »الطفل« نه كند مي
 )2و  1هاي  دوازدهم، درس(عربي 

 صحيح است. 2 گزينه .35
 توجـه  ديـن  بـه /  »أسـتطيع  لعلنّـي : «بتوانم كه است اميد: مهم كلمات

ي  أعبـد : «بپرسـتم  اخلاص با را پروردگارم/  »بالدين أهتم أن: «كنم  ربـ
 »مخلصةً

 :ها گزينه ساير خطاهاي
 »لعـلّ « بنابراين آيند نمي فعل سر بر مستقيماً بالفعل مشبهة حروف  )1
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 ماضي است.» استطعت/ « !است رفته كار به نادرست گزينه اين در »أنّ« و
 !) نيست »است اميد« معادل( ليتني  )3
 )1مانند( أنّفعل است نه اسم) / » بتوانم(«قادر  –) 3مانند( ليتني  )4

 )2و  1هاي  (عربي دوازدهم، درس
  ترجمة متن:

شـان سـاكن    و دو گونه دارد: برخي پشت از حيوانات خونسرد است لاك
شان آبزي هسـتند، اولـي (سـاكن خشـكي) از گياهـان و      خشكي و بقيه

كند و دومـي (آبـزي) خـوراكش جانـداران كـوچكي       ها تغذيه ميسبزي
زي به نـدرت در  هاي خشك پشت كنند. لاكاست كه در آب زندگي مي

د. ايـن  خوابن ـهـاي خـود مـي   شوند زيرا در خانه فصل زمستان ديده مي
جاندار هيچ دنداني ندارد اما آن را با منقار نيرومنـدي كـه گـاهي تـوان     

تــرين  كنــد. بــزرگرســد، جبــران مــيكيلــوگرم مــي 80فشــارش بــه 
كننـد و طولشـان بـه دو متـر     ها در اقيانوس آرام زنـدگي مـي   پشت لاك
ها، ساكن خشكي باشـند يـا آبـزي، در خـارج از آب      پشت رسد. لاك مي

شـود مگـر   آبزي از دريا خـارج نمـي   گونةو براي همين  گذارندتخم مي
گـردد. چينيـان   گذاري سپس به محيط زيست خود بـر مـي   هنگام تخم

آورد، براي همـين در  اعتقاد دارند كه مجسمه لاك پشت مال و شانس مي
هـا   هاي بيشترشان يكي از آن قرار داده شده اسـت و در ميـان عـرب   خانه
  شود.مر و كندي در حركت مثال زده ميپشت براي طولاني بودن ع لاك

  صحيح است. 4گزينه  .36
(دقتّ ............  پشت آبزي اين است كه هاي لاكاز ويژگي«ال: ؤصورت س

  كنيد كه مورد خطا خواسته شده است)
  ها:بررسي گزينه

تـرينِ   ) غالباً طول آن كمتر از دو متر است. (در متن آمده كـه بـزرگ  1
  پس درست است.) آنها، طولش دو متر است،

شـوند.  شـوند سـپس وارد دريـا مـي    هايش در خشكي متولد مي) بچه2
  (طبق متن كاملاً درست است.)

گـذاري بـه    كند. (طبق متن فقط براي تخمهايش مراقبت نمي) از بچه3
  كند.)هايش مراقبت نميآيد پس از بچهخشكي مي

ويژگـي   اش مي خوابـد. (طبـق مـتن ايـن    ) هنگام سردي هوا در خانه4
  زي است.)هاي خشك پشت مربوط به لاك

  صحيح است. 4 گزينه .37
منقـارش بـه شـدت فشـار     بـا  پشت ساكن خشـكي شـكارش را    ) لاك1

پشـت سـاكن خشـكي،     را او دندان نـدارد. (طبـق مـتن لاك   دهد زي مي
  كند.)خوار است پس اصلاً شكار نمي گياه

د زيرا آن را پشت وجود دار هاي بسياري از چينيان يك لاك) در خانه2
ها وجود چيني خانةپشت در  دارند. (طبق متن، مجسمه لاكدوست مي

  پشت) دارد نه خود لاك
شان در كشورهاي عربـي طـولاني مـدت زنـدگي     ها همگيپشت ) لاك3

هـا   هـا در نـزد عـرب   پشـت  نند اما كند هسـتند. (طبـق مـتن لاك   كمي
آنها عمر  همةشود كه المثلي براي طول عمر هستند اما دليل نمي ضرب

  طولاني داشته باشند.)
كنند  گذاري مي هاي ساكن خشكي در محل زندگي خود تخم پشت) لاك4

  تواند درست باشد.) تا بچه از آن بيرون بيايد. (طبق متن اين عبارت مي
  صحيح است. 1 گزينه .38

(دقتّ كنيـد كـه طبـق    » ............ ها پشت ترين لاك بزرگ«ال: صورت سؤ
با در نظر داشتنِ اين نكته ها آبزي است، پس  پشت ترين لاك رگمتن بز
  ها را بايد بررسي كنيم) گزينه
  ها: گزينه ترجمة

ي از حيوانـات  د. (طبق متن ماهيان آبزنخورهاي كوچك را مي) ماهي1
  تواند درست باشد.) كنند پس اين مورد مي كوچك دريا تغذيه مي

  آيند.) گذاري بيرون مي متن براي تخم آيند. (طبق ) هرگز از آب بيرون نمي2
  ها دندان ندارند.) پشت د. (لاكنكن تغذيه مي انهايش ) با دندان3
پشـت   د. (ايـن ويژگـي مربـوط بـه لاك    نشـو  ) در زمستان ديـده نمـي  4

  زي است.) خشك
  صحيح است. 4 گزينه .39

  شود. موضوعي را كه از متن فهميده نميكن ال: مشخص ؤصورت س
  ها: گزينه ترجمة

  ها. پشت ) طول قامت لاك1
  ها. پشت هايي پيرامون لاك المثل ) ضرب2

  كنند. ها از آن تغذيه مي پشت ) آنچه كه لاك3
  هاي بزرگ پشت ) وزن لاك4

  شود.مطالبي ديده مي 4 گزينةها به جز گزينه دربارة همةدر متن 
  صحيح است. 1 گزينه .40

  ها:خطاهاي ساير گزينه
قـد   ـ) مجهول (طبق معناي عبارت، اين فعل معلوم است نه مجهول)  2

هاي مجهول است ولي يعـوض  حذف فاعله (اين اصطلاح مربوط به فعل
  معلوم است.)

  ) للغائبة (ص: للغائب)3
بوده و از باب تفعيل است » يفعل«) من باب تفعل ... ( يعوض، بر وزن 4

  زائد دارند.)هاي اين باب تنها يك حرف  و فعل
  صحيح است. 3گزينه  .41

  ها: خطاهاي ساير گزينه
) ماضيه ... (اين فعـل از بـاب مفاعلـة اسـت پـس ماضـي آن بـر وزن        1
  خواهد بود)» فاعلَ«
تواند للمخاطب  به كار رفته و نمي» السلاحف«) للمخاطب (اين فعل براي 2

  ندارد.)معلوم ، فاعله ... (اين فعل مجهول است و فاعل نيز  –باشد.) 
  هاي مجهول غالباً مفعول ندارند.)مفعوله ... (فعل - )2 گزينة) للمخاطب (مانند 4

  صحيح است. 3 گزينه .42
  ها:خطاهاي ساير گزينه

ــرده 1 ــين«) مف ونَ » ... الص + ــيني ون: الصــيني ــردش   ،(الص ــس مف پ
»شود.) محسوب مي» ال«است كه اسم معرفه به » الصيني  
 ـجمع بسته شده پس جمع سـالم اسـت.)    » نَو«) جمع مكسر ... (با 2

  مبتدأ مؤخّر (اين جمله فعليه است و مبتدا و خبر ندارد.)
  )2 گزينةمبتدأ (مانند  ـ) 2 گزينة) جمع تكسير... (مانند 4

 صحيح است. 4 گزينه .43
 :گزينه اين خطاهاي

لَ « وزن بـر  افتعـال  باب از ماضي فعل( انتصرَ  بنـابراين  باشـد  مـي  »افتَعـ
توانـد  غَضبَ (چون بعد از حرف جرّ آمده نمي – !)است صحيح »انتصرَ«

 فعل باشد: غَضبَِ)
 صحيح است. 3 گزينه .44

 :ها گزينه ساير خطاهاي
 !است صحيح »ها كتاب: كتُبُ« و است »نوشته: كتابة« جمع »كتابات«  )1
 !است صحيح »ها استخوان: عظام« و است »تر بزرگ: أعظم« جمع »أعاظم«  )2
 !است صحيح »خطايا« و است »خطأ« مكسر جمع »أخطاء«  )4

 )2(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 4 گزينه .45
 كـه  هستند هايي فعل »داد ياد: علّم« و »است گرفته ياد: تَعلّم قد« فعل
هـا  انـد. امـا در سـاير گزينـه    يعني كاملاً انجام شده اند يافته تحقق كاملاً

دهد كه فعـل هنـوز محقـق    نشان مي» لعلّ قريباً، ليت و«وجود كلمات 
 نشده است.

 :ها گزينه ساير ترجمة
 !شود مي نازل تو بر زودي به خوبي گويي  )1
 !شود محقق تو زندگي در موفقيت كاش  )2
 !شود موفق خود امتحانات در آموز دانش اين شايد  )3

 )1(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 2 گزينه .46
 كند.حال است يعني حالت را بيان مي »صبوراً« در اين گزينه

 :ها گزينه ساير بررسي
 هـو « كه صورتي در خواهد ميرا  اسم نوع از حال ما از سوالصورت   )1

است جمله نوع از حال »غني! 
 !حال نه است »تلاميذ« صفت »متكاسلين«  )3
  !حال نه است »فرائس« صفت »حية«  )4

 )2(عربي دوازدهم، درس 

 صحيح است. 1 گزينه .47
»وجـود   1گيرد كـه در گزينـه  ي نفي جنس شكل مي»لا«با » نفي أشد

دار يـا تنـوين دار   » ال«دارد. دقتّ كنيد كه بعد از لاي نفي جنس اسمِ 
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  )4و3هاي آيد. (رد گزينهنمي
 بر سر فعل آمده است.» لا«) هم 2در گزينه (

 )1(عربي دوازدهم، درس

  صحيح است 4 گزينه .48
آغاز شده بايد در جواب آن حال بياوريم پس » كيف«سوال با اولاً: وقتي 

  كه حال ندارد غلط است. 3گزينه 
رو هستيم پس دهد كه با جمع مونث روبهنشان مي» تنّ«ثانياً وجود شناسه 

  خطاست.» فرحون« 1بايد پاسخ نيز جمع مونث باشد. بنابراين در گزينه
  نيز خطاست. 2آورده شود پس گزينه» الغير متكلمّ مع«ثالثاً پاسخ بايد به صورت 

 )2(عربي دوازدهم، درس

 صحيح است. 3 گزينه .49
اي به كـار رفتـه   خواهد به شرطي كه در جملهرا مي» حال«سوال از ما 

باشد كه مورد تاكيد قرار گرفته باشد، يعني با إنّ شروع شده باشد. پس 
 صحيح است. 3فقط گزينه 

 )2و  1هاي  (عربي دوازدهم، درس

 صحيح است. 1نهگزي .50
براي تشبيه به كار رفته است. دقتّ كنيد در » ك«حرف  عبارت اين در

 !تشبيه نه است رفته كار به »گمان و حدس« منظور به» كأنّ« 2گزينه 
 )1(عربي دوازدهم، درس  

  
  فرهنگ و معارف اسلامي

  صحيح است. 2گزينه  .51
شناخت فطري كه همان شناخت اوليه به خداست، عبارت است از اينكه 

يـابيم و حضـورش را    هر يك از ما براساس فطرت خـويش، خـدا را مـي   
كنـيم كـه    دانيم كه در جهاني زندگي مـي  كنيم. به روشني مي درك مي
كند و به موجودات مدد  اي حكيم آن را هدايت و پشتيباني مي آفريننده

  ها) ههمة گزيني قسسمت اول رساند. (درست مي
هاي  خواند و راه فرامي دربارة خداوندتر  قرآن كريم ما را به معرفت عميق

گوناگوني را براي درك وجود او و نيز شناخت صفات و افعـال او بـه مـا    
بـودن جهـان، در    دربارة نيازمنـد ها، تفكّر  دهد. يكي از اين راه نشان مي

  پيدايش خود، به آفريننده است.
  )7، صفحة 1ين و زندگي دوازدهم، درس (د

  صحيح است. 3گزينه  .52
در آفرينش، يك موجود فقـط در صـورتي در وجـود خـود نيازمنـد بـه       

  ديگري نيست كه خودش ذاتاً موجود باشد. 
  )4  در اين صورت چنين چيزي ديگر پديده نيست (رد گزينه

  ) 1و نياز به پديدآورنده نخواهد داشت (رد گزينه 
هـم  بـه كـار رفتـه     2و همواره خواهد بود. لفظ وابستگي كه در گزينـه  

كـه  دهد، پس نادرست است، چون موجودي  همان مفهوم نيازمندي را مي
  )2ذاتاً موجود باشد، ديگر نيازمند به ديگري نيست (رد گزينه 

  )7، صفحة 1(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 2گزينه  .53

(مبدأ) و پايان (معاد) اين هستي پهنـاور فكـر كنـيم،    اينكه دربارة آغاز 
موجـودات متنـوع از كجـا    «هاسـت كـه    ساز پاسخ بـه ايـن پرسـش    زمينه
  »موجودات جهان، هستي خود را وامدار چه كسي هستند؟«و » اند؟ آمده

 )6، صفحة 1(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .54
  السماوات و الاَرضاللهّ نُور خداوند نور هستي است. 

گيرند، به سبب او پيدا و  خود را از او مي» وجود«يعني تمام موجودات، 
گذارنـد و وجودشـان بـه وجـود او      آشكار شده و پا به عرصه هستي مـي 

  وابسته است. (علت)
اي از  به همين جهت، هر چيزي در اين جهان بيانگر وجود خـالق و آيـه  

  ل)شود. (معلو آيات الهي محسوب مي
بخـش صـفات (و نـه ذات)     در واقع، هر موجودي در حد خودش تجلـي 

  خداوند و نشانگر حكمت، قدرت، رحمت و ساير صفات الهي است.
نگرنـد (و نـه    از همين رو آنان كه به دقت و انديشه در جهان هستي مي

كننـد و علـم و قـدرت     در هر چيزي خدا را مشاهده مي ها)، همة انسان
  د.بينن (صفت) او را مي

  )11(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 2گزينه  .55
اصل و حقيقت توحيد به معناي اعتقاد به خداي يگانه است؛ يعني خـدا  

  همتاست و شريكي ندارد. بي
فرد مسـلمان را در   همة زندگي، لا اله الاّ االلهپايبندي (التزام عملي) به 

   دهد. مخلوقات تغيير ميخدا، خويشتن، خانواده، اجتماع و ديگر  رابطة با
  )19، صفحة 2(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .56
انـد، گرفتـار    اگر كسي معتقد باشد كه اين جهان را چند خـالق آفريـده  

  شرك در خالقيت شده است.
اعتقاد به اينكه علاوه بر خداوند و در كنار او، ديگران هم مالـك بخشـي   

  مالكيت نام دارد.از جهان هستند، شرك در 
اگر كسي معتقد به شرك در خالقيت باشد، معتقد به شرك در مالكيت 

  نيز خواهد بود.
ه   آيةپس كسي كه گرفتار شرك در خالقيت شده از قبول مفهوم  و للَّـ

كه بيانگر توحيد در مالكيت است نيز  ما في السماوات و ما في الأرضِ
  كند. امتناع مي
اين معناست كه علاوه بر خداوند و در كنـار او، ديگـران هـم     اين كار به

  مالك بخشي از جهان هستند.
  )19 ة، صفح2(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 3گزينه  .57
بود، جاي آن بـود كـه مـردم در     آفرينندة چيزياگر كسي همانند خدا 

ه   َم أتوحيد در خالقيت به شك بيفتند. به تعبير قرآن كريم:  جعلـُوا للَّـ
هْخَلقَُوا كخََلق شُركَاَء ليَهِمالخَْلْقُ ع هفتَشَاَب.  

كنند يا  در اين فرض كه چند خدا در آفرينش جهان با هم همكاري مي
ها را محـدود، نـاقص    هر يك خالق بخشي از جهان باشند، هركدام از آن

  كنند. (عاجز) توانند كل جهان را خلق ايم كه به تنهايي نمي فرض نموده
  )22و  21اي ه صفحه ،2درس (دين و زندگي دوازدهم، 

  صحيح است. 3 گزينه .58
شــرك در خالقيــت در مقابــل توحيــد در خالقيــت قــرار دارد و بــدين  
معناست كه چند مبدأ و خالق وجود دارند و هركـدام خـالق بخشـي از    

توحيـد  اند. در مقابـل   جهان هستند يا با همكاري يكديگر، جهان را آفريده
در ربوبيت، شرك در ربوبيت قرار دارد و بدين معناست كه انسان در كنـار  

  تدبير الهي، براي تدبير خود يا ساير مخلوقات حسابي جداگانه باز كند.
  )21و  20، 19هاي  ، صفحه2(دين و زندگي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .59
با رسيدن بـه اولـين   رويم، معمولاً  وقتي براي خريد يك كالا به بازار مي

زنـيم، بلكـه بـا جسـتجو،      مغازه و ديدن اولين نمونه دست به خريد نمي
  كنيم. ها را انتخاب مي بهترين

هـاي گونـاگوني از زيسـتن تبليـغ      امروزه در بازار سبك زنـدگي، سـبك  
  شود كه ما بايد از ميان آنها بهترين را انتخاب كنيم. مي

  ها: انتخاب هريك از اين سبك
  دهد. زندگي ما را تغيير ميمسير  
 زند. سرنوشت دنيا و آخرت ما را رقم مي  

بر آستان جانان گر سر توان نهادن/ گلبانگ سربلندي بـر آسـمان تـوان    «بيت: 
  تواند مصداقي براي اين موضوع باشد. مي» زد

  )30 ة، صفح3(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 4گزينه  .60

 ـ   همتاسـت و يكتـا و    دارد و يگانـه و بـي  خداوند هيچ شـبيه و نظيـري ن
 و لم يكن له كفـواً احـد  شريك است از اين جهت اين بيت با آيه  بي

  مرتبط است و به اصل و حقيقت توحيد اشاره دارد.
  )33و 22هاي  ، صفحه3(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 2گزينه  .61
حكومت كـردن   حكومت كساني را كه خداوند به آنها حقّ  جامعة موحد،

پذيرد و نيز با آنان كه با خداوند و مسلمانان دشـمني   نداده است را نمي
كنـد، بنـا بـه فرمـان      كند، با ظالمان مبـارزه مـي   ورزند، دوستي نمي مي

كنـد و بـه ايـن سـخن      خداوند از محرومان و مستضـعفان حمايـت مـي   
تتخذوا يا ايها الذين آمنوا لادهد كه فرموده است:  خداوند گوش فرا مي
  عدوي و عدوكم اولياء

  )35، صفحة 3(دين و زندگي دوازدهم،درس  
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  صحيح است. 2گزينه  .62
انساني كه خداوند را به عنوان پروردگار هستي پذيرفته است (توحيد در 

بيني توحيدي)، رفتاري متناسب بـا ايـن اعتقـاد خواهـد      ربويت ـ جهان 
داشت و جهت زندگي خود را خدا قـرار خواهـد داد. چنـين انسـاني در     

كند. پس  (سبك در زندگي توحيدي) حركت مي» توحيد عملي«مسير 
اي از زندگي است كـه ريشـه در    وحيد عملي)، شيوهزندگي توحيدي (ت

انَّ آيـة  بيني توحيدي (توحيد در ربوبيت) دارد و اين ارتباط در  جهان
ستقيمراطٌ مهذا ص دوهكُم فاَعببر ي وبااللهَ ر .تبيين شده است  

  )32و  31، 30هاي  ، صفحه3(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .63

، خداي قلُ انَّما اَعظَكُم بِواحدةٍ انَ تقَوموا للَّه مثني و فُراديآية  طبقه
خواهد، در كلامي به پيامبر  نياز كه جز كمال و سعادت بندگانش را نمي بي
  ترين نصيحتش، قيام گروهي و فردي براي خداست. فرمايد كه مهم مي

جهت اشاره به توحيد  از انَ تقَوموا اللهو  انَِ اعبدونيميان عبارت 
  عملي و اخلاص ارتباط وجوددارد.

  )43، صفحة 4(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 2گزينه  .64

مهم اين است كه انسان تلاش كند تـا عمـل خـود را روز بـه روز بـراي      
  تر گرداند. خداوند خالص

مؤمنان، با توجه به مراتب «فرمايد: ) مي(بر همين اساس پيامبر اكرم 
  »كنند. خلاصشان، بر يكديگر برتري (رجحان) پيدا ميا
 .رجحان مؤمنان بر يكديگر وابسته به اخلاص آنهاست  
 ها بر يكديگر وابسته به تقواست. رجحان انسان  

  فرمايد: ) مياميرالمؤمنين علي (
  »تمام اخلاص در دوري از گناهان جمع شده است.«

  )47 ة، صفح4(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 1گزينه  .65

ريا در مقابل اخلاص است. اخلاص به معناي داشتن نيت الهي و حسـن  
فاعلي است. پس فقدان حسن فاعلي، همان عمل رياكارانه اسـت. عمـل   

تر از عملي است كه  براساس معرفت و آگاهي بسيار ارزشمندتر و مقدس
معرفت گيرد. پس  در آن معرفتي نيست و يا با معرفت اندكي صورت مي

  بخشد. و آگاهي به عمل انسان تقدس مي
  )46و  45هاي  ، صفحه4(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .66
) ذكر كرده، يكي از اوصافي كه خداوند در قرآن براي حضرت يوسف(

داشــتن اخــلاص و رســيدن بــه مقــام مخلصــين اســت كــه بــه معنــاي 
باشد. شيطان توسط همسر  ميهاي شيطان  نفوذناپذيري در برابر وسوسه

هايي براي يوسف گسترده بود؛ مانند درخواست نامشروع  عزيز مصر، دام
ولــئن لــم يفعــل مــاآمره و تهديــد بــه زنــدان كــه در عبــارت قرآنــي 

  به آن اشاره شده است. ليسجننّ
  )48، صفحة 4(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 3گزينه  .67
ر، بشر را راهنمايي كرده تـا او  قوة اختياخداي متعال متناسب با همين 

از راهنمايي خداوند استفاده كند و سپاسگزار باشد، يا ناسپاسي كند و از 
  هدايت و لطف الهي بهره نبرده و مسير شقاوت را بپيمايد:

ًا كفَُوراإِم راً وا شاكبيلَ إِمالس يناهدإنَِّا ه  
  »يا سپاسگزار خواهد بود يا ناسپاس را به او نشان داديم، ما راه«

  فرمايد: اي ديگر مي خداوند در آيه
اليَهفَع يمن عم و هنفَسرَ فَلن أبصِّبكُم فَمن ررٌ مائصكُم بقدَ جاء:  
به راستي كه دلايل روشن از جانب پروردگارتان به سـوي شـما آمـده    «

گشت، به سود خود اوست و هركس كور دل  است پس هر كس كه بينا
  »گردد، به زيان خود اوست...

پس از هدايت الهي، كسي كه بينا گشت، به منفعت رسيده و كسي كـه  
  كند، زيانش را خواهد ديد. كوردلي پيشه مي

  )5و  4هاي  (دين و زندگي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .68

ها  پذيري از نشانه مسئوليتهر دو به » 4«گزينة صورت سؤال و بيت  آية
  و شواهد وجود اختيار اشاره دارند.

  )55و  54هاي  ، صفحه5(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .69
رابطه ميان ارادة انسان با ارادة الهي، از نوع علل طـولي اسـت. در علـل    

توان نسبت داد و اگر هريـك از   طولي، كل كار را به هريك از عوامل مي
  شد. عوامل نبود، عمل انجام نمي
  )57، صفحة 5(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .70
و  كننـدة عاقبـت   تعيـين هاي ما و  گيري اختيار محدود ما مبناي تصميم

سرنوشت ماست. خداوند قدرت اختيار و اراده را به ما عطا كرده و از مـا  
ريـزي كنـيم و    خود برنامه خواسته است تا با استفاده از آن براي زندگي

هاي كمال برسيم و تا آنجا پيش برويم كه جز خداوند، عظمت آن  به قلهّ
  نهايت) داند. (كمال بي را نمي

  )55و  53هاي  ، صفحه5(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .71

كـلا نمـد   نمايد كه آيه  صورت سؤال به سنت امداد عام الهي اشاره مي
  مبين آن است.  .هولاء و..

  )70و  64 يها ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 4گزينه  .72

همـة  ها موجب نگرش صحيح بـه   شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان
شود و ديدگاه ما را نسبت به وقايع و حوادث جهان از  زندگي مي حوادث

ا با خدا، خـود،  سازد و بالاخره اين شناخت در روابط م ديگران ممتاز مي
  با خلقت و با ديگران تأثير بسزايي دارند.

  )67، صفحة 6(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 2گزينه  .73

و محبـت بـه خويشـان و دادن     محصلة ردر تعاليم ديني آمده است كه 
) دهد كه از مصاديق حـديث امـام صـادق(    صدقه، عمر را افزايش مي

و به سنت تأثير اعمال انسان در » بِالاحسانِ... و من يعيش«... باشد:  مي
  زندگي او اشاره دارد.

سنت امتحان و ابتلاء به اين صورت است كه اگر انسان ايمان به خداوند 
ــتلاء، وارد امتحــان   ــه ســنت اب ــا ب ــد، بن ــا و  و بنــدگي او را اعــلام كن ه

ام شود. اين قانون الهي از اين بخش از حديث ام هاي خاص آن مي آزمايش
  »يد في ايمانه زيد في بلائه.زما ... كلَُّ«گردد كه:  ) دريافت ميصادق(

  )74و  68هاي  ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 3گزينه  .74

  است.» توحيد و يكتاپرستي«ترين اعتقاد ديني  مهم
  اسلام دين توحيد و قرآن كتاب توحيد است.

  توحيد هيچ اعتقاد ديگري اعتبار ندارد.در اسلام بدون اعتقاد به 
  توحيد اعتباربخش به ساير اعتقادات ديني مانند معاد است.

  توحيد سرلوحه دعوت همه پيامبران بوده است.
بيانگر توحيد در ربوبيت اسـت كـه    و نبَلوُكمُ باِلشرِّّ و الخيَرِ فتنةًَعبارت 

  بخشد. د اشاره دارد، اعتبار ميكه به معا و إلِيَناَ ترُجعونَبه عبارت 
  )65و  19هاي  ، صفحه2(دين و زندگي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 2گزينه  .75
: و الَّذينَ كذََّبوا بĤياتنا سنسَتدَرِجهم من حيـثُ لايعلمـونَ...َ  آية طبق 

و كساني كه آيات ما را تكـذيب كردنـد، بـه تـدريج گرفتـار عذابشـان       «
كنندگاني كه دچار سنت  ، تكذيب»دانند.. كه نمي خواهيم كرد، از آن راه

دانند گرفتار عذاب تـدريجي   شوند، از آن راه كه نمي املاء و استدراج مي
افتـد، شـرايطي را    خواهند شد. خداوند براي انساني كه به دام گناه مـي 

كند كه بتواند توبه كند و از گناه دوري نمايد؛ حتي اگر بارهـا   فراهم مي
گذرد و اين برخـورد   وبه نمود، باز هم خداوند از گناه او ميگناه كرد و ت
  با گناهكاران است. اولية خداوند

  )72و  65هاي  ، صفحه6(دين و زندگي دوازدهم، درس  
  زبان انگليسي

  صحيح است. 2گزينه  .76
معني: مطالعه ديگري در مورد موسـيقي دو هفتـه پـيش در دپارتمـان     

  انجام شد.آموزش آمريكا 
باشد و با توجه به قيد گذشته پايان جمله  جمله در وجه مجهول مي نكته: چون

  كنيم. ساده مجهول استفاده مي از فعل گذشته
  )1(زبان دوازدهم، درس  
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  صحيح است. 3گزينه  .77
معني: شما بايد قادر باشيد ايده اصلي را به سـادگي تشـخيص بدهيـد،    

  ؟اينطور نيست
نكته: كاربرد سؤال كوتاه آخر جمله، با توجه بـه مثبـت بـودن جملـه از     

از  shouldشود و با توجه به فعل كمكـي   سؤال كوتاه منفي استفاده مي
  شود. استفاده مي 3گزينه 

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .78

دفعه به  5من  اماكند،  گويد كه او هرگز دير نمي معني: خواهرم مي
  ر دارم كه او در دو هفته گذشته دير كرده است.خاط

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .79

حيواناتي كه در معـرض خطـر    رفتارمعني: برخي جانورشناسان بر روي 
  كنند. انقراض هستند تحقيق مي

  ) دفتر خاطرات4           ) حقيقت3           ) درد2        ) رفتار1
  )1س (زبان دوازدهم، در

  صحيح است. 4گزينه  .80
توانند به تـو كمـك كننـد تـا اثـر كمبـود        جديد داروها مي نسلمعني: 

  هاي روزانه كمتر كنيد. ويتامين را در رژيم
  ) نسل4  ) ميراث3           ) حافظه2           ) عضو1

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .81

معني: توانايي يك زن در خواندن به خودي خود شانس يا فرصت بچـه  
  .دهد افزايش ميرا براي زنده ماندن 

  ) فكر كردن2    ) توصيف كردن1
    ) گرفتن4  ) بهبود بخشيدن ـ افزايش دادن3

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .82

توانيـد   كند تـا عميـق نفـس بكشـيد، پـس مـي       معني: ورزش كمك مي
  بهتري داشته باشد. عملكرداكسيژن بيشتري را به مغز بفرستيد تا 

  ) عملكرد2  ) استراتژي1
  ) قدرت4  ) اصل3

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .83

وزن نيازمنـد يـك رژيـم سـخت      كم كـردن معني: برخي افراد معتقدند كه 
  چيزي بخوريم. است به جاي اينكه مراقب اين باشيم كه كي و چه غذايي

  ) تماس گرفتن2  ) در نظر گرفتن1
  ) حل كردن4  ) كم كردن3

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 1گزينه  .84

هـاي   معني: بعد از جراحي، پدرم از دكتر خواست تا براي ادامه مراقبـت 
  خانگي يك پرستار خصوصي خوب معرفي كند.

  ) اضافه كردن2  عرفي كردن ـ توصيه كردن) م1
  ) به دست آوردن4    ) جذب كردن3

  )2(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .85

ات و از دموكراسي  معني: آيا همانند يك مرد برخواهي خاست در ميهن
  ؟جانبداري خواهي نمود

  ) ارتباط2              ) كمك1
  ) اثر4  (stand for)) جانبداري كردن 3

  )2(زبان دوازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .86

هـاي زيبـا در    از رنـگ  تركيبـي معني: بعد از باران، رنگين كماني زيبا با 
  آسمان نمايان شد.

  ) تركيب4  آيند ) هم3         ) تصديق2       ) ارتباط1
  )2(زبان دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .87
كرد كه قرباني تام است، اما آنها نتوانستند جسد  معني: پليس گمان مي

  .شناسايي كنندرا 
  ) بدست آوردن2  ) مقايسه كردن1
  ) توصيه كردن4  ) شناسايي كردن3

  )52، صفحة 2(زبان دوازدهم، درس 
  ترجمه متن:

كـه آمريكـا در سـال     براي ما سخت است بتوانيم تصور كنيم قبل از اين
هـا شـامل چـه چيـزي      غـذايي اروپـايي   برنامةشف شود، ) ك13( 1492

شود،  شد. بسياري از مواد غذايي كه امروزه در سرتاسر دنيا كشت مي مي
زميني، گوجـه، ذرت   هاي قرون وسطي ناشناخته بود. سيب براي اروپايي

ــدا از   ــه در ابت ــد«و شــكلات، هم ــاي جدي ــي» دني ــي  وارد م شــد. وقت
) به طرز عجيبي منفور بـود.  14ه شد، (زميني براي اولين بار عرض سيب

) مدت زيـادي طـول كشـيد تـا     15شد و ( آن [محصول]، مضر تلقي مي
رايج شود. داستاني از پارمنتير، يك افسر ارتش فرانسه، وجـود دارد كـه   

) و مـاري  16زمينـي بكارنـد (   گويد] او داده بود در باغ سلطنتي سيب [مي
ي را [روي موهايش] بزند تا [از ايـن  زمين آنتوانت را راضي كرد تا گل سيب

ها را مرسوم كند. كشاورزان فقير در مورد اين محصولات جديد  طريق] آن
) دزديده شـد تـا در   17ها) ( زميني ها (سيب كنجكاو بودند و بسياري از آن

 كرده بود! زميني سرخ هاي خودشان كاشته شود. اين آغاز سيب باغچه
  صحيح است. 4گزينه  .88

» آمريكا كشف كرد!«ايد:  ) را انتخاب كنيد، گفته2و  1اي معلوم (ه اگر گزينه
  مجهول است، ولي از نظر زمان، با بقية جمله مطابقت ندارد.» 3« گزينة

  صحيح است. 2گزينه  .89
  ) به طرز عجيبي منفور2  ) عموماً متعجب1
  ) به طرز عجيبي محبوب4  آور ) عمومĤ تعجب3

  صحيح است. 1گزينه  .90
  يك بار ) زماني؛2  ) مدت1
  ) كه با آن4  ) زماني3

  صحيح است. 1گزينه  .91
  ) ولي2  ) و1
  ) يا4  ) بنابراين3

  صحيح است. 3گزينه  .92
انـد و   )، بـه شـكل معلـوم صـرف شـده     3( گزينـة ها، به جـز   تمام گزينه

ها را انتخاب كنيد، چون بعد از جاي خالي هـيچ اسـم يـا     توانيد آن نمي
  ضميري وجود ندارد كه نقش مفعول را بازي كند.

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  ترجمه متن:

ايران كشوري با فرهنگ و تمدني باستاني است و بناهاي تاريخي متعدد 
ميليون گردشگر از  4كننده دارد. اما هرساله فقط  و زيبايي طبيعي خيره

كه بـه   ها يا زائر هستند يا به خاطر اين كنند و بيشتر آن ايران ديدن مي
كنند. به منظور بحث كردن  خدمات پزشكي نياز دارند به ايران سفر مي

هاي ممكن براي رشد صـنعت گردشـگري ايـران، عوامـل      حل راه دربارة
  گذارند بايد مورد توجه قرار گيرند. تأثير مي اصلي كه بر جذب گردشگر

ترين عامل براي جذب گردشگر است. واضح اسـت   طبيعت اولين و مهم
دهند جاهايي را ببينند كـه زيبـايي طبيعـي     كه، گردشگران ترجيح مي

هـا،   ها، حوضـچه  ها، درياچه اي داشته باشد. بنابراين رودخانه كننده خيره
غيره اهميت زيـادي دارنـد و مـا بايـد بـراي       ها و ها، آبشارها، كوه جنگل

ها نهايت تلاشمان را بكنيم. حيات وحش نيز يـك   محافظت كردن از آن
عامل مهم در جذب گردشگران و مسافران است، بـراي مثـال بسـياري از    
گردشگران تنها به اين دليل كه فرصت تماشاي حيوانات وحشي متعدد را 

  كنند. كشورهاي آفريقايي سفر ميدوست دارند، با سافاري به برخي از 
اكنــون دليــل ديگــري بــراي  هــاي فرهنگــي هــم رويــدادها و جشــنواره

گردشگران خارجي به منظور سفر كردن به يك كشور خاص است زيـرا  
ها شـركت كننـد.    ها دوست دارند از آن رويدادها لذت ببرند و در آن آن

دشگر به خاطر ها گر براي مثال، برزيل كشوري است كه هر ساله ميليون
  كنند. هاي پرهيجان از آن ديدن مي جشنواره
ها و غيره  ونقل، هتل ها، حمل هاي گردشگري از جمله فرودگاه زيرساخت
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ديگر براي هر رشد چشمگير هستند. ايران فاقد برخي از  محركةنيروي 
صـنعت گردشـگري خـود     سعةهاي اساسي مورد نياز براي تو زيرساخت

ــا  ــرآورده كــردن نيازهــاي اقــامتي  هتــل جديــد  500اســت. ت ــراي ب ب
 توسعةگردشگران بايد ساخته شود اگر قرار است گامي جدي در جهت 

  ها در جذب گردشگران برداشته شود. ظرفيت
تعامل مثبت بين شهروندان و گردشگران نيز عامل مهمي است كـه بـر   

  گذارد. اين تجارت تأثير مي
  صحيح است. 2گزينه  .93

  ، خط سه به .............. اشاره دارد.1در پاراگراف  ”they“ واژة
  ) گردشگران2  ) ايرانيان1
  ها حل ) راه4  ) زائرين3

  صحيح است. 1گزينه  .94
  فهميم كه ....... براساس متن، به طور غيرمستقيم مي

  كرد ) اگر آفريقا حيات وحش غني نداشت، گردشگري زيادي را جذب نمي1
  هاي زيادي صنعت گردشگري خود را توسعه داده استسرا ) برزيل با ساختن مهمان2
  دهند ها اقامت نمي هاي ايراني پذيراي هيچ گردشگري نيستند وبه آن ) بيشتر هتل3
  هاي گردشگري نخواهد كرد زيرساخت توسعة ها كمكي به ) ساختن فرودگاه4

  صحيح است. 3گزينه  .95
  كند. ........... استفاده ميرسد كه نويسنده از اين متن به منظور  به نظر مي

  هاي مختلف آن ) دسته بندي كردن يك مفهوم فلسفي به جنبه1
  ) معني كردن يك واژة جديد و فني2
  ) بحث كردن و اثبات يك نكته با مثال3
  آن به طور جزء به جزء دربارة) توضيح دادن يك ايده و صحبت كردن 4

  صحيح است. 3گزينه  .96
توانـد   ردن از آخـرين پـاراگراف مـي   مناسب براي حمايـت ك ـ  جملةيك 

  .............. باشد.
  هاي محلي فقط بايد غذاهاي محلي سرو كنند. ) رستوران1
هاي ارزان بايد در سراسر كشور  هاي مجلل و هم مسافرخانه ) هم هتل2

  ساخته شوند
شود، مانع زباني چالش اصلي است و  ) وقتي صحبت از اين موضوع مي3

اين صنعت مشغول هستند بايد در يك زبان هايي كه در  همة آن
  خارجي يا بيشتر روان باشند.

توانند بيشترين لذت  ) ايران يك كشور چهارفصل است و گردشگران مي4
  هاي گوناگون مانند جزاير خليج فارس را تجربه كنند. آرامش در تفريحگاه

  )2(زبان دوازدهم، درس 
  ترجمه متن:

كنند، هرچند كه، به طور  قبل] عمر ميهم مردان و هم زنان، بيشتر [از 
توانند، توقع داشـته   ها مي كنند. در كل، آن متوسط، زنان بيشتر عمر مي

باشند كه شش يا هفت سال بيشتر از مردان عمر كنند. دلايل اين امـر،  
  فرهنگي است. زيستي و هم   هم

كند زنان بيشتر عمر كننـد، تفـاوت    مي  يك دليل زيستي مهم كه كمك
انـد كـه    ها مـوادي شـيميايي   وني بين مردان و زنان است. هورمونهورم

شـوند. زنـان، بـين     توسط بدن و براي كنترل اعمال مختلف بدن توليد مـي 
كنند كه در باروري نقش دارد. اين  هايي توليد مي ، هورمون50تا  12سنين 
تـر   ها اثر مثبتي نيز بر روي قلب و جريان خون دارند. درواقـع، كـم   هورمون

  احتمال دارد كه زنان فشارخون بالا داشته باشند يا از حملات قلبي بميرند.
كننـد.   هاي زنانه هم نيز به شكلي ديگـر از بـدن محافظـت مـي     هورمون

ها از خـودش   كنند تا در برابر بعضي انواع عفونت ها به بدن كمك مي آن
و  شـوند  تر از مردان بيمـار مـي   محافظت كند. اين يعني زنان عموماً كم

تري دارد. سرماخوردگي مثال خوبي است: زنـان،   شان شدت كم بيماري
  خورند. تر از مردان سرما مي به طور متوسط، كم

كند. دانشمندان هنوز دقيقاً مطمـئن   هاي زنانه نيز به زنان كمك مي ژن
گذارند، ولي معتقدنـد   ها بر فرايند پيري تأثير مي طور ژن نيستند كه چه

هاي  كنند كه سلول ها فكر مي دهند. بعضي را انجام مياين كار  ها آن كه
رود.  تر به سـمت پيـري مـي    هاي بدن مرد، آهسته بدن زن نسبت به سلول

تر پيـر   هاي بدن مرد تمايل دارد سريع كنند كه سلول بعضي ديگر فكر مي
  كند.  رسد تحقيقات جديد هر دو احتمال را پشتيباني مي شود، به نظر مي
تواند روي اميد به زنـدگي مـردان و زنـان تـأثير      نيز ميشرايط فرهنگي 

بگذارد. (اميد به زندگي يعني طول عمـر مـورد انتظـار شـخص). بـراي      
  كشند. تر از مردان سيگار مي مثال، زنان عموماً كم

عامل ديگري كه زندگي زنان را تحت تأثير قـرار داده، فقـدان اسـترس    

كند. تا همين اواخـر،   كم ميدانيم كه استرس عمر را  است. به خوبي مي
تر حضور داشتند.  استرس كردند معمولاً در موقعيت كم زناني كه كار مي

در خانه، كارِ منزل زنان را در شرايط جسمي بهتري نسـبت بـه مـردان    
دارد. همين وضعيت جسمانيِ عموماً بهترِ زنـان، خـودش عامـل     نگه مي

  آيد. ترشان به حساب مي ديگري براي عمر طولاني
  صحيح است. 1گزينه  .97

هـاي   از بيمـاري «طبق متن، مـردان بيشـتر از زنـان احتمـال دارد كـه      
  ».اي مانند حملات قلبي فوت كنند جدي

  صحيح است. 2گزينه  .98
  گردد. برمي» ها ژن«به  4در پاراگراف » ها آن« كلمة

  صحيح است. 2گزينه  .99
يكـي از دلايلـي كـه [نشـان     «متن براي پاسخگويي به ايـن سـؤال كـه    

» دهد] چرا زنـان عمومـاً وضـعيت جسـمي بهتـري دارنـد چيسـت        يم
  كند. اطلاعات كافي فراهم مي

  صحيح است. 3گزينه  .100
كه چرا زنان، به طور متوسط،  دلايل اصلي اين«اين متن بيشتر در مورد 
  كند. كنند، بحث مي بيش از مردان عمر مي

  )1(زبان دوازدهم، درس 
  

  رياضي
  صحيح است. 1گزينه  .101

yتابع نسبت به خط قرينة x :همان وارون آن است  
xy yx y x yx x yx
        


2 3 2 2 3 2 2 32  
x (y ) y   2 2 3  

y xx f (x)y x
    

 
12 3 2 3

2 2  

 )24(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .102
fنمودار (x) نسبت بهy x    دو واحد به چپ رفته است. 3

f (x) (x ) c   32  
fبه علاوه ( )  0   باشد: مي 9

f ( ) c c       0 8 9 1  
f (x) (x ) f ( ) ( )         3 32 1 1 3 1 28  

  
 )15(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .103
xg(x) [x] [ x] x
     

0
1


  

f ( ) xf (x) x ax fog (x) f (g (x)) f ( ) a x
          

2 0 0
1 1


  

aعضوي باشد بايد تك fogكه برد براي آن 1 aشود. پس 0 1 .است  
 )12(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .104

fنمودار (x) كنيم: را رسم مي                 
x x x

f (x)
xx

     

2 2 0
1 0
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  توانيم به راحتي حدس بزنيم: را مي fبا توجه به شكل برد تابع 

f (x)  1  
yبرد f ( x)  2 2   خواهيم: را مي 1

f (x) , f ( x) , f ( x)      1 2 2 2 2 2 1 1  
fپس برد تابع ( x) 2 2 )برابر است با: 1 , ] 1.  

 )18(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .105

       

  
fچون (x )1  همواره مثبت است پس نمـودار| f (x ) |1   منطبـق بـر

f (x )1 .است  
]هاي مطابق شكل اين نمودار در فاصله , ]2 ]و 4 , ]4 يـك بـه يـك و     6

  پذير است. وارون
 )18دوازدهم، صفحة (رياضي 

  صحيح است. 3گزينه  .106
yتابع tan x هايي كه تعريـف شـده اسـت اكيـداً صـعودي       در فاصله

yاست.  x .هم كه اكيداً صعودي است  
yپس x tan x  هايي كه در فاصلهy tan x    تعريف شـده اسـت

  اكيداً صعودي است.
ــابع  ــودار ت yمطــابق شــكل نم tan x  فاصــلةدر( , )  2 ــداً  2 اكي
  صعودي و تعريف شده است.

  
 )7(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .107
g {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   2 1 1 4 2 2 4 3
f {( , a) , ( , ) , ( , )} 1 2 3 3 6  
fog {( , a) , ( , ) , ( , )} Â²»qº    2 2 3 4 6  
(fog)( ) (fog)( ) (fog)( ) a      4 2 2 6 3  
max(a) min(a)   6 3 3  

 )18و  12هاي  (رياضي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .108
fدامنةبا توجه به شكل  (x) برابر[ , ]1 دامنةاست. براي پيدا كردن  4

f ( x) بايدx  فاصلةدر[ , ]1   باشد: 4
x x x       1 4 4 0 16  

 )13(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .109
max (f ) | a | b b b | a |min (f ) | a | b

        
   

5 3 72 3 2 22  

T | a |
     2 2 4

7 7
2

  

 )35(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .110
 تنـاوب تـابع تانژانـت يعنـي      دورةاز هم برابر بـا   Bو  Aنقاط  فاصلة

tanاست، چون 1نيز C نقطةاست، عرض  ( )  3 ، پـس ارتفـاع   14
)برابر است با: ABCمثلث  )  5 1 6  

s   6 32  
 )38صفحة (رياضي دوازدهم، 

  صحيح است. 4گزينه  .111
  كنيم: تابع را كمي ساده مي ضابطةابتدا 

f (x) a sin ( bx ) a cos( bx)      1 12  
min (f ) | a | | a | a           3 1 3 2 2  

aچون در عرض از مبدأ تـابع داراي مـاكزيمم اسـت    0   اسـت، پـس
a  2.  

  تناوب تابع برابر است با: دورةهمچنين 
TTT T | b | b| b |

            


3 2 1 19 9 6 62 2 3 3  

f (x) cos( x) f ( ) cos( )     112 1 11 2 13 3  

cos( ) cos( ) ( )          12 4 1 2 1 2 1 03 3 2  

  
 )35(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .112
tan x cos x

cos x cos x
      2 2

2 2
1 1 11 1 9 10  

cos x cos x ( )     2 1 42 2 1 2 110 5  

/cos x cos x ( )     2 16 74 2 2 1 2 1 02825 25  
 )43(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .113
sin x cos x sin x x k       2 3 3 1 6 1 6 2 2  

kx     3 12  

k x k x       50 112 12  

y

y tan x�

3

2

�
�

x

��
2

�
�

0

2

� � 3

2

�
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k x k x      9 132 312 12  

k x k x      17 214 512 12  

...IÀïJH¼] Ì¼μ\¶          115 21 66
12 12 2  

 )45(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .114
cos x cos x.sin x cos x ( sin x)      2 2 21 3 1 1 3 0  

cos x cos x x k x ,
ksin x x k x

x , ,

           
            
   


2 30 0 2 2 2
23 1 3 2 2 3 6

117
2 6 6

  

]هاي متمايز دو بازه پس تعداد جواب , ]0   تاست. 4، 2
 )46و  45هاي  (رياضي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .115
cos x cos x cos x cos x cos(x )cos x         3 1 3 3  

x k x k
x k (x ) (I)kx k x

                   

2 2 23 2
4 2 2 4

  

  با توجه به دامنه داريم:
cos x x k (II)    0 2  

kxهاي معادله مجموعه جواب IIو  Iاين با اشتراك بنابر   2   است. 4
 )46(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .116
  ) 1  ها: بررسي گزينه

x x

sin xlim tan x lim cos x    

   
3 3

2 2

1
0

 )1  

x

[x]lim x | x |

 
0

1 SvÃº j¼]¼¶¢±õ¶oÿÅ)2  

x

cos xlim sin x 
  

6

3
2

2 1 0
)3  

xتذكر: دقت كنيد كه وقتي
 sinداريم: 6 x


 1

2  

x

[x]lim x
 

0

¢±õ¶ oÿÅ oÿÅÁke oÿÅ)4  

  )56(رياضي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .117

nx x
x xn lim lim

nx x x 
  


3 3
3 3

1 13 55 5
  

x
xn lim

x x
  


3
3 3

1 13 83 5
  

n nx x
x xn lim lim

nx x nx 
  



3 3

3
13 0
5

  

  پس حاصل جمع مقادير اين حد برابر است با:
  1 1 1305 8 40  
 )60(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .118
 ضـابطة است. پـس   4و عرض از مبدأ آن  4شيب خط داده شده برابر

f                                     آن به شكل زير است: (x) x  4 4  
آن بـه   ضـابطة اسـت. پـس    1هاي سهمي، عـدد   همچنين يكي از ريشه

g(x)                                    شكل زير است: a(x )(x b)  1  
  داريم:  است، 4چون عرض از مبدأ تابع

g( ) ab ( )*    0 4 4  
  كنيم: حال حد داده شده را محاسبه مي

x x
a (xglim limf 


1 1

1)(x b)
(x


 4 1

a ( b)
)

  
1 1

4 2  
* *a ab a ab a b          2 2 2 2  

 )52(رياضي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .119

x)بر fچون تابع  )1 پذير است، بخشf ( ) 1   است: 0
f ( ) a a        1 0 1 4 0 3  

  كنيم: ويا مييابيم. ابتدا صورت كسر را گ حال حد داده شده را مي

x
x x x xlim

x xx x
   

  31 3 4
  

x
x xlim

(x )(x x )( x x)
 

    

2
21 1 4

  

x
x(x )lim



 
1

1
(x )1 ( )( )(x x )( x x)

 
    2

1 1
1 1 4 2 124

  

xتجزيةتذكر: در  x 3 3   به شكل زير عمل شده است: 4

xx x
x xx x

x x
x x

x
x

 
 

  
 




3

23 2

2

2

13 4
4

3 4

4 4
4 4

0

  

 )52(رياضي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .120

aبايد a2   باشد: 3برابر  2
a a a a (a )(a )         2 22 3 2 3 0 1 3 0  

a , a   1 3  
  سازيم: موردنظر را مي بازة aبا هر دو مقدار 

a ( , )
a ( , ) , , , ,
  


   

1 3 3
3 3 9 4 5 6 7 8cÃdÅ jHkøH

  

 )54(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .121
xچون وقتي  كند، مخرج بايـد   ميل مي 3كند، صورت به  ميل مي 2

xمضاعف ريشةميل كند. پس داراي  0به    است: 2
ax x b a (x ) ax x b ax a a         2 2 2 28 2 8 4 4  

a a
a b b
         

4 8 2
4 8  

  يابيم: حال حد خواسته شده را مي

x x
bx blim f (x) lim aax x b 

    
 

2
2

1 8 428
  

 )60و  56هاي  دوازدهم، صفحه(رياضي 

  صحيح است. 1گزينه  .122
tx s

lim [g(f (x))] lim [g(t)] lim [s]
  

  
0 2

1  

 )59و  55هاي  (رياضي دوازدهم، صفحه

.

.. .
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  صحيح است. 3گزينه  .123
xبا توجه به نمودار شيب خط مماس در 0 برابرf ( )   است. 0

yf ( ) x
   


10 2  

            دانيم: مياز طرفي 
x x

f (x) f ( ) f (x)f ( ) lim limx x 

   
0 0

0 10 0  
  پس:

x x
(f (x) ) f (x)lim lim ( ) (f ( )) ( )xx 

      
2

2 2 2
20 0

1 1 1 10 2 4  

  
 )73(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .124
fيعني ( )  11 1باشد: (شيب خط داده شده  2

  است.) 2

x
x a af ( ) lim x
    

2

1
11 1  

x
x a a x a alim x x a a

        

2 2

21
1 1

1 1
  

x x
x xlim lim(x ) a a a 

    
    

2

1 1
1 1 2 1

21 2 1 2 1 2 1  

a a a        1 2 1 4 3  
  )73(رياضي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .125
صورت كسر بايد به صفر ميل كند، پـس  

x
lim f (x)



2

و چـون تـابع    5
fپيوسته است،  ( ) 2 است. بنابراين حـد داده شـده تعريـف مشـتق در      5

xنقطه   fاست و  2 ( ) 2   پس معادله خط مماس به شكل زير است: 3
y (x ) y x HkL¶ pH Æoø      5 3 2 3 1 1  

  )72(رياضي دوازدهم، صفحة 
  

  شناسي زيست
 صحيح است. 3گزينه  .126

شده، ميوگلوبين بود كـه حـداكثر   اولين پروتئيني كه ساختار آن كشف 
هاست، هم در سطح دوم و هم سـطح   داراي سطح سوم ساختار پروتئين

  شود. سوم پيوند هيدروژني ديده مي
  ها: تشريح ساير گزينه

  ) پيوند پپتيدي در بين آمينواسيدها وجود دارد نه در درون آنها!1
  هاست. ) ميوگلوبين حداكثر داراي سطح سوم پروتئين2
  گلوبين داراي يك ساختار كروي (هم) است.) ميو4

  )17شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .127

اگر به شكل زير دقـت كنيـد، ممكـن نيسـت در     
ساختارهاي دناهاي حاصـل بـين جفـت بازهـاي     

پيوند هيـدروژني وجـود    N15با  N15مكمل
  داشته باشد.

  
  
  

  )10و  9هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .128
  صحيح است. چون در كتاب به قيد ممكن است اشاره شده است:» ب«فقط مورد 

ها بسيار كند  بدون آنزيم ممكن است در دماي بدن سوخت و ساز ياخته
  شود و انرژي لازم براي حيات تأمين نشود. انجام 

  ها: تشريح ساير گزينه
  پتاسيم ممكن است. ـف) با پمپ سديم ال

يند هليكاز و دنا بسپاراز انرژي فعالسازي براي فراهاي  ج) با كمك آنزيم
  يابد. همانندسازي كاهش مي

شـود   اكسيد خيلي كم در خوناب حل مي د) در دماي معمولي كربن دي
  لذا نياز به هموگلوبين و آنزيم كربنيك انيدراز است.

  )18صفحة  شناسي دوازدهم، (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .129

  شود. مورد الف، با مرد هموفيل و زن هموفيل رد مي 
  شود. مورد ب، با گل ادريسي اين موضوع رد مي

  مورد ج، براي مرد هموفيل و زن ناقل صادق نيست.
ذيـه كننـد بـا    مورد د، براي نوزادان فنيل كتونوري كه از شـير مـادر تغ  

  نيست.كنند صادق  آنهايي كه تغذيه نمي
  )45و  43هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .130
(مثبـت و   Rhبراي صفات گروه خوني دو دگره براي هـر شـكل صـفت    

  وجود دارد. )A,B,AB,O( ABOهاي  منفي) يا شكل صفت
  :ها گزينهتشريح ساير 

  صادق نيست. Oو AB هاي خوني  منفي يا گروه Rhبراي  )1
  شود. بيان نمي Dسازنده پروتئين منفي ژن  Rhبراي  )2
  باشد اين گزينه نادرست خواهد بود. Oمنفي يا  Rh) اگر شكل صفت 4

  )41و  40، 39هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .131

هـاي   موارد ب و د صحيح است. منظور صورت سوال اشاره بـه پـروتئين  
  شوند. كننده رد مي ج با فعال كننده و عوامل رونويسي دارد. موارد الف و فعال

  )35و  17هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .132

ز رنـاي ناقـل كـه توسـط آنـزيم      قسـمتي ا اگر به شكل زير نگاه كنيـد،  
شـود، يعنـي تـوالي     رنا بـه آمينواسـيد تشـخيص داده مـي     دهندة اتصال

آمينواسـيد، در  پادرمزه دور از جايگاه فعـال آنـزيم ولـي تـوالي اتصـال      
  گيرد: مجاورت جايگاه فعال آنزيم قرار مي

  

  )29شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست  
  صحيح است. 3گزينه  .133

شود  هاي ميانه در رناي پيك اوليه حذف مي در فرايند پيرايش رونوشت
  شود. و پس از بلوغ از هسته خارج و وارد سيتوپلاسم مي

  :ها تشريح ساير گزينه
  استر درون نوكلئوتيد نيست!) پيوند فسفودي 1
باشد، درست اين بود كـه   ها، ميانه است كه در دنا مي ) توالي بين بيانه2

  ها! هاي بين رونوشت بيانه گفت توالي مي
  ) در پيرايش و ويرايش هليكاز و رنا بسپاراز نقش ندارند.4

  )23و  11، 26، 25، 12، 4هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

1

x

y

2
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  ت.صحيح اس 2گزينه  .134
  و د درست است.ل اشاره به دنا دارد پس موارد ب سوا

  دليل نادرستي مورد الف: براي دناهاي راكيزه و ديسه صادق نيست.
  كند. مانندسازي نميهدليل نادرستي ج: هر مولكول دنا 
  )9و  5، 4هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .135
  :ها را بررسي كنيم فقط مورد الف صحيح است اگر حالت

  
h H H

H h H h

X y X X

X X X X

nIμÃM nkQ ´²Iw njI¶





              
H h h

H h H h

X y X X

X X X X

´²Iw nkQ nIμÃM njI¶





  

  

h H h

H h H h h h

( )
X y X X

X y X y X X X X






  

nIμÃM nkQ ®¤Iº ´²Iw njI¶

  

  
  )43شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .136
شويم كه براي بيمـاري همـوفيلي ژن نمـود     از توضيح سوال متوجه مي

Hوالــدين  H h(X y X X ) بــراي گــروه خــوني ،(Ao Bo)  و بــراي
Aخوني داسي شكل  كم s A s(Hb Hb Hb Hb ) اند.  بوده  

) به خاطر اين است كه وقتي پـدر سـالم باشـد،    1دليل نادرستي گزينه 
  .تواند هموفيل شود دختري نمي

هم به خاطر ايـن اسـت كـه در افـراد      4و  2هاي  دلايل نادرستي گزينه
خوني داس شكل، در زنجيره بتا، والين به جـاي گلوتاميـك    مبتلا به كم

نشيند پس هموگلوبين معيوب نسبت به هموگلـوبين طبيعـي    اسيد مي
  والين بيشتري دارد.
  )56و  48، 43، 41، 40هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .137
  سازند! مكن را ممكن نميهاي غيرم ها واكنش نادرست است، آنزيم» د«فقط مورد 

  مورد الف: مثل پمپ سديم پتاسيم
  مورد ب: مثل آنزيم پروترومبيناز

  ها هاي فلزي و كوآنزيم مورد ج: مثل يون
  )19و  18هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .138
شود كه رنابسـپاراز   كننده سبب مي دي ساكاريد مالتوز با اتصال به فعال

  انداز متصل و رونويسي را آغاز كند. اهبتواند به ر
  ها: تشريح ساير گزينه

  ) اين موضوع براي مهاركننده صادق است.1
مـالتوز تـوالي بـين     كنندة تجزيههاي  آنزيم رمزكنندةهاي  ) در بين ژن3

  ژني وجود ندارد!
  شوند. مالتوز ساخته مي كنندة تجزيه) در تنظيم مثبت آنزيم هاي 4

  )35و  34هاي  م، صفحهشناسي دوازده (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .139

پوسته دانه هميشه ژن نمود گياه مـاده را دارد چـون از تمـايز پوشـش     
باشد و بـا دانـه گـرده گيـاه      RWآيد لذا اگر گياه ماده  تخمك پديد مي

  خواهد شد. RRWيا  WWWسفيد آميزش دهد، آندوسپرم 
  )41شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 4گزينه  .140
گلوتن پس از خروج از شبكه آندوپلاسمي زبر، ابتدا وارد وزيكول، سپس 

  شود: دستگاه گلژي و درنهايت واكوئول مي

  )31شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست  
  صحيح است. 2گزينه  .141

  اند: موارد الف و ب نادرست
  كننده مالتوز يا لاكتوز صادق نيست. هاي تجزيه الف) براي آنزيم

شـده   رنارناتني در ياختـه تخـم تـازه تشـكيل     سازندةب) مثلاً براي ژن 
  صادق نيست.

  )35و  34، 26، 29هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
 صحيح است. 3گزينه  .142

ها فقط يـك   اغلب پروكاريوتها دارد چون  سوال اشاره به بعضي باكتري
  جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند.

  ها: زينهتشريح ساير گ
  ها صادق است. باكتري همة) براي 1
  ) براي هيچ باكتري صادق نيست.2
  ها صادق است. باكتري همة) براي 4

  )32و  23، 13، 12هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .143

مانند به وجود  Yشوند، دو ساختار  دنا از هم جدا مي رشتةدر محلي كه دو 
بـين   فاصـلة گويند. در  آيد كه به هريك از آنها دوراهي همانندسازي مي مي

اين دو ساختار، پيوندهاي هيدروژني بـين دو رشـته از هـم گسـيخته و دو     
اند. همچنين پيوندهاي فسفودي استر جديـدي در   رشته از يكديگر باز شده

در حـال   رشـتة انتهـاي   حال تشكيل هستند. دنابسپاراز نوكلئوتيـدها را بـه  
كند. اضافه شدن يك نوكلئوتيد به نوع بازي بسـتگي دارد   تشكيل اضافه مي
الگو قرار دارد. هر نوكلئوتيد بايـد بـا نوكلئوتيـد روي     رشتةكه در نوكلئوتيد 

فسفاته به انتهاي  الگو مكمل باشد. هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد سه رشتة
شـوند و   هـاي آن از مولكـول جـدا مـي     نوكلئوتيد دو تا از فسـفات  پلي رشتة

  شود. فسفاته به رشته متصل مي نوكلئوتيد به صورت تك
  
  
  
  
  
  
  

  

  )12شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .144

شود كـه قطـر مولكـول دنـا در      قرارگيري جفت بازها به اين شكل باعث مي
اي  اي در مقابل يك باز دوحلقه حلقه ك باز تكسراسر آن يكسان باشد؛ زيرا ي

ديگر جفت شـدن   نتيجةشود.  گيرد و باعث پايداري مولكول دنا مي قرار مي
يك مولكول دنا يكسان نيستند،  رشتةبازهاي مكمل اين است كه اگرچه دو 

تواند ترتيب نوكلئوتيـدهاي   ولي شناسايي ترتيب نوكلئوتيدهاي هركدام مي
 رشـتة مشخص كند؛ مثلاً اگر ترتيب نوكلئوتيدها در يـك   ديگر را هم رشتة

ATGC  مكمل آن بايد  رشتةباشد، ترتيب نوكلئوتيدها درTACG .باشد  
شود؛ اين دقت تا حدود زيادي  همانندسازي دنا با دقت زيادي انجام مي

  مكملي بين نوكلئوتيدها است. رابطةمربوط به 
  )7شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
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 صحيح است. 1گزينه  .145
  .فقط مورد ب صحيح است
ماده بـر سـرعت    ، دما، غلظت آنزيم و پيشpHعوامل متعددي از جمله 

  گذارند. ها تأثير مي فعاليت آنزيم
  شوند. ها رد مي با توجه موارد نام برده شده مثلاً با مورد غلظت آنزيم، ساير گزينه

  )20شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .146

  استر متفاوت است. فسفواستري با فسفودي پيوند
نوكلئوتيدها با نوعي پيوند اشتراكي به نام فسفودي استر به هم متصـل  

سـازند. در تشـكيل پيونـد     پلـي نوكلئوتيـدي را مـي    رشـتة شـوند و   مي
) از OHفسفات يك نوكلئوتيد بـه گـروه هيدروكسـيل (     فسفودي استر،

  شود. ميقند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل 
 رشـتة پلـي  فسـفاته بـه انتهـاي     هنگام اضافه شدن هـر نوكلئوتيـد سـه   

شوند و نوكلئوتيـد   هاي آن از مولكول جدا مي نوكلئوتيد دو تا از فسفات
  شود. فسفاته به رشته متصل مي به صورت تك

  )12و  5، 4هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .147

  ليل رد ساير موارد:د     فقط مورد ج صحيح است.
  شوند. رد مي AAbbCCمثلا موارد الف و ب با ذرت هاي 

نوع دگره دارد نسـبت بـه ذرت    4كه  Aabbccمثلاً ذرت » د«براي مورد 
AABBcc  تر است: سفيد نزديك آستانة طيفنوع دگره دارد به  3كه  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  )45و  44هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .148

، Aهـاي پايـان ترجمـه در جايگـاه       ن: با ورودي يكي از رمزهمرحلة پايا
هـايي   چون رناي ناقل مكمل آن وجود ندارد، اين جايگاه توسط پروتئين

شـود. عوامـل آزادكننـده باعـث جـدا       به نام عوامل آزادكننده اشغال مي
شوند؛ همچنين باعث جدا شدن  پيتيد از آخرين رناي ناقل مي شدن پلي

شوند. زيرواحدهاي  احدهاي رنِاتنَ از هم و آزاد شدن رناي پيك ميزيرو
توانند مجدداً اين مراحل را تكرار كنند تا چنـدين نسـخه از    ها مي رنِاتنَ

  پيتيد ساخته شود. يك پلي
  ها: دليل رد ساير گزينه

هايي كه در مرحله آغاز در هدايت زيرواحد كوچك رناتن بـه   براي توالي
 قش دارند، صادق نيست.سوي رمزه آغاز ن

 وارد شوند صادق نيست! Pخارج و به جايگاه  Aاگر از جايگاه 
  باشد. UGAيا  UAGنيست و مي تواند  UAAالزاماً رمزه پايان 

  )31و  30، 27هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .149

 ديدهاي بنيادي مغز استخوان انسان پ هاي فعالي كه از ياخته هياخت همة
دار، مونوسـيت و   هـاي سـفيد دانـه    آيند شامل گلبول قرمـز، گلبـول   مي

هـا بـا    كـاربرد دارد سـاير گزينـه    ATPاند كه در همگـي   مگاكاريوسيت
  شود. گلبول قرمز رد مي

  )33و  8هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .150
صـال شـده و   كننده باعث پيوستن آن به جايگاه ات اتصال مالتوز به فعال
  شود. رونويسي شروع مي

  )35و  34هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست  
  صحيح است. 2گزينه  .151

و مورد د اشاره به  Yتن  موارد ب و د صحيح است: مورد ب اشاره به فام
  دارد. 1تن شماره  بر روي فام Rhژن صفت 

  دخالت دارند.   9تن  هاي دو فام صادف نيست چون ژن ABالف) براي گروه خوني 
را  9تـن   يك جايگاه مشخص از فـام  ABOهاي خوني  دگره صفت گروه

  ناميم.  جايگاهي مي اند. چنين صفاتي را تك به خود اختصاص داده
در مقابل، صفاتي هستند كه در بروز آنها بيش از يك جايگاه ژن شركت 

صفات چنـدجايگاهي اسـت. رنـگ ايـن     دارد. رنگ نوعي ذرت مثالي از 
  ذرت طيفي از سفيد تا قرمز است.

  تن باشند. هاي ژني صفت چندجايگاه ژني روي يك فام ج) ممكن است جايگاه
  )44و  41، 39هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .152
علائم شود،  فنيل كتونوري يك بيماري نهفته است. وقتي نوزاد متولد مي

مبتلا به فنيل كتونوري با شـير مـادر    تغذية نوزاد  ي ندارد. در عين حال،آشكار
  انجامد. هاي مغزي او مي (كه حاوي فنيل آلانين است) به آسيب ياخته

  )45شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .153

دختري كه با كم شدن مقدار اكسيژن محـيط، گلبـول قرمـزش داسـي     
Aمود شود، داراي ژن ن شكل مي SH b H bتواند تنها  است اين فرد مي

  يك والد ناقل (مقاوم به مالاريا) داشته باشد.
  )56و  43، 39، 41، 40هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .154
تـن   باشد، يا فام Xتن  در وابسته به جنس بارز، چه ژن بيماري روي فام

Yزمان پسر و دختر سالم داشته باشد ولـي در   هم تواند ، پدر بيمار نمي
  تواند. گر مييهاي د حالت

  )43و  42هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .155

جهش ارثي يا اكتسابي است. جهش ارثي از يك يا هر دو والد به فرزنـد  
ها وجود دارد كه پس از لقاح، جهش را به  رسد. اين جهش در گامت مي

هاي حاصل از آن تخـم،   ياخته همةكنند. در اين صورت  تخم منتقل مي
شود. مثلاً سـيگار   اند. جهش اكتسابي از محيط كسب مي داراي آن جهش

  هاي دستگاه تنفس شود. تواند باعث ايجاد جهش در ياخته كشيدن مي
  )54و  52، 51هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .156
ر نوكلئوتيد متـوالي هـم باشـد د    3اگر جهش حذف يا اضافه مضربي از 
تواند حذف يا اضـافه شـود كـه ايـن      اين صورت تنها يك آمينواسيد مي

  وب نخواهد شد.حالت منجر به تغيير چارچ
  ها: تشريح ساير گزينه

  معنا بوده است. ) چون كلاژن تغيير نكرد پس جهش ازنوع جانشيني بي1
  ) با توجه به مثال ذكر شده در كتاب درسي براي جهش خاموش3
) حذف يا اضافه شدن اگر با تغيير توالي آمينواسيدها همراه باشد ولي 4

  چارچوب است.يپتر ثابت باشد، تغيير  طول زنجيره پلي
  )50تا  48هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
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  صحيح است. 3گزينه  .157
  فقط مورد ج نادرست است.

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

تـن از دسـت    بينيد، ممكن است قسمتي از فام همانطور كه در شكل مي
تني حـذفي غالبـاً باعـث     هاي فام گويند. جهش برود كه به آن حذف مي

تني است كه در  نوع ديگري از ناهنجاري فام  جايي، شوند. جابه مرگ مي
تن غيرهمتا يـا حتـي بخـش ديگـري از      تن به فام آن قسمتي از يك فام

تـن همتـا    تن به فـام  شود. اگر قسمتي از يك فام تن منتقل مي همان فام
تـن همتـا، از آن قسـمت دو نسـخه ديـده       آنگـاه در فـام    جا شـود،  جابه
گوينـد. نـوع ديگـري از     يشـدگي م ـ  شود. بـه ايـن جهـش، مضـاعف     مي

تني، واژگوني است كه در آن جهت قرارگيري قسمتي  هاي فام ناهنجاري
  شود. تن در جاي خود معكوس مي از يك فام

شود كه فقط مـورد   با توجه به اين توضيحات و شكل كتاب مشخص مي
تـن،   نادرست است ولي براي مورد (الف) به دليـل شكسـتگي فـام   » ج«

  شود. استر در دنا شكسته مي ديپيوند فسفو 2حداقل 
تن باشند.  توانند در هر بخشي از فام ها مي براي مورد (ب) اين شكستگي

هاي زاينده گامت رخ  ها اگر در ياخته براي مورد (د) به طور كلي جهش
  توانند ارثي شوند. دهند مي

  )51و  50هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 3گزينه  .158

  اي رسم شده است نه بر اساس تراز ژنگان: اس تشريح مقايسهطرح مقابل براس

شود. دلفـين   بندي هم استفاده مي از خويشاوندي موجودات زنده در رده  
تري دارد تا با كوسه. بنابراين دلفين و  با شير كوهي خويشاوندي نزديك
  گيرند. شير كوهي در يك گروه قرار مي
  )59و  58هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .159
هـا را   ها بـه پادزيسـت   تواند علت مقاوم شدن باكتري انتخاب طبيعي مي

رونـد و   هاي غيرمقاوم از بـين مـي   نيز توضيح دهد. در اين مثال باكتري
جمعيـت را بـه خـود     همـة تـدريج   شـوند و بـه   هاي مقاوم تكثير مي باكتري

  يابد. دهند؛ در نتيجه جمعيت از غيرمقاوم به مقاوم تغيير مي اختصاص مي
گـوييم در واقـع در حـال بررسـي      هاي فردي سخن مـي  وقتي از تفاوت

را » جمعيـت «جمعيتي از افراد هستيم نه يـك فـرد. انتخـاب طبيعـي     
به يـك  شود كه  را. جمعيت، به افرادي گفته مي» فرد«دهد نه  تغيير مي

  كنند. گونه تعلق دارند و در يك زمان و مكان زندگي مي
  )55و  54هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

 صحيح است. 2گزينه  .160
  براي تشكيل گامت نوتركيب به دو فاكتور نياز است:

  ها اور) در چهارتايه ) چليپاي شدن (كراسينگ1
، يعنـي در  هاي متفـاوت باشـند   جاشده بايد داراي دگره ) قطعات جابه2

هـا!   ها فقط در يك دگره تفاوت وجود دارد نه دگره ، چهارتايه»الف«فرد 
) چـون  bبـا دگـره    Bلذا پس از كراسـينگ اور (مـثلاً جابجـايي دگـره     

هـاي همتـا يكسـان هسـتند، فامنيـك       تـن  در فام Aهاي ديگر مثل  ژن
  آيد تا گامت نوتركيبي تشكيل شود. نوتركيبي پديد نمي

  )56و  55هاي  ازدهم، صفحهشناسي دو (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .161
هسـتند. شـواهد   » ها تغيير گونه«درواقع ساختارهاي وستيجيال ردپاي 

دهـد مارهـا از تغييـر يـافتن      متعددي در دسـت اسـت كـه نشـان مـي     
  اند. سوسمارها پديد آمده

  )59و  58، 57هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .162

اند كه فراوانـي   توزيع اين بيماري در جهان دريافته مطالعةشناسان با  ژن
در مناطقي كه مالاريا شـايع اسـت، بسـيار بيشـتر از سـاير       sHbدگرة

اي ايجـاد   ياختـه  انگـل تـك   وسيلة نوعيمناطق است. بيماري مالاريا به 
هـاي قرمـز    زنـدگي خـود را در گويچـه    چرخـة شود كـه بخشـي از    مي
Aدارند، يعني گويچة سالمگذراند. افرادي كه  مي AHb Hb  هستند، در

Aتواند در افراد معرض خطر ابتلا به مالاريا قرار دارند. اين انگل نمي SHb Hb 
Aشود، پس افراد سبب بيماري مي SHb Hb اند. در برابر مالاريا مقاوم  

  )56شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .163

  
  

  )61شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست  
  صحيح است. 1گزينه  .164

  صحيح است. فقط مورد ب
شـناختي و   زايي دگرميهني: گاهي بر اثـر وقـوع رخـدادهاي زمـين     گونه

شود.  سدهاي جغرافيايي، يك جمعيت، به دو قسمت جداگانه تقسيم مي
زايي، ممكن است در يك منطقه مثلاً كوه، دره  پديده كوه نتيجةمثلاً در 

  و يا درياچه ايجاد شود و يك جمعيت را به دو قسمت تقسيم كند.
اين سدهاي جغرافيايي، ارتباط دو قسمت را (كه قبلاً به يـك جمعيـت   

كننـد و بـين آنهـا ديگـر شـارش ژن صـورت        تعلق داشتند) قطـع مـي  
يي همچون جهش، نـوتركيبي و انتخـاب   ها گيرد. بر اثر وقوع پديده نمي

  شوند. تدريج دو جمعيت ياد شده با يكديگر متفاوت مي طبيعي، به
  )61و  60هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .165
كند و گونـاگوني   تر مي ژن را غني خزانةهاي جديد،  جهش، با افزودن دگره

نمـود ندارنـد و    ها تأثيري فوري بر رخ دهد. بسياري از جهش را افزايش مي
بنابراين ممكن است تشخيص داده نشـوند. امـا بـا تغييـر شـرايط محـيط       

  هاي قبلي عمل كند. جديد، سازگارتر از دگره يا دگره دگرةممكن است 
  )55 و 54هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
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  فيزيك 
  صحيح است. 4گزينه  .166

xتابعي از زمان باشد xاي كه در آن  هر معادله f(t)    بيـانگر حركـت
  روي خط راست است.

  صحيح است. 3گزينه  .167
mها به در گام نخست بايد يكاي سرعت

s :تغيير كند  

  mkm m
h s s

   
310 54 1054 54 153600 36 

 km m
h s

 90 1090 2536 
tدر  tلحظـة متر است. پس از  200دو متحرك كمتر از فاصلة  0  0 

شود فاصله  متر  200آنها  فاصلةتا وقتي دو متحرك از كنار هم عبور كرده و 
  شد.متر با 280متر كمتر است، پس مجموع مسافت طي شده بايد  200از 

d d 1 2 280  
t t t s   15 25 280 7  
 )14(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .168
 بازةچون حركت بر خط راست و با شتاب ثابت است سرعت متوسط در 

  برابر است: t2و t1هاي با ميانگين سرعت در لحظه t2تا t1زماني

  x x V V 



6 0 6 0
6 0 2 

 v mv s
    

0
0

030 0 106 0 2 

 V VV ma t s
       

6 0
2

0 10 5
6 0 6 0 3  

ثانيه از حال سكون و با شـتاب   3ثانيه، حركت به مدت  9تا  6 لحظةاز 
  كند. حركت مي xاست و متحرك در جهت aثابت 

  / / /x at ( )( ) m x m         2 2
9

1 1 5 3 7 5 30 7 5 22 52 2 3 

 / /
av /

d mV t s
   

22 5 0 22 5 2 59 9  
 )17 ة(فيزيك دوازدهم، صفح

  صحيح است. 1گزينه  .169

  
ma ax t t s

x at V t x mV s

              

2
2

2
0 0

1 2 42 15 25 2
1

152
  

 V at V t V t s       0 1
154 15 0 4  

x t t    20 2 15 25 0  

/( )( ) t st t s( )
       

2
1
2

15 15 4 2 25 2 515 5
52 2 4  

  
( )

L | S | | S | S


     1 2 2

155 5 4 252 2 2 4  

 
( )

x m   15
4

15 15 325254 4 4 

 
( )

L (x ) m

Há kL¶


    15
4

325 3252 0 2 4 2
 

 av /
/

L mS t s   
 

25
4 25 2 55 2 5 10 

 )20تا  17هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .170
t t s    4 10 6  

v mx a t v t a a
s

         42 0
4 2

1 118 36 12 2  
v mv at v v v s
        4 0

4 0 0 00 1 4 4  

  
( )t d m      1

4 40 4 82  

t d m    2
6 64 10 182  

L | d | | d | m  1 2 26  

av /
L mS t s  

26 2 610  
  )20تا  17هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .171
S)اول مساحت ذوزنقه هاشورزده ثانية  20كل مسافت طي شده در    است. 2(

  
  ها داريم: تالس براي مسافت رابطةبا استفاده از 

S ( ) S SS S   


21
2 1

1 2
10 830  

S S S    1 2 1
36 30 540 9 5402  

S S x m     1 260 480 480  
 ) 21و  20هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .172
V)سطح زير نمودار  t) باشد.  جايي متحرك مي معرف جابه  

tلحظة تا  S   كنيم.  جايي دو متحرك را محاسبه مي جابه 20
  B Bx S m    20 20 400   
  A Ax S m   20 30 3002   
افتـد    ابتدا جلو مـي  Bاند و متحرك  دو متحرك از يك نقطه شروع كرده

tرسند، بنابراين در به هم نمي s20و تا  s متر از  B، 100متحرك  20
A  .جلوتر است  

V

t

�4

4 10S
1

S
2

6
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  به هم برسند داريم: Pاگر دو متحرك درنقطه 

  A Bx x    100   
  t t  30 20 100   

t s 10   
  t s  20 10   كل 30

 )28(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  است.صحيح  3گزينه  .173
V V a x  2 2

0 2  
V ( )( )  2

00 2 3 150  
m kmV V s h   2

0 0900 30 108 

  صحيح است. 1گزينه  .174

  
v 0 0  

mt v S v s           1 50 5 25 0 25 25  
mt v v s       155 15 0 25  

m mt v vs s2015 20 5 10 50 25 50 25             
  

  
t                       از تشابه دو مثلث هاشورخورده داريم:

t
1

1

15 25
20 25
 

  

/t t t s1 1 115 20 17 5      
tبازةزماني حركت كندشونده  بازة s15 تا/t s17 5 .است  

/ /t s17 5 15 2 5     
  صحيح است. 1گزينه  .175

شود، تنـدي متوسـط و    با توجه به اينكه حركت با تندي ثابت انجام مي
mهاي زماني يكسان و برابر سرعت متوسط در تمام بازهاندازة 

s4 .است  

  صحيح است. 3گزينه  .176
كند سر چكش داراي  كه انتهاي دسته چكش به زمين برخورد مي هنگامي

ه حركـت بـه سـمت پـايين ادامـه دهـد.       اينرسي است يعني تمايل دارد ب
  شود. توان گفت سرچكش محكم مي بنابراين طبق قانون اول نيوتن مي

  )32(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .177

  eزمين:                     vزهره: 
  وزني رخ دهد:  بي Aاگر در نقطه

e vF F 

e vGM m GM m
x (r x)


2 2  

 
m جرم سفينه  

v e / e / eM M M M  019 0 81  
v

/
e

Mr x( )x M
  2 0 81 

/ / /
/

r x rr x x r x xx
        0 9 0 9 1 9 1 9  

x r 10
19 

  )55(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .178

N s,maxF F mg F , F f    300  
s /F (F ) F F     300 1 4 420  

/ F 0 4 420  
F N 4200 10504  

  
  صحيح است. 1گزينه  .179

smax s N s /f F m g N      
1 1 1 0 8 80 64  

smax s N s /f F m g N      
2 2 2 0 8 40 32  

چون نيروي اعمال شده به دو طرف فنر بايد يكسان باشـد، پـس بـراي    
sبرابرساكن ماندن دو جسم نيروي كشساني فنر بايد  maxf .كمتر باشد  

  
s s smaxF f f fo¹Î    
1 2 2

32  
/F K x x x m cm        32 200 016 16  

  صحيح است. 3گزينه  .180
نيروي پيشران هواپيما نيرويي است كه از طـرف هـوا بـه هواپيمـا وارد     

شود، پس واكنش نيروي پيشران هواپيما بـه هـوا و واكـنش نيـروي      مي
  شود. هوا وارد ميمقاومت هوا نيز به 

  صحيح است. 4گزينه  .181
P)شيب نمودار t) .برابر با نيروي خالص وارد به جسم است  

net
PF Nt

  
 

48 0 68 0 

k k kF f f f N      6 8 6 2 
  كند. به بعد فقط نيروي اصطكاك جنبشي به جسم اثر مي s8از لحظه

k
mf ma a a
s

        22 2 1 

P mV ( )m s  8
0

42 212 

BA P

Ax�

Bx�100زم�ن

eM
AeF vF

زهره

vM

}}
x r x�

mg

m

F

F

s maxf

NF

m
2

m
1

F F

sf 2sf 1
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در قسمت دوم تنها نيروي وارد بر جسم اصطكاك بوده و شتاب حركت 
mكندشونده،

s21 .است                             Va t t
    

241  
t s t (s)     124 24 8 32  

 )48تا  46هاي  صفحه(فيزيك دوازدهم، 

  صحيح است. 2گزينه  .182
                    در حالت اول:

  
  k k

N N

F f f N
F F mg F F mg N
   

       
1

2 2

0 20
0 40 

 k k N k k /f F        20 40 0 5 
F                                              در حالت دوم: i j  

 
2 20 15 

  
 y N k k N /

x k

F F N f F N
F ma (F f ) ma

             
      1

0 25 15 10 0 5 10 5
0  

/
m( ) a a
s220 5 2 5 10        

 )45و  44هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .183

  
mg                                           در حالت اول: k L ma  1 1  
mg                                           در حالت دوم: k L ma  2 2  
maبطهكه در اين را

s
1 maو 21

s
 2 است. اگر ايـن دو رابطـه را از    22

k             داريم: هم كم كنيم،  L k L m (a a )     1 2 1 2  
k ((L L ) (L L )) m (a a )    2 0 1 0 1 2  

/L L cm  2 1 0 6(L L ) ( )   2 120 4 1 2  
 )58(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .184
در سرعت حدي نيروي مقاومت هوا برابر وزن شـده و برآينـد نيروهـاي    

باران صفر و در نتيجه شتاب حركت صفر شده و سرعت به  قطرةوارد بر 
  رسد. حداكثر مقدار خود مي

  صحيح است. 3گزينه  .185
مكـان هـم در حـال     انـدازة شتاب در حال افـزايش اسـت،     اندازةوقتي 

ــ انـرژي پتانسـيل در    2ـ حركت كندشونده است. 1ت. پس: افزايش اس
ـ نوسانگر در حال دور شدن از مركز نوسان اسـت.  3حال افزايش است. 

  ـ دامنه ثابت بوده و ارتباطي به مكان نوسانگر ندارد.4

  صحيح است. 1گزينه  .186
شود، نوسانگر در مركز نوسان قرار  وقتي انرژي پتانسيل نوسانگر صفر مي

uرژي جنبشي و سرعت آن بيشينه است، پس كافي استداشته و ان  0 
  سرعت است: بيشينة را به دست آوريم كه همان Vقرار داده و مقدار 

/u V V      2 2 1000 10 0 4 0 254  
mV s 5  

  صحيح است. 4گزينه  .187
/ /x cos ( t) cos( t)        101 0 2 10 10 2  

,تواند زاويه (فاز) حركت مي , ... 2
3 حركت خواهيم  باشد و چون مي 3

  تندشونده باشد پس بايد براي اولين بار در ربع دوم مثلثاتي قرار گيرد.
t t (s)    2 2 110 3 30 15  

  صحيح است. 3گزينه  .188
m /

AV A A T T
       

2 15 1510 2 52 6  

av /
AL A mS ( )t T T s     


4 4 4 2 5 10  

  صحيح است. 1گزينه  .189
  x Acos( t)    

  cos ( ) 2 112 2   
rad( )s

     1
2 4 2  

a x     
22 1

4 2  

/
cma s 10 1 258  

 )85(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .190
  ها است. شرط تشديد تساوي دوره يا بسامد آونگ

/
g L m cmL L L       10 10 100 10 09 903 9 

  )68دوازدهم، صفحة  (فيزيك
  شيمي

  صحيح است. 2گزينه  .191
هـا   دهد با توجه به خطراتي كه انسـان  شاخص اميد به زندگي نشان مي

در طول زندگي با آن مواجه هستند، به طور ميانگين چند سال در ايـن  
  كنند. جهان زندگي مي

  ها: بررسي ساير گزينه
CH)) درست. پركاربردترين اسيد آلي استيك اسيد1 COOH)3  است

CO(NHكه جرم مولي آن با جرم مـولي اوره  )2  60يكسـان و برابـر    2
  باشد. گرم بر مول مي

دهد كه چند هزار  هاي باستاني از شهر بابل نشان مي ) درست. حفاري3
ها به همراه آب از مـوادي شـبيه بـه صـابون      سال پيش از ميلاد، انسان

  كردند. براي نظافت و پاكيزگي استفاده مي امروزي
  ) درست.4

 )5و  4، 2هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .192

   بررسي موارد:  باشند. كدام از موارد صحيح نمي هيچ
آ) شكل (الف) مربوط به يك مولكول اسيد چرب و شكل (ب) مربوط به 

  باشد. يك مولكول استر سنگين مي
  باشد. كولي غالب در هر دو تركيب از نوع واندروالسي ميب) نيروي بين مول

پ و ت) در هر دو تركيب بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبـه دارد و از  
  شوند. اين رو در آب حل نمي

 )6(شيمي دوازدهم، صفحة 

NF

F N
2

15�

F N
1

20�

mg N25�

kf

www.konkur.in

forum.konkur.in



      . پاسخنامه تجربي  8دوازدهم . آزمون  ةپاي                 

 
18

  صحيح است. 2گزينه  .193
باشـد و از گـرم كـردن     يك صـابون مـايع مـي   دهندة اين ساختار نشان 

گياهي يا جانوري با سديم هيدروكسيد بـراي توليـد   هاي  مخلوط روغن
  شود. هاي جامد استفاده مي صابون

 )8و  6هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .194

اتـم   18كننـده شـامل    گريز (ناقطبي در اين پـاك  آ) نادرست. بخش آب
  ب) درست/         باشد. كربن مي

صـــورت بـــهكننـــده  پ) نادرســـت. فرمـــول شـــيميايي ايـــن پـــاك
C H SO Na 

18 29 در  Hو  Cهاي  باشد، بنابراين مجموع شمار اتم مي 3
  ت) درست/                   است. 47آن برابر 

 )11(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .195

ابتـدا   RCOONaهاي كربن موجـود در   براي به دست آوردن تعداد اتم
  م:بايد به جرم مولي اين تركيب برسي

NaCl RCOONa(Na , Cl ) NaCl
Ï¼¶  Ï¼¶  ·¼Ä Ï¼¶ ·¼Ä Ï¼¶  Ï¼¶ 

   
1 23 2 2  

RCOONa m gRCOONa  5431
 ³o¬ 
 Ï¼¶   

m :را جرم مولي صابون درنظر گرفتيم  
/ m m g.mol   11 5 543 362  

فرمول مولكولي صـابون بـا زنجيـر هيـدروكربني سيرشـده، بـه صـورت       
n nC H COONa2   است. 1

  
R C OO Na

n ( n )

·¼MIÅ Â²¼¶ ³o]:
   

    12 2 1 1 12 2 16 23
  

n n      12 2 1 12 32 23 362  
n n   14 68 362 21  

  :RCOONaهاي كربن موجود در  تعداد اتم
 21 1 22  

 )9(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .196

RCOOصورت صابوني مايع (صابون مايع) بهكنندة  پاكفرمول  K  يا
RCOO NH 

كننده بـوده   بخش ناقطبي پاك Rباشد كه در آن  مي 4
  كربن). 18الي  14و شمار كربن آن زياد است (معمولاً 

  ها: بررسي ساير گزينه
دار، پارچه نخي و دمـاي آب   ) درست. به عنوان مثال اگر صابون آنزيم1

كننـدگي صـابون    بالاتر باشد و سختي آب نيز كمتر باشد، قـدرت پـاك  
  ) درست4/         ) درست3/         يابد. افزايش مي

:RHnl ½pHkºH Ï¼±d¶ kÃG¼±¨ ·¼ÃvºIPw¼w   
 )9تا  6هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .197
هاي هيدرونيوم و هيدروكسـيد بـا    ) در يك سامانه خنثي، غلظت يون1

  باشد. يكديگر برابر است اما برابر صفر نمي
2(N O2   صورت زير است: باشد كه واكنش يونش آن به يك اكسيد اسيدي مي 5

N O H O HNO ( H NO )    2 5 2 3 32 2 2  
) علاوه بر دما و درجه يونش اسيد، ميـزان غلظـت آن نيـز در تعيـين     3

  هاي موجود در محلول، مؤثر است. ميزان رسانايي و غلظت يون
ها و  دهنده نشپذير و تعادلي، در نهايت مقدار واك هاي برگشت ) در واكنش4

  شوند و لزوماً مقادير با هم برابر نيستند. ها ثابت مي فرآورده
 )21و  17تا  15هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .198
  آ) درست

ب) نادرست. محلول آمونياك در آب الكتروليت ضعيف اسـت و انحـلال   
  پ) درست/        آمونياك در آب كاملاً مولكولي نيست.

ست. هيدروفلوئوريك اسيد، يك اسيد ضعيف است و در شرايط ت) نادر
محلـول   pHيكسان غلظت يون هيدرونيوم در محلول آن كمتر بـوده و  

  آن بيشتر است.
تواند يك يون  ث) نادرست. به اسيدي كه هر مولكول آن در آب تنها مي

  گويند. دار مي هيدرونيوم توليد كند، اسيد تك پروتون
 )18تا  16هاي  صفحه(شيمي دوازدهم، 

  صحيح است. 1گزينه  .199
½k{ ½kÃº¼Ä ÁIÀïÏ¼§²¼¶ jHk÷Uyº¼Ä kÅnj ½k{ ®e ÁIÀïÏ¼§²¼¶ jHk÷U 100  

هـاي يونيـده شـده     با شمار مولكول OHو Bها شمار هريك از يون
BOH .برابر است  

ÁIÀïÏ¼§²¼¶ ®¨ jHk÷U ½k{ ®e ÁIÀïÏ¼§²¼¶ ½k{ ®e ÁIÀïÏ¼§²¼¶
½k{ ®e ½k{ ½kÃº¼Ä ½kzº ½kÃº¼Ä

   
½k{ï®e ÁIÀïÏ¼§²¼¶ jHk÷U   25 775 800  

/yº¼Ä kÅnj   25 100 3 125800 %  
 )18(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .200
  باشد. مي mol.L12غلظت اوليه باز برابر

/
/OH mol.LÂ²jI÷U SÊ±ü   13 2 0 84  

/
/( )yº¼Ä ¾]nj   

0 8 0 42  

aرابطةو همچنين  حال با توجه به مقدار
MK  

2

  داريم: 1

/ /
a /

/ /

( )K  
 

22 0 4 2 016 0 51 0 4 0 6   
 )22(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .201
  ها: بررسي ساير گزينه

ــدعفوني    1 ــيت ض ــزايش خاص ــور اف ــه منظ ــت. ب ــدگي و  ) نادرس كنن
  كنند. ها تركيبات كلردار اضافه مي ها به آن كشي صابون ميكروب

غلظـت يـون هيـدرونيوم و همچنـين يـون       ) نادرست. با افزايش دمـا 3
يابد اما آب خـالص در   آب كاهش مي pHيابد و  هيدروكسيد افزايش مي

  هر دمايي همواره خنثي است.
) نادرست. ثابت يونش هيدروسيانيك اسيد از ثابـت يـونش فورميـك    4

  اسيد كمتر است.
 )27و  26، 23، 13، 12هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .202
/pH  3 7  

/ /

/

pH

/

[H O ]

log

  


   

  

3 7 0 34
3

0 3

10 10 10 10

2 0 3 10 2
  

[H O ] [OH ] [OH ]
    
     



1414 10
3 4

10 110 1022 10
  

  115 10  
[H O ][OH ] [H O ] ( )*
[OH ]

 ¾M  SLvº 
  
 

   


4 63
3 11

2 10 4 10
5 10

  

pH [H O ]    9
39 10  

[H O ] [OH ] [OH ]
    
    
1414 5

3 9
1010 10
10

  

[OH ][H O ] [OH ] ( )**
[H O ]

 ¾M  SLvº 
  
   

5 4
3 9

3

10 10
10

  

( ) , ( )* **  
6

4
4 10 400

10
  

  )24دوازدهم، صفحة (شيمي 
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  صحيح است. 4گزينه  .203
/ / /pH pH pOH pOH       11 7 14 14 11 7 2 3  

/ /pOH mol[OH ] L
         2 3 032 3

1
2

10 10 10 10 5 10  

OH [OH ] V
Ï¼±d¶ ´\e

ÁIÀïÏ¼¶ nIμ{   1  

molOH       3 3 45 10 20 10 10  
/ /pH

/pH [H O ]         3 3 033
33 3 10 10 10 10  

mol.L   4 15 10  
H O [H O ] V VÁIÀïÏ¼¶ nIμ{      4

3 3 2 25 10  
در محلـول بـازي بـا     OHهاي مول سازي كامل بايد شمار براي خنثي
Hهاي شمار مول O

  در محلول اسيدي برابر باشد. 3
/V V L mL      4 4

2 25 10 10 02 200  
NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   2  

molNaOH [OH ] [NaOH] L SÊ±ü      35 10  

L mol NaOH?mol NaCl mL mL L Ï¼±d¶  Ï¼±d¶
  

31 5 1020 1000 1  
mol NaCl mol NaClmol NaOH

  41 101  

/
/

mol NaCl[NaCl] mol.L
( )


 

  
 

4
4 1

3
0110 4 5 1022020 200 10
  

 )30و  24هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .204

  باشد. (نه آبكافت) ) توليد مواد در فرايند برقكافت از قلمروهاي الكتروشيمي مي3
ها  گيري از انرژي ذخيره شده در فلزها، اتصال آن هاي بهره ) يكي از راه4

  يكديگر است. در شرايط مناسب به
 )39تا  37هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .205
  بررسي موارد نادرست:  باشند. موارد (ب) و (ت) صحيح مي

آ) در باتري بر اثر واكنش شيميايي، بخشي از انرژي شيميايي مـواد بـه   
  شود. انرژي الكتريكي تبديل مي

و گيـرد   الكترون مـي  2پ) در اثر واكنش بين روي و اكسيژن، اكسيژن 
الكترون  2شود و روي  هاي الكتروني آن ايجاد نمي تغييري در تعداد لايه

  يابد. هاي الكتروني آن كاهش مي دهد و تعداد لايه از دست مي
  ث) فلزات اغلب نقش كاهنده دارند.

 )40و  39هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .206

توانـد در تركيـب    ميبنابراين مس ن پذيري روي از مس بيشتر است،  واكنش
  گيرد. روي سولفات جايگزين روي شود و در نتيجه واكنشي صورت نمي

 )41و  40هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .207

  باشند. موارد (آ) و (پ) صحيح مي
CuSOبا Alب) در اثر واكنش  (aq)4 اـ از دسـت دادن      ، اتـم اـي آلـومينيم ب ه
  شوند. هاي مس!) مي هاي مس (نه اتم يافته و سبب كاهش يونالكترون اكسايش 

پذيري و قدرت كاهندگي يك فلز بيشتر باشـد،   پ) هرچه ميزان واكنش
  ميزان پايداري آن كمتر است.

Fe(s)ت) Cu (aq) Fe (aq) Cu(s)   2 2  
  شود. مول الكترون مبادله مي Fe ،2به ازاي اكسايش هر مول 

 )43(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .208

وقتي يك فلز در يك واكنش طبيعي با محلولي از فلـز ديگـر اكسـايش    
يابد، يعني قدرت كاهندگي آن بيشتر اسـت و همچنـين اكسـندگي     مي

  كاتيون آن كمتر است.

هـا   صـورت طبيعـي انجـام نشـود، يعنـي فـرآورده       اگر يـك واكـنش بـه   
  ها دارند.  دهنده پذيري بيشتر و پايداري كمتري نسبت به واكنش واكنش

: Zn Fe
: Fe Zn

Â¬k¹ÀI¨ Rnk¤
j¼{ïÂ¶ ³I\ºH Â÷ÃLö Rn¼Å ¾M 1 y¹¨H»

Â¬k¹v¨H Rnk¤  



2 2  

: Cr Fe
: Cr Fe

Â¬k¹ÀI¨ Rnk¤j¼{ïïÂμº ³I\ºH Â÷ÃLö Rn¼Å ¾M 2 y¹¨H»
Â¬k¹v¨H Rnk¤



 



2

3 2  

: Fe Sn
: Fe Sn

Â¬k¹ÀI¨ Rnk¤
j¼{ïÂ¶ ³I\ºH Â÷ÃLö Rn¼Å ¾M 3 y¹¨H»

Â¬k¹v¨H Rnk¤  



2 2  

:Sn Cr
:Sn Cr

Â¬k¹ÀI¨ Rnk¤j¼{ïïÂμº ³I\ºH Â÷ÃLö Rn¼Å ¾M 4 y¹¨H»
Â¬k¹v¨H Rnk¤



 



2

2 3  

: (Sn Cr Fe Zn )´ÄnHj Â¬k¹v¨H Rnk¤ ÁHoM ¸ÄHoMI¹M      2 3 2 2  
 )64و  43هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .209
  باشد: صورت زير مي واكنش در سلول گالواني دوم به

 Al(s) Zn (aq) Al (aq) Zn (s)
kUI¨kºA

   2 32 3 2 3  

Zn

g

 Ï¼¶ 3 oÀ kÃ²¼U ÁHpH ¾M ½k{ ¾²jIL¶ ·»oT§²H nHk£¶

78
/ molZnZn g

12 1
65 Zn  6mole

2

3 / molemolZn

kUI¨ ¾ûÃU ¾M Â¶o¬ 78 ³o] yÄHqÎH ÁHpH ¾M ½k{ ¾²jIL¶ ·»oT§²H nHk£¶


 2 4  

  رويم: حال به سراغ سلول گالواني اول مي
Fe(s) Cu (aq) Fe (aq) Cu (s)   2 2  

/ /mole mole 2 4 2 4 8  

/4 8
/ molFemole

2 4 1
2 /

g Fe g FemolFemole  56 134 41  
/ g134   شود. آندي كم مي تيغةاز جرم  4

 )46و  45هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .210

X)/سلول نيم Eابتدا X)2 كنيم: را محاسبه مي  
E E ( ) E ( )Ï¼±w kUI¨ kºA     

 Cr (aq) X (aq) Cr (aq) X(s)
kUI¨kºA

    2 2 32 2  

/ /E (X X) V 2 0 24

/

/ / /E (X X) E (Cr Cr )  



  2 3 2

0 42
0 66 

  

 X(s) Cu (aq) X (aq) Cu (s)
kUI¨kºA

   2 2  

/emf V 01
/ /

/ /E (Cu Cu) E (X X) emf 



  2 2

0 34 024

 
   

 )48(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .211

  ها: بررسي ساير گزينه
  ترين قدرت كاهندگي را داراست. و بيش E) ليتيم در ميان فلزها كمترين2
  ) سلول سوختي نوعي سلول گالواني است.3
به سـمت   Hسوختي هيدروژن ـ اكسيژن، جهت حركت ) در سلول 4

  باشد. كاتد مي
 )51و  49و  48هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .212
  كنيم: دار را محاسبه مي هاي كربن ستاره ابتدا عدد اكسايش اتم
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

( ) : ( ) ( )( ) : ( )
OF O O ( ( ))

F
O

 yÄIv¨H jkø 
yÄIv¨H jkø 
 nj  yÄIv¨H jkø  yÄIv¨H jkø

.SwH  oMHoM ½nH¼μÀ  yÄIv¨H jkø
 yÄIv¨H jkø



                       


 
   

2

1 4 1 2 1 1 1 02 4 2 2 1 1
2 1 0 2 0 2

1
2

  

 )63 و 54، 53هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .213

C)) 1 ها: بررسي گزينه ) ( ( )) C yÄIv¨H jkø yÄIv¨H jkø     2 2 4  




C H O CO H O




  2 6 2 2 2  

( ) ( ) C ¸Mo¨ yÄIv¨H jkø  yÄIv¨H jkø      2 6 1 0 3  
( )    4 3 7  

گيرد لزوماً عدد اكسايش آن  ) وقتي يك عنصر در يك تركيب قرار مي2
صورت آزاد حضور  بهبرابر صفر نيست و همچنين وقتي در همان واكنش 

يابد، عدد اكسايش آن قطعـاً برابـر صـفر اسـت. بنـابراين در چنـين        مي
واكنشي عدد اكسايش يك عنصر تغيير كرده است و اين واكنش حتمـاً  

  باشد. از نوع اكسايش ـ كاهش مي
  واكنش اكسايش در سلول الكتروليتي برقكافت آب: ) نيم3

H O(l) O (g) H (aq) e



  2 22 4 4  

                      شود. توليد مي گاز اكسيژن
  واكنش كاهش در سلول الكتروليتي برقكافت آب: نيم) 4

Hشود. ف ميالكترون مصر 2 O(l) e H (g) OH (aq)    2 22 2 2  
واكنش كاهش در سلول الكتروليتي آبكـاري يـك قاشـق آهنـي بـه       نيم

Agشود. الكترون مصرف مي 1           وسيله نقره: e Ag     
 )63و  54، 53هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .214
تواند هر فلـز   باشدو جنس كاتد مي آ) نادرست. جنس آند از فلز نقره مي

  يا جسم رساناي ديگري باشد مانند فولاد، مس و ... .
  پ) درست./  ) در آب نامحلول است.AgClب) نادرست. نقره كلريد (

Ag(s) Ag (aq) e
Ag (aq) e Ag(s)

ÁkºA y¹¨H» ´Ãº
ÁkUI¨ y¹¨H» ´Ãº

 

 

  


 
  

ت) درست. در آبكاري، جسم آبكاري شونده را به قطـب منفـي (كاتـد)    
  ث) درست./           نمايند. متصل مي

/
g Ag?g Ag mole g Ag

mole


  1080 5 54
1

  
 )61و  60هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .215
  ها: بررسي ساير گزينه  فلز قلع براي اين منظور مناسب نيست.

هاي زيرين براي مدت  چسبنده و متراكم لايهلاية ) درست. با تشكيل اين 1
  كند. ماند و استحكام خود را حفظ مي طولاني دست نخورده باقي مي

هـا و ... در   هـا، يـون   يك فلز نجيب است و با محلول Pt) درست. زيرا 2
  ) درست.4/             دهد. بدن واكنش نمي

 )63و  61، 58هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  حيح است.ص 3گزينه  .216

يــك اســيد قــوي (تــك  HXيــك اســيد ضــعيف و اســيد  HAاســيد 
  باشد. دار) مي پروتون

بيشتر بوده بنـابراين نسـبت    HXدر اسيد  Hآ) نادرست. غلظت يون

H]غلظت ]
[OH ]



  در اسيدHX تر است. بزرگ  

توانـد   مي HXو  HNO2تواند اسيد ضعيفي مانند مي HAب) نادرست. 
  باشد. HNO3اسيدي قوي مانند

يك اسيد ضعيف اسـت. بـه    HIو  HCl ،HBrبرخلاف  HFپ) درست. 

جـوش آن از   نقطة HFهاي  دليل تشكيل پيوند هيدروژني بين مولكول
HCl ،HBr  ياHI .بيشتر است  

تـر   باشد، ثابت يونش اسيدي آن كوچـك تر  ت) درست. هرچه اسيد ضعيف
است، بنابراين مقدار عددي

aK
  تر است. عددي بزرگ HAبراي  1

 )19و  18هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .217

Na O(s) H O(l) (Na (aq) OH (aq))
Á¼¤ pIM

   2 2 2  
/

/pH [H O ]      13 7 14
313 7 10 2 10  

[OH ] mol.L     1 15 10  

/ /
/

n n[OH ] M n mol NaOHV L
      0 5 0 40 8  

/
mol Na O g Na O?g Na O mol NaOH mol NaOH mol Na O  2 2

2
2

1 620 4 2 1  

/ g Na O }²Ii 212 4  
}²Ii nHk£¶|¼±i kÅnj }²IiIº nHk£¶ 100  

/
/

|¼±i kÅnj |¼±i kÅnj    12 4 100 8015 5 %  
NaOH(aq) HNO (aq) NaNO (aq) H O(l)  3 3 2  

/ / /
nM n M.V n mol NaOHV      0 5 0 8 0 4  

/ /
molHNO?molHNO mol NaOH molHNOmol NaOH  3

3 3
10 4 0 41  

 )30تا  28هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .218

    ها: بررسي گزينه
  دهد. با آب واكنش نمي NOشيمي دهم) گاز  3) نادرست. (با توجه به فصل 1
بيشـتر اسـت (در واكـنش     I2از Cl2) درست. زيرا قدرت اكسـندگي 2

  اكسايش يافته است.) Iكاهش و Cl2(ب)
هـاي (آ) و (پ)   در واكـنش  N2) درست. با توجه به تغيير عدد اكسايش3

  در واكنش (آ) نقش كاهنده و در واكنش (پ) نقش اكسنده دارد. N2گاز
NHو NH3در N) درست. عدد اكسايش 4

  باشد. مي3يكسان و برابر 4
 )63(شيمي دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 2گزينه  .219
  هاي آن هستند. هاي سديم بسيار پايدارتر از اتم آ) نادرست. يون بررسي موارد:
  ت) درست/        پ) درست/       ب) درست

Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2 34 6 3 4  
  ث) نادرست

 )57تا  55هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .220

Al O C Al CO  2 3 22 3 4 3  
NaCl Na Cl  22 2  

pHpH [H ] M      00 10 10 1  
n M.V n molHCl    1 60 60  
Al HCl AlCl H  3 22 6 2 3  

molAl?molAl molHCl molAlmolHCl   260 206  
  مول بوده است. 200توليد شده در فرايند هال  Alبنابراين 

molCO?molCO molAl molCOmolAl  2
2 2

3200 1504  

/

g NaCl mol NaCl?molCl kg NaCl kg NaCl g NaCl  2
1000 1117 1 58 5  

/
molCl molClmol NaCl   2

2
1 1501000 0152 1000  

نكته: در شرايط يكسان دما و فشار، نسبت حجمي اين دو گاز با نسـبت  
  ها يكسان است. مولي آن

 )61و  55، 42هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
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